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د. عدنان باجابر 
 إضافة إلى قائمة  مضاعفات الإصابة بالسكري المعروفة مثل مشاكل الكلى وتحطم الأنسجة والشرايين والعمى وبتر الإطراف وغير ذلك ظهرت دراسة حديثة تؤكد أن فرصة تلوث الدم البكتيري  القاتل ترتفع بين المصابين بالسكري خاصة إذ كانوا زائدي الوزن أو يشتكون من البدانة . 

الدراسة تمت في الدينمارك على 1300  مصاب بارتفاع البكتيريا في الدم  (بكتريميا  Bacteremin   ) من النوع كولايا (  E.coli ) وجدت الدراسة ان 17% من هؤلاء المرضى مصابون بالسكري في حين أن الدينماركيين العاديين ( الذي لا يوجد لديهم مشكلة البكتيريا في الدم ) ينتشر بينهم السكري في حدود  6% فقط ، وتشير الدراسة التي نشرتها دورية 

 ( Clinical Infectious Diseases)      الأسبوع الماضي ( 15 فبراير  2005 م ) أن المصابين بالسكري من النوع الثاني تنتشر  بينهم حالة ارتفاع البكتيريا في الدم مقارنة بالآخرين و يعزى سبب الإصابة بالدرجة الأولى للعدوى البكتيرية للقناة البولية أكثر من كون السبب التلوث في القناة الهضمية . كما أن الموت الذي تسببه هذه العدوى يكون أعلى في نسبته عند المصابين بالسكري النوع الثاني ( سكري الكبار غير المعتمد على الأنسولين ) . 
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عادة  ما يظهر تسمم الدم بالبكتيريا أو سمومها محدثا ما يسمى بالنتن أو التعفن    بسبب الإصابة بالبكتيريا سواءً بسبب التسممات الغذائية أو العدوى البكتيريا للقناة البولية . وتؤكد هذه الدراسة الدينماركية أن هذه العدوى تظهر بصورة اكبر بين المصابين بالسكري ، ومعلوم أن هذا النوع من التسمم في الدم قد يقود إلى حمى وربما إلى السكتة المعروفة باسم  septic  shock   وهي انخفاض قاتل في ضغط الدم . ويعد هذا الارتفاع لبكتيريا الدم وسمومها احد المسببات الأساسية للموت في الدول الصناعية ( وربما في العالم ) فهو يعد على سبيل المثال المسبب العاشر للموت في الولايات المتحدة الأمريكية .

وإن كان من المعلوم أن البكتيريا المسماة " اشيريشيا كولاي "  E .coli   هي احد أنواع بكتيريا التسمم الغذائي إلا أنها تصيب القناة البولية بصورة وطرق شتى لعل من أبرزها عدم النظافة الشخصية بالصورة الصحية خاصة بين النساء اللاتي توجد هذه البكتيريا في القناة الهضمية لديهن نتيجة لتناولهن أكل ملوث بها ، وتعد عدوى القناة البولية مشكلة حقيقية عند الذين يعانون من السكري إذ تعتبر ( حسب هذه الدراسة ) الرابط الأهم بين السكري وحالة " بكتريميا  " الدم بسبب ميكروب الكولاي . وهنا تكمن أهمية الاهتمام بالنظافة والمبادرة بمراجعة مريض السكري للطبيب عند أي شكوى تلوث أو عدوى للقناة البولية بل وحتى القناة الهضمية .
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