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1. مقالات محكمة ومنشورة

شواهد أثرية على استمرارية الاستيطان في واحة الخرج في فترات ما قبل الإسلام. العصور، المجلد السابع، الجزء الثاني، يوليو 1992م، محرم 1413هـ، ص ص 171 – 193.

تاريخ وتأصيل فخار فترة أواخر العصر البرونزي وأوائل العصر الحديدي (المدهون) الإقليم الشمالي الغربي – المملكة العربية السعودية. العصور، المجلد الثامن، الجزء الأول، يناير 1993م، رجب 1413هـ، ص ص 7 – 25.

أنماط فخارية جديدة من الموقع 211/22 الإقليم الأوسط. مجلة دارة الملك عبدالعزيز، العدد الأول، السنة التاسعة عشرة، شوال/ ذو القعدة/ ذو الحجة 1413هـ، ص ص 9 – 27.

سمات مشتركة بين فخار وسط الجزيرة العربية وشمالها الغربي. العصور، المجلد الثامن، الجزء الثاني، يوليو 1993م، محرم 1414هـ، ص ص 255 – 267.

نقد كتاب (نشأة الكتابة في الجزيرة العربية) للدكتور مجيد خان. عالم الكتب، المجلد الخامس عشر، العدد الأول، رجب/ شعبان 1414هـ، يناير/ فبراير 1994م، ص ص 84 – 89.

استعراض للدراسات الأثرية للفخار القديم في شرقي المملكة العربية السعودية "300ق. م – 300م.". مجلة دارة الملك عبدالعزيز، ربيع الآخر، جمادى الأول، جمادى الآخر، 1414هـ، ص ص 59 – 76.

مجموعة فخارية من موقع أبو خميس. مجلة دارة الملك عبدالعزيز، العدد الثالث، السنة العشرون، ربيع الثاني، جمادى الأول، جمادى الآخر، 1415هـ، ص ص 51 – 70. بالاشتراك.

دراسات فخار مدين خلال ثلاثة وعشرين عاماً. عالم الكتب، المجلد السادس عشر، العدد الخامس، الربيعان 1416هـ/ سبتمبر – أكتوبر 1995م، ص ص 447 – 452.

تقرير عن حفرية أثرية في الموقع 207/26 (واحة الخرج/ المنطقة الوسطى). حولية الأطلال، العدد الرابع عشر، 1416هـ/1996م، ص ص 37 – 42.

دراسة نقدية لنتائج مسح الأجزاء الجنوبية للإقليم الأوسط "منطقة الرياض". الدرعية، العدد الأول، 1419هـ/1998م، ص ص 192 – 219. 

أنماط الفخار الإسلامي وتاريخ دراسته في تقرير الحفريات الآثارية لإدارة الآثار والمتاحف السعودية حتى عام 1997م، عالم المخطوطات والنوادر، المجلد الثاني، العدد الثاني، 1418هـ/97 – 1998م، ص ص 440 – 449.

الجغرافيا التاريخية البشرية لمنطقة الرياض إبان العصور الحجرية. نشر في: منطقة الرياض: دراسة تاريخية وجغرافية واجتماعية، تحرير عبدالله بن ناصر الوليعي، المجلد الثاني، 1419هـ/1999م، ص ص 7 – 85.

المواقع الأثرية في الجزيرة العربية، القديم. الموسوعة العربية العالمية، الطبعة الثانية، المجلد الرابع والعشرون، 1419هـ/1999م، ص ص 323 – 354.

تاريخ وتأصيل فخار العلا. حولية الأطلال، العدد الخامس عشر، 1420هـ/2000م، ص ص 189- 200.

دراسة ميدانية في شعيب الثمامة، منطقة الرياض، المملكة العربية السعودية. بالأشتراك مع الأستاذ الدكتور زيدان كفافي، مجلة كلية الآداب، جامعة القاهرة، المجلد العاشر، 2002م.  

مواقع الأعمدة المنصوبة في المملكة العربية السعودية "دراسة مقارنة"، مجلة الجمعية التاريخية السعودية، العدد التاسع، السنة الخامسة،  1424هـ/ 2004م، ص ص 5-46. 
دراسة مقارنة لزخارف زبدية نادرة من مدافن الصناعية في تيماء، مجلة جامعة الملك سعود، كلية الآداب، العدد الثامن عشر، العدد الأول، 1426هـ/ 2005م، المجلد 18، ص ص 151-184.

تشخيص وتاريخ فخار شمالي غربي المملكة العربية السعودية المزخرف بالألوان في ضوء الاكتشافات الحديثة، سلسلة مداولات اللقاء العلمي السنوي للجمعية-6، الكويت: دولة الكويت 11-12 ربيع الأول 1426هـ/ 20-21 أبريل 2005م، ص ص 105-155.
تصنيف فخار العُبيد المزخرف بالألوان وتاريخ البحث فيه في شرقي المملكة العربية السعودية، آدوماتو، العدد الثالث عشر ذو الحجة 1426هـ/ يناير (كانون الثاني) 2006م، ص ص 25-46.

مجموعة فخارية جديدة من جبل الخريبة في العلا، دارة الملك عبدالعزيز، العدد الثالث، السنة الثانية والثلاثون، 1427هـ، ص ص 83-111.

مواد أثرية من محافظة الزلفي: دراسة مقارنة، مقبول للنشر في مجلة كلية الآداب، المجلد 19 (2).

من مواقف الأمير عبدالرحمن السديري، الجوبة، العدد 15، الجوف: موسسة عبدالرحمن السديري الخيرية، 1427هـ، ص ص 38-39.

الدراسات الآثارية في عهد الملك سعود، في: الملك سعود بن عبدالعزيز آل سعود: بحوث ودراسات، بحوث الندوة العلمية لتاريخ الملك سعود بن عبدالعزيز آل سعود التي عقدتها دارة الملك عبدالعزيز في الفترة 5-7 ذي القعدة 1427هـ الموافق 26-28 نوفمبر 2006م، المجلد الخامس، 1429هـ، ص ص 484-496. 

اهتمام دارة الملك عبدالعزيز بالدراسات الآثارية، في : محب التاريخ فهد بن عبدالله السماري: كتاب ملتقى الوراق 3، إشراف يوسف بم محمد العتيق، 1429هـ/ 2008م، ص ص 117-123.

2- مقالات محكمة ومقبولة للنشر

أعمال وكالة الآثار والمتاحف السعودية الميدانية في منطقة الرياض (من 1395هـ حتى 1427هـ/ 1975م حتى 2006م). مقبول للنشر في الكتاب السنوي لقسم الآثار.

دراسة أثرية لمجامر المواسم الأربعة الأولى لحفرية قسم الآثار في موقع دادان في محافظة العلا، مقبول للنشر في مجلة جامعة الملك سعود، فرع كلية السياحة والآثار. 
آثار العصور الحجرية في منطقة الرياض. موسوعة المملكة العربية السعودية، محور الآثار،   كتاب منطقة الرياض.  الرياض: مكتبة الملك عبدالعزيز العامة.
المواقع التاريخية في منطقة الرياض. موسوعة المملكة العربية السعودية، محور الآثار، كتاب   منطقة الرياض. الرياض: مكتبة الملك عبدالعزيز العام. 

 المواقع التاريخية في المنطقة الشرقية. موسوعة المملكة العربية السعودية، محور الآثار، كتاب المنطقة الشرقية. الرياض: مكتبة الملك عبدالعزيز العامة.

تاريخ البحث الأثري في المملكة العربية السعودية. موسوعة المملكة العربية السعودية، المجلد الأول. الرياض: مكتبة الملك عبدالعزيز العامة.

استيطان المملكة العربية السعودية خلال العصور الحجرية. موسوعة المملكة العربية السعودية، المجلد الأول. الرياض: مكتبة الملك عبدالعزيز العامة.

الملك عبدالله بن عبدالعزيز آل سعود. موسوعة المملكة العربية السعودية، المجلد الأول. الرياض: مكتبة الملك عبدالعزيز العامة.

3- كتب محكمة ومقبولة للنشر

فخار موقع قناة عيني فرزان: دراسة توثيقية وصفية مقارنة، الرياض، دارة الملك عبدالعزيز.

قناة الري في فرزان "عيني فرزان"، محافظة الخرج (دراسة ميدانية توثيقية آثارية مقارنة)، الرياض، دارة الملك عبدالعزيز.

دراسة ميدانية لمواقع المقابر الركامية، محافظة الخرج (دراسة ميدانية توثيقية آثارية مقارنة)، الرياض، دارة الملك عبدالعزيز.

دراسة مقارنة لمادة أواني فخارية جديدة من موقع حزم عقيلة/ محافظة الخرج/ منطقة الرياض. الرياض دارة الملك عبدالعزيز.
المجامر المكعبة في المملكة العربية السعودية "دراسة آثارية"، تحت النشر. 
4- كتب محكمة ومنشورة

التحول الاستيطاني في محافظة الخرج في العصور القديمة. الرياض: مطابع الخال 1996م/1416هـ.

مملكة كندة في وسط الجزيرة العربية "دراسة تاريخية آثارية"، دارة الملك عبدالعزيز، كتاب الدارة، العدد 11، 1428هـ.
5- كتب غير محكمة ومنشورة

الآثار والتاريخ القديم في المملكة العربية السعودية: مصادر ومراجع (1). الرياض: مطابع الخالد للأوفست 1414هـ/1993م.

Saudi Arabia in Antiquity, a Comparative Bibliography. Riyadh: El Khaled Offset Printing Press, 1993/1414.

يوم الكُلاب. الرياض: مطابع الخالد، 1996م/1416هـ.

دراسة ميدانية لقصر الملك عبدالعزيز في وادي الدواسر. الرياض: وكالة الآثار والمتاحف، 1426هـ، بالإشتراك مع الدكتور خليل بن إبراهيم المعيقل. 

دراسة ميدانية لقصر الإمام عبدالعزيز بن محمد في محافظة الزلفي. الرياض: وكالة الآثار والمتاحف، 1427هـ، بالإشتراك مع الدكتور خليل بن إبراهيم المعيقل.

4- مقالات منشورة في موسوعة الثقافة التقليدية، المجلد الأول، كتاب الآثار
الاستيطان في العصور الحجرية حتى بداية الألف الرابع قبل الميلاد. الآثار في المملكة العربية السعودية.

الزجاج في المملكة العربية السعودية في العصور القديمة. الآثار في المملكة العربية السعودية.

العمارة في المملكة العربية السعودية في العصور القديمة. الآثار في المملكة العربية السعودية.

صناعة الفخار في المملكة العربية السعودية في العصور القديمة. الآثار في المملكة العربية السعودية.

الأختام في المملكة العربية السعودية في العصور القديمة. الآثار في المملكة العربية السعودية.

6- مقالات منشورة في موسوعة الثقافة التقليدية، المجلد الثاني، المواقع الأثرية

الأفلاج. الآثار في المملكة العربية السعودية.

الثمامة. الآثار في المملكة العربية السعودية.

البجيدي. الآثار في المملكة العربية السعودية.

تاروت. الآثار في المملكة العربية السعودية.
تيماء. الآثار في المملكة العربية السعودية.
الحائر. الآثار في المملكة العربية السعودية.
حجر (اليمامة). الآثار في المملكة العربية السعودية.
الخماسين وما حولها. الآثار في المملكة العربية السعودية.
جُبَّة. الآثار في المملكة العربية السعودية.
الخضرمة. الآثار في المملكة العربية السعودية.
الخماسين وما حولها. الآثار في المملكة العربية السعودية.
الدوادمي وما حولها. الآثار في المملكة العربية السعودية.
الدوسرية. الآثار في المملكة العربية السعودية.
ذو المجازة. الآثار في المملكة العربية السعودية.

الربيعية. الآثار في المملكة العربية السعودية.
زبيدة (العيارية). الآثار في المملكة العربية السعودية.
السليل. الآثار في المملكة العربية السعودية.
الشماسية. الآثار في المملكة العربية السعودية.
الشويحطية. الآثار في المملكة العربية السعودية.
صفاقة. الآثار في المملكة العربية السعودية.
الصناعية. الآثار في المملكة العربية السعودية.
عين جاوان. الآثار في المملكة العربية السعودية.
عين الضلعة. الآثار في المملكة العربية السعودية.
عين قناص. الآثار في المملكة العربية السعودية.
كهف القويع. الآثار في المملكة العربية السعودية.
فرزان. الآثار في المملكة العربية السعودية.
قُريِّة. الآثار في المملكة العربية السعودية.
ماوان. الآثار في المملكة العربية السعودية.
مرخ. الآثار في المملكة العربية السعودية.

عدد من المقالات في طريقها للنشر في موسوعة المملكة العربية السعودية.
الإشراف العلمي
أشرف على رسالة ماجستير بعنوان (ثاج: دراسة أثرية ميدانية، إعداد الطالب عوض بن علي بن أحمد السبالي الزهراني، جامعة الملك سعود، كلية الآداب، قسم الآثار والمتاحف، 1416هـ/1996م.
أشرف على رسالة ماجستير بعنوان (فخار موقع الدفي، إعداد الطالب فؤاد بن حسن بن حسين العامر، جامعة الملك سعود، كلية الآداب، قسم الآثار والمتاحف، 1417هـ/1996م.

أشرف على رسالة ماجستير بعنوان (المجامر القديمة في تيماء "دراسة آثارية مقارنة")، جامعة الملك سعود، كلية الآداب، قسم الآثار والمتاحف، 1426هـ/2005م.

أشرف على رسالة ماجستير بعنوان (زخارف فخار المنطقة الصناعية في تيماء)، جامعة الملك سعود، كلية الآداب، قسم الآثار والمتاحف، 1427هـ/1428هـ.

المشاركة في مناقشة الرسائل العلمية
اشترك في مناقشة رسالة ماجستير بعنوان (علاقة الجزيرة العربية بجاراتها في العصر الهلينستي سياسياً وحضارياً من عام 332 ق. م إلى 115 ق. م، إعداد الطالبة مليحة علي عصبي الزهراني، الرئاسة العامة لتعليم البنات، وكالة الرئاسة لكليات البنات، كلية الآداب للبنات، الدمام، 1415هـ/1995م). 

اشترك في مناقشة رسالة ماجستير بعنوان (البحث الآثاري في الجزيرة العربية واتجاهاته: دراسة تقويمية، إعداد الطالب إبراهيم علي غلان، جامعة الملك سعود/ كلية الآداب/ قسم الآثار والمتاحف، 1415هـ/1995م).

اشترك في مناقشة رسالة ماجستير بعنوان (الأنباط وعلاقتهم بمصر في العصرين الهلينستي والروماني ما بين 312ق. م – 106م، إعداد الطالبة مها عبدالعزيز عبدالرحمن البديع، الرئاسة العامة لتعليم البنات، وكالة الرئاسة لكليات البنات، كلية الآداب للبنات، الدمام، 1416هـ/1995م).

اشترك في مناقشة رسالة ماجستير بعنوان (دراسة الأحوال السياسية والحضارية للمدينة في الفترة من القرن الأول إلى أواخر القرن الثالث الميلادي، إعداد الطالبة أماني خليفة محمد البحر، الرئاسة العامة لتعليم البنات، وكالة الرئاسة لكليات البنات، كلية الآداب للبنات، الدمام، 1417هـ/1996م).

اشترك في مناقشة رسالة ماجستير بعنوان (أواني الحجر الصابوني من جزيرة تاروت، إعداد الطالب علي بن إبراهيم الحماد، جامعة الملك سعود/ كلية الآداب/ قسم الآثار والمتاحف، 1418هـ/1998م).

اشترك في مناقشر رسالة ماجستير بعنوان (منطقة رجوم صعصع بتيماء: دراسة أثرية)، اعداد الطالب محمد بن حمد النجم، جامعة الملك سعود/ كلية الآداب/ قسم الآثار والمتاحف، 1422هـ/ 2002م. 

اشترك في مناقشة رسالة دكتوراه بعنون " العمارة السكنية النبطية"، إعداد الطالب فاضل الخطاطبة، جامعة الملك سعود/ كلية الآداب/ قسم الآثار والمتاحف، 1426هـ/ 2005م. 

اشترك في مناقشة رسالة دكتوراه بعنون " تل الكثيب، محافظة العلا دراسة- منطقة المدينة المنورة: دراسة أثرية ميدانية "، إعداد الطالب عوض بن علي الزهراني، جامعة الملك سعود/ كلية الآداب/ قسم الآثار والمتاحف، 1426هـ/ 2005م.

سجل له العديد من الحلقات عن الآثار في إذاعة الرياض باللغة العربية والإنجليزية.
بث له لقاء في برنامج "حياكم" في التلفزيون السعودي عام 1426هـ.

الأعمال الميدانية

اشترك في حفريات جامعة الملك سعود في قرية الفاو لثلاثة مواسم.

اجرى حفريات أثرية في الخرج ووادي الدواسر.

نفذ استطلاعات وزيارات ميدانية في الخرج ووادي حنيفة والمجمعة والغاط والزلفي والأفلاج ووادي الدواسر والثمامة وثاج وتاروت ومدين صالح والعلا والمابيات وتيما وقُرية ونجران وأماكن أخرى.

اشترك في حفرية جامعة الملك سعود في موقع الخريبة في محافظة العلا.
