حالة طبية(2)

في احدي المستشفيات حُول إلي الأخصائية الاجتماعية المريضة (ج) تبلغ من العمر 17 سنة منومة في المستشفي لمحاولتها الانتحار أكثر من مرة وبالتالي قامت الأخصائية الاجتماعية بمراجعة ملف الحالة، حيث تبين لها أن الحالة من ذوات الظروف الخاصة تبنتها سيدة ثرية.السيدة لديها بنتان (الكبيرة 20 سنة )( والصغيرة 18سنة) وولد واحد (16 سنة). 

في أول مقابلة مع الحالة كان هناك نوع من الصعوبة في التعامل معها، حيث كانت الحالة تستخدم أساليب مقاومة للهروب من الحديث مع الأخصائية الاجتماعية، ولكن بمهارة الأخصائية الاجتماعية استطاعت تهدئتها والتعامل معها.

وفي المقابلات المتتالية بدأت الحالة تشتكي من الظروف الصعبة التي تعيشها في المنزل ، حيث إن أمها بالتبني لا تهتم بها ونادرا ما تراها فهي تقضي كل وقتها مع العاملات في المنزل بل أنها تعيش مع العاملات في مكان منفصل في المنزل ،كما أن أبناء السيدة يعاملونها معاملة سيئة ويقولون لها أنت (لقيطة) وقد حدث أن الولد حاول التحرش بها أكثر من مرة ، وعندما اشتكت إلي السيدة والي العاملات لم يصدقها احد بل ان السيدة ضربتها ضربا مبرحا عندما اشتكت . 

كما اشتكت الطالبة من سوء معاملة العاملات في المنزل فهم لا يحبونها ويقومون بضربها وشتمها.السائق هو الشخص الوحيد الذي يحن عليها .  

الحالة لا تريد البقاء في المنزل ولكن لا تعرف أين تذهب، كما تقول أنها تكره الحياة ولا تريد العيش ابدا.

طلبت الأخصائية الاجتماعية مقابلة السيدة أو احد بناتها ولكنهم رفضوا الحضور إلي المستشفي ومقابلة الأخصائية الاجتماعية. فقامت الأخصائية الاجتماعية بمقابلة السائق وأكد بدورة كل ما قالته الحالة.

