· النشاط الأسبوعي2/مقدمة تمهيدية في البحث التربوي : تعريفه وأهميته وأهدافه واقعه ومستقبله 
((مقدم من الطالب / يحيى بن محمد علي الخبراني427121377))
· أولاً  / التقرير النظري 

مفهوم البحث العلمي : استقصاء منظم ومضبوط واختياري وناقد لفضايافرضية يمكن التحقق منها. وذلك عن طريق استخدام الطرق والأساليب العلمية للوصول إلى حقائق جديدة بمكن التحقق منها . وهو عملية فكرية منظمة يقوم بها شخص يسمى (الباحث) ، من أجل تقصي الحقائق في شأن مسألة أو مشكلة معينة تسمى (موضوع البحث) ، بإتباع طريقة علمية منظمة تسمى (منهج البحث) ، بغية الوصول إلى حلول ملائمة للعلاج أو إلى نتائج صالحة للتعميم على المشاكل المماثلة تسمى (نتائج البحث) . 
البحث العلمي هو الطريقة الوحيد للمعرفة حول العالم.
البحث العلمي التربوي: تُستخدم عبارة البحث التربوي لتشير إلى النشاط الذي يُوجه نحو تنمية علم السلوك في المواقف التعليمية. 
ويشمل البحث التربوي عدة مجالات منها الأهداف التربوية، والمقررات الدراسية، وطرق وأساليب التدريس، والكتب المدرسية وتكنولوجيا التعليم، والإدارة التربوية، والإشراف التربوي، وأساليب الامتحانات والتقويم . كما تشمل دراسة التعليم وعلاقته بعدة متغيرات .

أهمية البحث العلمي : الدول المتقدمة التي حققت تقدماً ملموساً في مجال العلم والتكنولوجيا وتلك التي قطعت شوطاً طويلاً في مجال التقدم والتنمية إنما هي دول آمنت أساساً بالبحث العلمي أسلوباً ووسيلة ومنهاجاً وتمكنت من خلال البحث العلمي من أن تطوع امكاناتها من أجل تحقيق التنمية والتقدم لمجتمعاتها.ومن خلال أهمية البحث يجب على الباحث أن يوضح حجم المشكلة ويقنع الآخرين بالمشكلة وجدوى دراستها وأهمية البحث العلمي تنقسم الى قسمين إما أهمية نظرية أو أهمية عملية، فالأهمية النظرية تبرز النقص في موضوع الدراسة ولابد ان يذكر الباحث (انه على حد علم الباحث) كي يخرج نفسه من المساءله لو وجد نفس موضوعه ، وأن يكون البحث يفتح أفق أخرى لباحثين آخرين وأن يضيف البحث إضافة علمية للأطر النظرية. أما ألأهمية العملية تظهر ما ستقدمه النتائج والتوصيات والمقترحات من فائدة للمسؤولين والعاملين في وزارة التربية وكذلك المجتمع من وسائل لحل المشكلة.
أهداف البحث: هي الأغراض التي يسعى البحث لتحقيقها وعليه أن تصاغ بطريقة واضحة ومحددة ودقيقة وأن تكون واقعية يمكن تحقيقها وأن تكون متوافقة مع عنوان البحث وأن تكون محاور موجودة في الإستبانة والفائدة  من تحديد الأهداف في البحوث تجنيب الباحث  جمع البيانات غير المهمة. تنظيم الدراسة في أجزاء محددة وأسلوب واضح. وتنقسم أهداف البحث عموماً إلى أهداف عامة وأهداف محددة.الأهداف العامة: هي التى تحدد بشكل عام المطلوب تحقيقه من البحث.والأهداف المحددة: هي التي تحدد بتفصيل أكثر الأغراض الخاصة بالبحث. فإذا لم تكن الأهداف واضحة ودقيقة ومحددة فإن البحث يصعب تقييمه وتحقيق أهدافه .
· واقع البحث العلمي ومستقبله: استطاعت الدول المتقدمة أن توجد آليات وتعتمد على وسائل تمكنها من توفير الميزانيات اللازمة للإنفاق على البحث العلمي وتنويع مصادره، إضافة إلى الإنفاق عليه بسخاء من ميزانياتها، بينما في البلدان العربية تواجه المؤسسات البحثية والجامعية الكثير والكثير من المعوقات والتحديات، ومن أهمها انخفاض مستويات التمويل، وتدني إسهام القطاع الخاص في شؤون التعليم العالي والبحث العلمي، إذ إن نسبة تمويل البحث العلمي تكاد لا تصل إلى 1٪ في بعض الموازنات العامة ، وكذلك انخفاض معدل الإنتاجية العلمية ،ونظرة المجتمع، وغياب التعاون والتنسيق. وتعمل الحكومات والجامعات ومراكز البحث في الدول العربية في التغلب على هذه العقبات.
· ثانيا / التقرير النقدي لثلاثة بحوث علمية لها علاقة بالمشكلة البحثية التي اخترتها
لقد رجعت الى ثلاث دراسات لها علاقة بمشكلة بحثي وهي كالتالي 1- مدي التزام معلمي المرحلة الثانوية بأخلاقيات مهنة التعليم من وجهة نظر المشرفين ومديري المدارس الثانوية بالعاصمة المقدسة 2- مدي التزام معلمات المرحلة الابتدائية في مدينة مكة بالمباديء الأخلاقية لمهنة التعليم 3- مدى التزام معلمي التربية الإسلامية في سلطنة عمان بأخلاقيات مهنة التعليم من وجهة نظر مشرفي المادة ومديري المدارس . تقرير نقدي لمجموع الدراسات السابقة حول خطوة البحث المدروسة( أهداف ألدراسة وأهمية الدراسة )  كما يلي:
أهداف الدراسة : صيغت أهداف الدراسات السابقة بوضوح ودقة وشملت أهداف عامة وأهداف ثانوية حققت جميعها في دراستهم وتناولت متغيرات الدراسة .
أهمية الدراسة :كان للدراسات السابقة أهمية نظرية وأخرى عملية وكل باحث برر سبب دراسته والجدوى منها حيث أنهم دعموا دراساتهم ببعض الإحصاءات ووضحوا مايمكن أن يقدموه وماتضيفه دراسة كل باحث.
· ثالثاً / تطبيق كل ماسبق على مشكلة الدراسة : 
عنوان الدراسة :متطلبات تفعيل(ميثاق أخلاقيات مهنة التعليم) من وجهة نظر معلمي المرحلة الثانوية بمدينة الرياض.
أهداف الدراسة : تهدف الدراسة إلى لإجابة عن الأسئلة التالية :
1- التعرف على مفهوم ميثاق  أخلاقيات مهنة التعليم ومصادرها . 
2- بيان متطلبات تفعيل(ميثاق أخلاقيات مهنة التعليم) من وجهة نظر معلمي المرحلة الثانوية بمدينة الرياض.
3- الكشف عن مدى إختلاف متطلبات تفعيل ( ميثاق أخلاقيات  مهنة التعليم ) من وجهة نظر معلمي المرحلة الثانوية للمدارس الحكومية ومعلمي المرحلة الثانوية للمدارس الأهلية .
4- معرفة مدى اختلاف وجهات نظر المعلمين حول معوقات تفعيل ميثاق أخلاقيات مهنة التعليم .
5- التعرف على أبرز متطلبات تفعيل ميثاق أخلاقيات مهنة التعليم التى ينبغي أن يلتزم بها المعلم نحو رسالة التعليم
6- التعرف على أبرز متطلبات تفعيل  ميثاق أخلاقيات مهنة التعليم التى ينبغي أن يلتزم بها المعلم نحو أداؤه المهني
7- التعرف على أبرز متطلبات تفعيل ميثاق أخلاقيات مهنة التعليم التى ينبغي أن يلتزم بها المعلم نحو طلابه
8- التعرف على أبرز متطلبات تفعيل ميثاق أخلاقيات مهنة التعليم التى ينبغي أن يلتزم بها المعلم نحو المجتمع.
أهمية الدراسة : يرى الباحث بأن مشكلة دراسته تبرز أهميتها لتناولها موضوع لم يأخذ حقه من الدراسة والبحث وهو موضوع  ميثاق أخلاقيات مهنة التعليم الذي صدر بموافقة المقام السامي برقم  211- م ب وتاريخ 8-1-1427هـ   والذي لاغنى عنه لكل معلم يمارس مهنة التعليم وهي دراسة تفيدالقائمين على التربية و التعليم لاهميتها والحاجة إليها وذلك بمحاولتها إبراز متطلبات تفعيل ميثاق أخلاقيات مهنة التعليم وتكمن أهمية الدراسة أيضاً في عدم تناول ميثاق مهنة التعليم للدراسة والبحث لحداثته وقد تفتح هذه الدراسة مجالاً لدراسات أخري لدى كثير من الباحثين في ضوء متغيرات العصر .كما أن هذه الدراسة ستفيد المعلمين في تفعيل ميثاق أخلاقيات مهنة التعليم مماينعكس على أدائهم وواجباتهم على أكمل وجه ويستفيد من هذه الدراسة أيضاً الجهات المسؤولة في وزارة التربية والتعليم وذلك بالوقوف على معرفة متطلبات تفعيل ميثاق أخلاقيلت مهنة التعليم ومعوقاتها ليتسنى لهذه الجهات وضع البرامج والخطط العلاجية لرفع درجة ممارسة المعلمين لهذه الأخلاقيات ،ومعرفتها ، والعمل بها . ويمكن الاستفادة من نتائج الدراسة في البرامج الخاصة بإعداد المعلمين في كليات التربية وكليات إعداد المعلمين بما يسهم في إدراكهم والتزامهم لآداب وأخلاقيات مهنة التعليم . 
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