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اشراف الاستاذ/ د0 حاتم جلال

عبد الله  القحطاني                                                                    
المقدمة

يعتبر الفخار فنا جميلا ومثيرا ،  وعلما قائما بذاته ، له نظرياته  وتطبيقاته العلمية ، كما أنه يعتبر صناعة عريقة ذات تقنية دقيقة وعالية لما أضافت عليها الحضارات التي مرت عبر العصور التاريخية القديمة والحديثة .

وقد كان الفخار ، قديما ، يقيم تقييما مقتصرا على مدى الوظائف النفعية التي يمكن أن يتكيف لها ،  ولكن بمرور الزمن ، ومع تصور نظرة  الإنسان إلى الأشياء راح يضفي مسحة جمالية على الأشكال الفخارية ذات الوظيفة الجمالية البحتة فكان مولد فن الفخار بعد أن كان صناعة نفعية وحسب  ، إلا أن تطور .

هذا الفن لم يتوقف عند هذا الحد ، فقد استمر في التوسع والتشعب حتى كان في أواخر حضارة البابليين والفرس والرومان علما فريدا له  أساتذة  وعلماء متخصصون فيه ، حيث أن المشتغلين به لم يقتصروا على أتباع الوسائل التقليدية الموروثة عن الأجيال السالفة ، بل راحوا يستخدمون في ذلك علم الكيمياء والرياضيات ، فكثيرا ما نجد على أقداح الخمر صورا قد تكون عارية وماجنة لتنسجم ونفسيات السكارى ، وربما ودنا الأقداح ذاتها في أشكال نساء عاريات بابليات أو روميات وفارسيات ، في حين نجد الصور التي تزن أقداح الملوك والأمراء ، تمثل صورا لحروبهم وانتصاراتهم وأن كل ذلك لتعايير نفسيه واجتماعية .

وعلى الرغم من كون الفخار علما وصناعة وفنا ، فإن المادة الرئيسة الخام هي أرخص المواد إطلاقا  وأكثر ها توفرا فهي ليست سوى الطين ولا عجب في أن يكون الطين المادة الرئيسة الأولى لفن الفخار ، فقد أبدع الخالق العظيم أروع نموذج فني في الكون من الطين ، إلا وهو الإنسان ذلك المخلوق العجيب الغريب الجميل ..

وقد توسع فن الفخار ، علميا وصناعيا ، توسعا كبيرا في عصرنا هذا نظرا لتوسع وتقدم العلوم ذات العلاقة به وتخصص الفنانين في ممارسة ، ولكن بالرغم من ذلك ظلت المكتبة العربية تعاني شحه الكتب التي تبحث في هذا الفن العريق الواسع الانتشار والذي كان للعرب اليد الطولي في تقدمه وتطوره .

ولقد انتقينا الكتاب  انتقاء دقيقا ولا سباب مدروسة ملحة ، حيث أنه كتاب  يصلح أن يكون لكل القراء -  .. -  للقارئ الذي يقرأ للمتعة ، وللقارئ الذي يقرأ بحثا عن أسلوب للعمل ، ولهواة ومحترفي فن الفخار . كما أنه يصلح أن يكون كتاب منهجيا للدراسات الأكاديمية والمهنية لما له من شمولية في الموضوع ، والله الموفق 

                                                                                                            المترجمان
                                                                                                                                      عدنا خالد و أحمد شوكت
تاريخ مختصر : عن الخزف :-

الشرق الأدنى :

ترسبت المحيطات الطبيعية في الشرق الأدنى منذ القرن السابع قبل الميلاد عن مجموعات خام من العصر الحجري الجديد . فقد وجدت أقدام آثار الخزف المعروف في فلسطين ، أما كشوفات الهاسيكر في الأنضول فهي متأخرة قليلا وتعود إلى القرن السادس قبل الميلاد ، وقد كانت تلك الكشوفات مشكلة باليد وبالتشكل المدور الأساسي . كانت الآنية الأولى مزخرفة ومنها المزين بالخطوط العادية والخطوط المزركشة (( زكزاك )) وبالألماس . استخدمت أيضا رتوش الفخار الملون للتلوين والرسم – الأحمر ، الأصفر الأبيض ، الرمادي ، أو البني القاتم وذلك تبعا لنوع الفخار .

قام الخزافون القدامى بوضع البلور الصخري على سطح أواني الخزف ولا تزيد هذه العملية  من ثخانة السطح الخارجي وتجعله قابلا لاحتواء الماء فحسب ، بل تعطيه سطحا أملس ناعما . وتعطي أيضا لمعانا للسطح . كان مركز هذه الحقبة في منطقة تعرف الآن بإيران .

· حتى منتصف القرن الخامس قبل الميلاد كانت آسيا الصغرى ( يسمى النتاج بحسب مكان الجودة الأصلي ) ، هناك مناطق أخرى في آسيا  الصغرى – روسيا -  تميزت بنتاجها أيضا ، وبإمعان النظر إليها عن كثب ، نجد  بوضوح أنها قطع غير عادية : فهي تماثيل عبادة . من أجمل قطع هذه المنطقة أوان من إيران وآسيا الصغرى . لم تكن إيران على الأغلب مركزا لصناعة الخزف فقط بل مركزا تجاريا لتوزيع وبيع الآنية والسلع الدينية والدنيوية .

· وفي القرن الرابع قبل الميلاد ظهرت الصحون الأنيقة القليلة السماكة وأكواب وقوارير متنوعة الأحجام . كانت إيران أيضا المكان الأول لمثل هذه الأساليب التقليدية وإنتاج العديد من قطع الخزف . ظهرت النماذج الهندسية جنبا إلى جنب مع الأشكال المصورة للبشر والحيوانات  واستخدمت الزخرفة بالأزهار بكثرة وكانت ألوان الزخرفة سوداء أو حمراء . أبدى الخزافون باستخدام عجلة الخزاف بعد سنين عديدة مهارات مماثلة لتلك التابعة لفترة روسيا وكانت الأواني تصنع غير نافذة للماء باستخدام درجة شي عالية . توجد أواني خزف من إيران في متحف اللوفر .
المرجع / كتاب الخزف والفخار 
ما هو الفخار : Pottery
عندما نقول الفخار ، أو إذا شئت ، السيراميك فأننا نعني كل جسم يصنع من الطين سواء أضيفت إليه مواد أخرى أم لم تضف ،فكل شكل فخاري يمر بمرحلة التشكيل ، ثم التجفيف وأخيرا التقوية أو التصلب بالحرارة ، وهذه العملية الأخيرة هي التي تحول الطين إلى فخار .

أما الأشكال التي تجفف بالتعريض إلى الشمس ، فإنها تتصلب إلى درجة معينة ولكنها تتحلل إلى مادتها الأصلية (( الطين )) . عند ملامستها للماء ، وفي حالة تعرضها إلى الحرارة تتراوح بين الحرارة الحمراء Red Heat والصفراء الذهبية أي (( 1300 )) درجة مئوية أو أكثر فأن عددا من التغيرات الكيماوية والفيزيائية تحدث فيها ويصبح من المستحيل إعادة هذا الشكل إلى مادته الأصلية .

يصنع الخزف  من صخور نارية  Igneous Rooks  معينة ومن بقاياها التي تختلف عن عملية التحلل الطبيعي بالماء وثاني وأكسيد الكربون .  يقوم الخزف بجمع هذه المواد ثم يحولها إلى أشكال خزفية ، ثم تعرض هذه الأشكال إلى الحرارة ، أي أنه ينتج شيئا يشبه الصخور النارية من حيث التركيب .

في الحقيقة ، نستطيع القول إن الخزف هو حجر ناري اصطناعي يتمتع بثقل ومتانة الحجر الطبيعي . ومن البديهي القول أن الخزف هش وسهل الانكسار ولكن لا يمكن تحطيم الأشكال أو الأجسام الخزفية بالطرق أو  الوسائل الطبيعية ،  وهذا ما  يجعل بقايا الأواني الفخارية ثمينة جدا لعلماء الآثار فهم يجدون فيها شاهد الأثر قد تلاشى وزال .

ومعظم الأشكال الفخارية في يومنا هذا تتألف من الطين المزجج أي المغطى بالزجاج ، وهذه ليست قاعدة ، فهناك الكثير من الأشكال الفخارية غير مزججة وعند تصنيفنا للفخار فإننا لا نأخذ الزجاج بنظر الاعتبار فهو عامل عرضي واصطناعي ، إنما نأخذ الطين بنظر الاعتبار أو بنيته والحرارة التي عرض لها هذا الشكل الفخاري .

جميع الأشكال الفخارية ، بغض النظر عن زمانها ومكان عملها يمكن ردها إلى أصول ثلاثة رئيسية – الأواني الفخارية الترابية ، والأواني الخزفية الحجرية والخزف الصيني أو البور سلين .

1- الأواني الفخارية الترابية Earthen Ware   وتتميز بالليونة ولها قابلية تخدش عالية بالسكين ، كما أنها تتميز بالعتمة (( أي اللاشفافية )) وبوجود شقوق ومسامات أو حبيبات ، ولهذا السبب فهي ترشح الماء ، وإذا وضع مقطع منها على اللسان فإنه يلتصق به . 

2- الأواني الخزفية الحجرية  Stone Ware  وتتميز بالصلابة – أي لا يمكن خدشها بالسكين ، وهي لا ترشح الماء كما أنها متجانسة التكوين وزجاجية التركيب ، والخزف الحجري أثقل من الفخار الترابي ويميل إلى الزرقة أو الاخضرار في اللون .

3- أواني الخزف الصيني (( البور سلين  Porcelain  )) وتتميز أيضا بالصلابة وبالتركيب الزجاجي ولا ترشح الماء ، كما أنها شفا نية  Translucent   أي نصف شفافة تسمح بمرور الضوء من خلالها ، وتمتاز بالثقل واللون المائل إلى الزرقة  أو الاخضرار .

ومن جديد بالذكر أن بعض أنواع الخزف الحجري يميل إلى الشفا نية ولهذا فأن بعض الخبراء يميل إلى تقسيم الخزف إلى نوعين  - الصلب ثم  اللين ، ومع ذلك فهذه هي الأنواع الثلاثة من الخزف إلا أننا يجب أن نعترف بأن صفات بعضها تتداخل في معظم الأحيان ، إذا أن بعض أنواع الأواني الفخارية صفات بعضها تتداخل  في معظم الأحيان ، إذا أن بعض أنواع الأواني الفخارية الترابية الحديثة تبدو كالبور سلين ولذا فإنها تدعى بالخزف الترابي الزجاجي  Uitreous  Earthen   أو شبه بور سلين  Semi Porcelain   وإذا  لم تتمتع هذه الأشكال بخاصية الشفافية ( نصف شفافة ) فإنها لا تعتبر من البور سلين مهما كانت خفيفة وناصعة وجميلة ، وصفة الشفافية تمكن كل واحد منا أن يتحقق منها بنفسه ، فما عليه إلا أن يرفع ويعرض الشكل الخزفي للنور فإذا رأى أصابعه أو بالأحرى خيالها من خلالها فإنها تعتبر نصف شفافة ، فهذه الصفة ( الشفافية ) لا تعتمد على السمك حيث أن البور سلين السميك هو نصف شفاف كتلك الأنواع الرقيقة منه وإنما تعتمد على أنواع معينه من الطين والكاؤولين ودرجات الحرارة المحددة . يمثل الخزف الترابي جميع ما وصلنا من الخزف البدائي مهما كانت ألوانه وأشكاله سواء الخزف الأوربي حتى القرن السابع عشر ، أو معظم  الخزف المصري والفارسي ، وكذلك معظم ما أنتج في الشرق الأقصى أو اليونان والرمان وبلدان البحر المتوسط وبعض الخزف الصيني .

ويقسم الخزف الحجري  Stone Ware   إلى نوعين :-

نوع يدعى بالخزف الحجري المزجج المملح  Salt Gazed Stone Ware    ويتواجد هذا النوع عادة في أراضي الرين ومعظم شمال أوربا . أما النوع الثاني فيدعى  بالخزف الحجري الفلدسباري . ومن الجدير بالذكر أن أهم استعمالات الخزف الحجري اليوم تكثر في الأفران والمختبرات والمعدات  الكهربائية ، وقد أبدع الصينيون في القرن الثالث عشر في صناعة أجمل أنواع الأواني الخزفية البورسلينية التي  كان لها أكبر الأثر في التأثير على الخزافين في العصر الحديث .

أن كل ما ذكرنا سالفا من اختلاف وتباين يعود إلى استعمال أنواع مختلفة من الطين ومواد أخرى تختلف  عن بعضها اختلافا كبيرا ،  كما أن الحرارة تلعب دورا مهما في خلق  الاختلافات وتجديدها .

وصناعة الفخار ، بعد كل هذا ، صناعة معدنية غير عضوية بالرغم من استعمال رماد النباتات في التزجيج أحيانا ورماد الحيوانات ، وتعليل ذلك أن عملية الفخر أو الاحتراق لا تبقي ولا تذر غير المواد المعدنية ، حيث أن الحرارة العالية تزيل كافة المواد العضوية .
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المرجع / كتاب فن الفخار صناعة وعلما
الأجسام الطينية والفخارية

أن أول المقومات الأساسية في صناعة الفخار هو ( الطين ) والطين هذا ، ما هو الإنتاج تحلل وتفسخ سيليكات الألمنيوم وصخور الصوان  Flint   التي تشكل ثلاثة أرباع المساحة المعروفة حتى الآن من القشرة الأرضية .

وهذه الصخور بركانية الأصل أي تكونت من البراكين التي ثارت عبر التاريخ  السحيق منذ تكثف كوكب الأرض إلى حاله الحاضرة ، وقد تركبت من سيليكات الألمنيوم والسليكا المتبلورة (( ثاني وأكسيد السيليكون )) والمايكا ومركبات سليكونية أخرى عديدة ، وذلك حين تصل هذه الصخور السليكونية – في حالة بركانية طبعا – إلى السطح تتشكل أو تتكون في صورة جبيل صغير وبعد تعرض هذا التكوم الصخري المرتفع عن مستوى سطح الأرض المنبسط  للتعرية والتآكل والضغط الهائل جدا ، تبدأ بالتحلل والتفسخ رويدا رويدا وببطء عظيم جدا ، وتحت تأثير الماء والحمض الفحمي و ( الكابوني ) المتكون أصلا  من مادة سمراء  على سطح الأرض . وهذه العملية (( عملية التحلل والتفسخ ))  يمكن ملاحظتها بوضوح  في  أعمال الخزف الصيني في منطقة (( كورن وول )) البريطانية حيث يلاحظ صخور الصوان في دور التفسخ والصوان المتحلل جزئيا وفضلاته كالأطيان الخزفية والكوارتز والمايكا وغير ذلك كلها مجتمعة مع بعضها البعض .

ومن الجدير بالذكر هنا ، أن نذكر بعض المعلومات عن كيميائية صوان (( الكورنيش )) أو (( صخر كورن وول )) ويسمى أيضا (( الحجر الصيني )) نظرا لأهمية ذلك كما سينجلي فيما بعد . يشتهر هذا الصخر بالاسمين الأولين  Corn Wall Stone , Cornish Granitc   عند الخزافين ،  هو حبيبي القوام Granular   مركب من الكوارتز  ومن الفلسبار Felspar    وكمية من المايكا فعندما يتعرض هذا الصخر لمهاجمة الماء  والحمض الكربوني  والماء ، تفقد قبل كل شيء البوتاس الذي يذاب من قبل ثاني أكسيد الكربون  والماء ويفلت من التفاعل على شكل كربونات البوتاسيوم في المحلول .  وفي هذه المرحلة يكون الفلسبار قد تحطم بناؤه . ويمكن إجمال تفاعل الماء وثاني أكسيد الكربون مع الفلسبار في المعادلة الكيماوية التالية :-
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   سليكا + كربونات البوتاس+ الطين المطلوب                     ثاني أكسيد الكربون + ماء   

والطين المتكون بهذه الطريقة يعرف بالطين الابتدائي والأساسي أو الطين الرسوبي  Sedimentary   أما الخزاف Potter   فيسميه طين الصيني China Clay   أو طين الخزف وقد يدعوه بالكاؤولين ،     
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(1) الدبال : مادة سمراء أو سوداء تنشأ من تحلل المواد النباتية والحيوانية وتشكل الجزء العضوي من التربة .

(2) الكوارتز : صورة للسيليكا المتبلورة الشفافة .
(3) الفلسبار : مركب من البوتاس أو الصواد مع الإلومينا والسليكا                                   
والاسم مقتبس من الصينيين . وترسبات هذا الطين موجودة في أجراء عديدة من العالم . ففي إنكلترا وفي منطقة (( كورن وول )) بالذات توجد جبال بيضاء ضخمة من الإطلال ، تتخللها حفر مفتوحة تحتضن كميات هائلة من هذا الطين . ومنظر الإطلال البيضاء الشاهقة يطغي بكل معنى الكلمة على منطقة (( سانت أو ستل  St. Austell  )) ولكن ترسبات الطين الابتدائي نادرة نسبيا ، حيث أن الطين الثانوي Secondary   أوسع انتشار بكثير . والطين الثانوي هو ذلك الذي حمل من مواطنه الأصلية بواسطة الجداول والسيول والأنهار منذ العصور الجيولوجية المتوغلة في القدم إيغالا بعيدا وترسب في قيعان المستنقعات حين راحت الأنهار تتهادى في جريانها ببطء  ، وقد حدث مثل هذه الترسبات في مناطق كثيرة من العالم وخاصة في الأحواض النهرية الواسعة .

خاصية الطين الثانوي هي مطاوعته  أو لداته ، تلك الخاصية التي تمكنه من التقولب بسهولة في حالته الرطبة والاحتفاظ بالشكل الذي قد تقولب فيه حين التصلب والجفاف . وهو ينقسم إلى ثلاثة أنواع اشتهرت باحتوائها على كميات حرة (( غير مركبة أو متحدة )) من السيليكا  والحديد والكلس يمكن تصنيف الأنواع الثلاثة كما يلي :- 

1- الأطيان اللاانصهارية  Refractory                                        

2- الأطيان القابلة للتزجيج  Vitrifiable                                      

3- الأطيان الانصهارية   Fusible Clays                                     

الأطيان اللاانصهارية :- توجد في مناجم الفحم الحجري ، وقد توجد بين طبقات الفحم أحيانا . تحتوي هذه الأطيان على 50 % من السليكا الطليقة . أما المواد الاظافية المساعدة على الانصهار فأن نسبتها فيها غير مرتفعة . من صفات هذه الأطيان أنها تتلون أحيانا بالأبيض أو الرمادي قبل التعرض للنار ، وفي بعض الأحيان يكون أسود اللون تقريبا ومضغوطا في الطين الصحفي (1 ) .
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(1) الطين الصحفي :  ويتكون من صخر مشكل من صلصال يتميز بسهولة انفلاقه إلى صفائح .

الذي يحتاج إلى أن يطحن وينقع بالماء كي يسترد خاصيته اللدانة والمطاوعة . أن الطبقات العميقة من هذه الأطيان النارية وتستعمل في نواح شتى ومختلفة ، فمنها يصنع الأجر الحراري الذي يستعمل في بناء جدران الأفران ، ويمكن أن تستعمل في صناعة مختلف أنواع الحاجات اللاانصهارية وبأحجام كبيرة وصغيرة ، وبألوان وبدونها ، وفي أحيان كثيرة يصنع منها الخزاف والفنان الفخاري كثيرا من النماذج الفنية ، على أن هناك أنواع لها كثافة وخاصية للمطاوعة تمكنها من أن تستعمل في عمل كثير من الأواني والنماذج الفخارية ، كما هي الحال مع بقية الأنواع ، ومن ميزات هذه الأنواع أيضا ، أنها قريبة من سطح الأرض ويمكن الحصول على كميات وافرة منها بسهولة ، وقد توجد بشكل ترسبات واسعة في الوديان والسهول .

وإلى كل ذلك ، فأن هناك نوعا آخر من الطين يسمى بالطين الكروي Ball Clay   ويوجد في انكلترا حيث يكثر في منطقتي (( دورسيت )) و (( ديفن )) ويمتاز بلونه الرمادي قبل تعرضه للنار ، ولونه الحليبي بعد تعرضه للنار ، وتقع تراكماته بعد القشرة الأرضية مباشرة ، ويكون أحيانا بكميات كبيرة وفي مناطق محددة ، يصعب تحديدها هنا ، لا ن ذلك ليس من اختصاصنا .

وإزاء كل الأنواع التي ذكرناها ، يتبادر السؤال التالي إلى الذهن :

هل من الممكن استغلال طين الحديقة المنزل في تشكيل نماذج فخارية  فنية ؟ باختصار ، كلا . لان أي طين على سطح لأرض لا يكون نظيفا وصالحا للاستعمال بالدرجة التي تستحق لاهتمام ، وقد يعثر على كمية لا بأس بها من الطين الصالح للاستعمال على سطح  الأرض إلا أن ذلك لا يمنعنا من أن نقرر بأن الطين السطحي لا يمكن الاستفادة منه أطلاقا .

ولكي يكون الطين صالحا لصناعة الفخار تتبع ما يلي :- 

1- نعرض الطين المستخرج من باطن الأرض حديثا لمدة سنة كاملة على الأقل للجو .

2- في بداية السنة الثانية ينقلب الطلين ونعرضه للجو سنة أخرى .  وفي مناطق أنتاج الطلين الكروي Ball Clay   يترك الطين لبضع سنوات لتتم عملية النضوج . وبهذه العملية فقط يمكننا أن نقضي على ظاهرة تعدد تكون الطبقات في الطين .
وبعد هذه العملية ينظف ويجفف إلى درجة الوصول إلى حالة بلاستيكية وفي هذه المرحلة نستطيع التعرف على خصائصه التي تؤهله لكي يكون مادة صالحة للعمل ، حيث يمكن معرفة ما إذا كان متماسك القوام أو مفككا . وما إذا كانت درجة انكماشه في حالة تجفيفه عالية أو واطئة .
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ولقياس درجة الانكماش ، تقوم بتشكيل نموذج على شكل متوازي مستطيلات طوله ( 6 ) ست بوصات وعرضه بوصة  واحدة وبسمك  ((               ))   ربع البوصة ، فإذا كانت نسبة الانكماش                             الحجم 

الأصلي بعد تجفيفه طبيعيا   (( أي تركه للجفاف دون استعمال أي مصدر حراري )) فإن ذلك يعني عدم صلاحيته 
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ومن . ثم رداءته . أما إذا عرضنا هذا النموذج من الطين  إلى حرارة (  1000  درجة مئوية  )) . في الفرن وكانت درجة الانكماش الحراري أكثر من               الحجم الأصلي المجفف طبيعيا سابقا ، ولم  تحدث أية
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 تصدعات فيه أو تفتت ، فإن ذلك يعني جودة العينة وصلاحيتها أللاستعمال في تشكيل النماذج الفخارية . وفي حالة ظهور أية ظاهرة مما ذكرنا من قبيل التصدع والتفتت وارتفع درجة الانكماش الحراري أو الطبيعي فأن العينة  جديرة بالإهمال ليس إلا .
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 والطين بعد كل  تلك العمليات  ، وفي المرحلة الأخيرة ، يدعي بطين التيراكوتا                           أو الطين النضيج أو المطبوخ جيدا . وفي بعض الأحيان نلاحظ ، ظهور بقع بيضاء على حافات النموذج كما لو كان قد لطخ بالجص ، وتسمى هذه الظاهرة بظاهرة التزيد                     وتعليل هذه الظاهرة ، وجود  الجير الذائب وأملاح الصوديوم التي تترسب بعد تبخر الماء أثناء التجفيف ولإزالة هذه الظاهرة ، يفضل تجنب الكشط لعدم جدواها ، وبدلا منها ، يستحسن إضافة قليل من كربونات البار يوم بنسبة ملعقتين صغيرتين إلى كل سطل من الطين أو 2 % أو أقل من 
وزن الكمية .
وينصح بخلط المزيج جيدا ، و يمكن  فهم جدوى استعمال كربونات البار يوم بواسطة المعادلة الكيميائية التالية :- 

CACl2+BACO3 – BA CL2+CA CO3
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أن جميع أنواع الطين التي مر ذكرها يمكن أن تخلط مع بعضها باستثناء الأنواع التي تحتوي على كبريتوز الحديد وحبيبات الجير لان هذه الأنواع تسبب التفتت أو  تكون الفقاعات الهوائية أو انتفاخ النموذج الفخاري ، ولذا يستحسن الابتعاد عن استعمالها ، إذ أنها ذات خطورة حتى ولو مزجت مع أنواع جيدة . وعملية أضافية بعض  المواد إلى الطين لها مقاصد وفوائد كثيرة منها ،  تحسين اللون أو القوام أو قابلية الانصهار ... الخ ، وهذه المواد المضافة هي عادة عناصر تزيد مقاومة الطين للانصهار ، وهي : الصوان ، الكوارتز ، الرمل ، الكروغ(1) ومن المواد  المضافة التي تؤثر في قابلية الانصهار والكثافة الفلسبار وحجر الكورنيش ، ونادرا  ما يستعمل الجير ، ويضاف رماد عظام  الحيوانات في صناعة الخزف العظمي                             وإليك شرحا وافيا لتركيب هذه المواد المضافة :-

1- الصوان              : أنه في الحقيقة نوع من السليكات النقية ، أصله من حصى السواحل البحرية - ولا يعني هذا أن كل حصى بحرية هي حجر صوان - لون  الصوان يميل عادة إلى الزرقة وله مقطع زجاجي صقيل . 
  بعد اختيار العينات الصالحة من الصوان ، تغسل وتكلسن ( أي التسخين إلى درجة حرارة متوسطة لاستخراج الماء الكيميائي  أو ثاني أكسيد الكربون ثم تسحق وتخلط مع الماء حتى تكتسب القوام المرغوب فيه .
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و بجدر بالذكر أن حجر الصوان يفتقر إلى الطواعية أو اللدانة ، كذلك يضفي اللون الأبيض على الطين المخلوط معه  ويكسبه قابلية تحمل درجات الحرارة العالية ويزيد من الكثافة أيضا ، ولما كان الصوان ذا درجة تمدد قليلة ، لذ يضاف إلى الطين لزيادة صلابته ومنع التفتت ، ولهذا السبب يستعمل في صنع الأنابيب الفخارية ، حيث تزيد نسبة الصوان فيها 75 %  من وزن الأنبوبة الواحدة إلا أنه بالإضافة إلى ذلك فأن صفتي الصلابة وقلة التمدد الحراري تؤديان بالأجسام الفخارية التي تحتوي على كمية كبيرة من الصوان إلى  التشقق والانكسار بسهولة .
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2- الرمل             :-          لرمل النظيف ما هو إلا سليكا نقية      ،  غير أنه يمكن أن يتنوع كثيرا ، فالرمل الفضي                                 يفيد الفنان الخزاف في نواح شتى ، بحيث يمكن الحصول منه على نوع من الطين يمتاز بقوام طيع لدن ذي قابلية  جيدة على التشكيل بالدولاب                        والسليكا إذا ما أضفيت إلى  أي نوع من الطين ، فأن ذلك الطين يكتسب درجة من اللاانصهار عالية ، ولكن هذا ليس بذي أهمية بالنسبة للخزف الحجري إذ أن الدرجة الحرارية العالية هي التي تتعامل معه . والرمال الملونة كتلك الأنواع التي تستعمل في البناء يحبذ استعمالها في الفخار نظرا لتمتعها بقابلية اكتساب الوان جذابة مختلفة ، ولوجود كمية من الحديد فيها لا بأس بها ، أما رمل البحر فيمكن استعماله بعد غسله يجيدا ثم اختباره كما ذكرنا . والكوارتز المطحون أيضا أن هو إلا نوع من الرمل يتمتع بدرجة عالية من النقاوة ، ويستعمل من قبل الكثيرين من الخزافين في تصليب الخزف والنماذج الفخارية والفنية .
3- مسحوق الطين المطبوخ               :- يمكن أن يكون من أي نوع ، غير أنه عادة يتصف بعدم الانصهار ، وقد يكون في شكل حبيبات دقيقة ناعمة أو خشنة ، غير أنه بصورة عامة يجب أن يكون في حالة لا تمكنه البقاء في المنخل الستيني ، ومع بذلك ، يمكن استعمال الحبيبات الخشنة بسهولة فيما إذا كان الطين قد طبخ طبخا جيدا وببطء .
ويستعمل هذا المسحوق في الأنابيب الفخارية والأعمال العمرانية الفنية حيث يعطي للطين المستعمل لمثل هذه الأغراض نسيجا خشن أن الرفوف والمساندة ما لم تكن مطلية بطبقة من الزجاج يمكن استعمالها لكروك بعد سحقها وطحنها .
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وإذا كانت الحاجة إلى كمية قليلة من مسحوق الطين المطبوخ ، فيمكن الحصول عليها ، وذلك بسحق وطحن الطين الجاف ثم تصفيته بالمنخل ومن ثم طبخه في التنور الفخاري أو أي فرن بدرجة حرارية عالية وذلك تبعا للغرض المقصود . ويجب أن نعلم أنه لا يمكن أجراء عملية الطبخ في أناء فخاري مصنوع من طين انصهاري ، حيث أنه في هذه الحالة سينصهر كليا مع مادة الإناء الفخاري .
4- الفلسبار  وحجر الكورنيش  
ويطبخان مع طين  الخزف في درجات حرارة عالية للحصول على البور سلين الشفافي  ( نصف شفاف ) ويستعمل هذا الزيادة درجة التماسك والتكتل أو بالأخرى لتقوية التحام النوى الذرية ببعضها .
5- العظام الحيوانية المكلسنة  Calcined Animal Bones   :- 
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تجهز الخزف الانكليزي بفوسفات الكالسيوم ، حيث يقوم بعمل الصهور (( 1 )) وذلك يصبح  النموذج الخزفي كثيفا وشفا نيا ، ولا يمكن أن يتم ذلك بدون إضافة حجر الكورنيش أو الفلسبار .

6- الطين المطواع Bentonite   :- وهو طين يمتاز بلدا تته غير العادية ، حيث أن درجة الليونة عالية جدا ، إذ أن إضافة نسبة 4 – 5 % منه إلى أية مادة ذات درجة ا لدانة  واطئة سوف  تجعل منها مادة لينة يمكن تشكيلها حسب الرغبة دون أن تدركها أية تغيرات .
7- رمل كيسلر Kieselguhr   :-  ويتصف بدرجة الانصهارية أقل مما يتصف بها الكوارتز ، خفيف الوزن ، استعماله الرئيسي هو تبطين الأفران الكهربائية من الداخل ،  حيث يمكن أن يكون عازلا مثاليا . 
8- الصخر الأسواني البركاني الداكن اللون Nepheline Syenite   :-

وهو صخر بركاني داكن اللون ينسب إلى مدينة أسوان المصرية القديمة ، وهو نوع خاصة من الفلسبار الأنصهاري ، ويبيعه التجار على شكل مسحوق أبيض . وأمريكا هي التي تزود تجار العالم به .

وصفات الطين : -

1- الطين الأحمر Red Clay   ويمكن استعماله وحده في صنع النماذج المجوفة ومختلف النماذج اليدوية . وبخلطه مع السوان  Flint   أو الرمل Sand   يمكن استعماله في النماذج المدولابه .

2-  الطين الأبيض  White Clay   مخلوط بالأحمر مع بعض مسحوق الطين المطبوخ الكروغ Grog   أو الرمل ، يمكن أن يستعمل في النماذج المدولابه تحت طلاء من القصدير .

3-  الطين الأبيض مع القليل من الأحمر وكمية كبيرة نوعا ما من الكروغ  يمكن أن يستعمل في صنع الأنابيب الفخارية والقوارير الملفوفة الكبيرة المزركشة .

4- الطين الأبيض -  ويمكن استعماله في صناعة النماذج المدولابة والأعمال الفخارية الصغيرة ، إذا كان من النوع الجيد .

وفي ما يلي بعض وصفات الطين لمختلف أنواع الفخار : 

1- النماذج الفخارية الطينية :                                          طين لين مطاطي يصلح للدولابة 

أ-  الطين الكروي الأزرق          Blue Ball Clay                   80 مقدار من حجم معين 

ب -  طين الخزف                 China  Clay                        40 مقدار من حجم معين

ج -  حجر الخزف                        China  Stone                40 مقدار من حجم معين

د -  الصوان                                  Flint                        6 مقدار من  حجم معين

2- النماذج الفخارية المقبولة :- 

أ-  طين كروي                    Ball Clay                            40 مقدار من حجم معين

ب- طين الخزف                     China Clay                       15 مقدار من حجم معين

ج – حجر الخزف                      China Stone                  17 مقدار من حجم معين

د – الصوان                             Flint                              28 مقدار من حجم معين

3- وصفة أخرى للنماذج الفخارية الطينية :-

أ- طين كروي  Ball  Clay                                                        25 مقدار من حجم معين

ب -  طين خزف                    China  Clay                                25 مقدار من حجم معين

ج-  حجر الخزف                   China  Clay                                20 مقدار من حجم معين

د -  الصوان                           Flint                                        30 مقدر من حجم معين
ويطبخ الخليط في درجة حرارية مقدارها  1100 درجة مئوية .

4- وصفة لصنع الخزف الحجري : - 

أ-  طين كروي                    Ball Clay                                      8 مقدار من حجم معين

ب- طين الخزف                     China Clay                               8   مقدار من حجم معين

ج – حجر الخزف                      China Stone                           8  مقدار من حجم معين

د -  كوارتز                        Quartz                                        1 مقدار من حجم معين 

هـ-  طين كروي  Ball  Clay                                                     4  مقدار من حجم معين

و -  طين خزف                        China  Clay                           1   مقدار من حجم معين

ر-  حجر الخزف                       China  Clay                            5  مقدار من حجم معين

ويطبخ العجينة في درجة حرارية مقدارها 1250 مْ    ــــ 1300 مْ .

ويبدأ النموذج المصنوع من هذه العجينة باكتساب صفة الشفافية في الدرجة الحرارية 1250 درجة مئوية تدريجيا .

5- وصفة للنماذج العظيمة الخزفية : -

أ-  عضم مكلسن                     Caleined Bone                      20 مقدار من حجم معين 

ب- طين الخزف                     China Clay                              16مقدار من حجم معين
ج – حجر الخزف                    China Stone                           14  مقدار من حجم معين

المرجع / كتاب فن الفخار صناعة وعلما
الصلصال اللدن
· هو الصلصال الناعم  المغسول بكثير من الماء .  يطلب هذا النوع من الصلصال الزج عن وصل خطوط الصلصال لتشكيل الرقاقات أو لعمل الإصلاحات . 

· أثناء عملك بالصلصال ، ستجد بعض فتات الصلصال يتساقط ويجف بسرعة كبيرة .
أجمع هذا الفتات وضعها في جرة مشمعة وغطها بالماء ، وبعد ساعتين ستصبح هذه البقايا الجافة عجينة فخارية طرية أو صلصالا لدنان . أحتفظ بالجرة المشمعة دائماً استعداد لأي طاري من هذا القبيل . وللحفاظ على التوازن مع عملية التبخر أضفة كمية من الماء من حين إلى أخر .

يجب أن يكون الصلصال اللدن ذا قوام وكثافة العجينة لا السائل .

· يمكن للصلصال اللدن الاتحاد مع أي عمل خزفي بسهولة . تقشط الأشكال التي ستتحد معا بشوكة  ثم تغطى بطبقة من الصلصال اللدن وتلصق معا بضغط خفيف . تقطع الشرائح التي ستضم معا بحواف خشنة -  ثم يضاف الكثير من الصلصال الدن إلى الأطراف وتوصل من حصول على اتصال وثيق جدا ، ضع شريطا رفيعا من الصلصال في مكان الاتصال .

ينفذ الصلصال اللدن إلى الأجزاء الخشنة و المحززه من العمل ويرتبط بها بشكل وثيق جدا . أترك أي فائض ينساب من الصلصال اللدن حتى يجف ثم أكشطه بالسكين أو المشحاف . إذا أزلته قبل أن يجف قد تعرض العمل للفشل . لا يمكن وصول قطعتين معا دون الصلصال اللدن .  

وتطبخ هذه العجينة  في درجة حرارية تبلغ 1200  درجة مئوية .

6- وصفة للنماذج البورسيلينيه : -

أ- طين الخزف                     China Clay                           5.5مقدار من حجم معين

ب- فلسبار                               Felspat                           2.5 مقدار من حجم معين

ج -  كوارتز                        Quartz                                 1 مقدار من حجم معين
د – طين مطواع                   Bontonite                            0.5 مقدار من حجم معين

وتطبخ العجينة في درجة حرارية مقدارها 1250 درجة مئوية .

المرجع / كتاب الخزف والفخار
(( تحضير الطين لاستعماله في حالته اللدنة ))
إذا كنت تميل إلى أن تحضر بنفسك الطين الذي تشكل منه نماذجك الفخارية ، فأنك ولابد أن تتركه معرضا للجو لمادة سنة واحدة على الأقل حيث تعمل الريح فيه المطر والشمس لتتم عملية التحلل والتفسخ ومن ثم ليصير في شكل حبيبات أقل وأكثر لدانة مما كان عليه . وإذا ما أصبح الطين في شكل صفائح فأنه لا بد من فصل الصفائح بأسرع ما يمكن لكي يتمكن الماء  من النفوذ داخلها ، وثم لتتحرك في الاتجاهات المختلفة فوق بعضها . 

ويجب أن ننوه بضرورة تنظيف الطين من المواد النباتية كالجذور والسياقان وغير ذلك . وبعد ذلك يجب أن يحتوي الطين على كمية كبيرة من الجير أو كبريت يد الحديد الذي يمنع انفجار النموذج أثناء الفخر  Firing  أو حتى في ما بعد ذلك أحيانا حيث يترك الانفجار  ثقوبا بشعة المنظر والتي لا بد من طليها وترميمها . 

وبعد عملية المنخلة يجب أن يترك الطين ويستقر ومن ثم للتخلص من الماء بطريقة ما ، وبعد ذلك يجف الطين إلى حالة من اللدانة جيدة وإذا ما تم تحضير الطين بشكل نهائي فيجب حفظه في محل رطب وبطريقة نظيفة وسليمة .

وإذا أريد خلط نوعين أو أكثر من الطين ، فيجب أن يكون في حالة لدنة فائقة . 

فطين الخزف China  Clay   والصوان أو حجر الخزف ،  يجب أن يخلطا في حالة رائقة  شبه سائلة كثيفة . ومسحوق الطين المطبوخ  Grog    أو الرمل فيمكن أن يضاف وهو جاف إلى الطين  الرائق جدا . 


حاشية :-
يمكن نخل الطين بطريقتين :_-

1- يوضع الطين في كمية كبيرة من الماء ويترك لمدة يومين أو أكثر مع ضرورة تحريكه بين فترة وأخرى يمكن بعدها نخله ( تخل المحلول الطيني ) من خلال منخل ذي ثقوب متوسطة الحجم .

2- ينخل التراب وهو جاف ، ويمارس الخزافون هذه الطريقة في منطقة العملية في شمال العراق .
المرجع / كتاب فن الفخار صناعة وعلما


الأدوات والمعدات :-

· عندما تبدأ بصناعة الفخار تحتاج لأدوات أساسية بسيطة وقليلة .  أما الأدوات الأخرى فيمكنك شراؤها عند الحاجة .  

الأدوات الأزمة لاستخدام العام :-

دلو ، أواني عميقة ( زبدية ) ،  أواني صغيرة ، أباريق للقياس ،  قمع وتشكيلها من ألفراشي ، دوامة ( آلة لتدوير قاعدة العمل ) .



المرجع / كتاب الخزف و الفخار
أدوات الصقل (( التزجيج ))

· أن العمل المصقول جيدا هو نعمة جمالية أما العمل المصقول بصورة سيئة فيودي بإتقان صانعه . إن الأدوات الجيدة مفتاح النجاح ، وهنا تحتاج لأنواع مختلفة من ألفراشي – ولا تحاول الاقتصاد . تكون فرشاة الصقل بعرض ( 75 ملم ) وتكفي فرشاة عرض ( 25 ملم ) لأغلب السطوح .

 قم بشراء فرشاة مختلفة لكل عملية تزجيج لتتجنب الغسيل بعد كل مرة . عندما تزين القطع المكتملة الصنع والتي تحتاج لعملية صقل كاملة أو متوسطة أو عادية فأنت بحاجة لفراشي ذات شعر حيواني ناعم جدا . تكفي مبدئيا ألفراشي العادية ، لكن للحصول على أفضل النتائج تحتاج لفراشي أغلى .
ويمكن أن تكون المحاولات الأولى للصقل ببخ الطلاء بأداة البخ . لإضافة مادة الصقل ، عليك باستخدام المنخل أخيرا ، عندما تمزج المواد الخاصة بالصقل . والمواد الخام وغيرها ، ارتد دائما قناعا مضادا للغبار لتحمي الفم بسبب احتواء تلك المواد على غازات سامة .

 ويمكن تلوين الصلصال القاتم اللون المحتوي على المنغنيز عندما تكون في قساوة الجلد .
إنها لا تحتاج لعملية تزجيج ( صقل ) من حيث أنها تحوي على التباين اللوني واللمعان الخاص بها . لكن عملية التزجيج مطلوبة للصلصال الأبيض أو المشوي بصورة خفيفة . أما الصلصال الفاتح فالأفضل أن يزخرف بصورة بسيطة ويزجج بطبقة طلاء شفاف . وكقاعدة عامة للمبتدئين : أن يزججوا الصلصال الفاتح بألوان فاتحة والصلصال القاتم بألوان قاتمة . بحيث يتلألأ من خلالها .
يجب ألا تزجج النماذج المنقوشة وإلا ضاع أثرها الفني . إذا رغبت باستخدام الألوان  خطط النقوش با الخليطة الصلصالية ( Engobe   ) الملونة ثم زجج الإناء بطلاء صقيل شفاف .

المرجع / كتاب الخزف و الفخار
أدوات تلوين الخزف التزجيج
الملاط الصلصالي أو الـ ( Engobes   ) .
-  هي قطع متطاولة متناهية الدقة من  الصلصال تصبغ بواسطة الأكسيد .
تضاف مادة الملاط ( engobs   ) إما إلى الشكل وهو في قساوة الجلد أو بعد الشي الأولي ( شي قبل التزجيج أو التلوين ) .
بإمكانك صبغ الصلصال اللدن الأبيض بخلطه من أنبوب دقيق جدا مع الماء والأكسيد . إن إضافة أكسيد الكوبالت بعطي ملاط  ( engobe   ) أزرق وأكسيد  الحديد يعطي ملاط ( engobe   ) أحمر 

أما أكسيد الكروم والنحاس فتعطي ملاط ( engobe   ) أخضر يعطي أكسيد المنغنيز الملاط ( engobe  ) البني .
للحصول على نتائج محكمة ومتقنة . جرب شي قطع ( عينات ) صغيرة من الصلصال . ستجد في دكاكين الخزف  المختصة ، أنواعا جاهزة ورخيصة من الملاط  ( engobe   ) أغلبها بشكل مساحيق – للحصول على ظلال ضمن اللون الواحد أضف الأكسيد أو العناصر الملونة .
· يمزج المسحوق مع الماء ويجب أن تكون كثافة الملاط ( engobe  ) تتراوح من قوام اللبن العجين وذلك تبعا لغرضك . قد ترغب بمزج عدة أنواع من الملاط ( engobe  ) فأحفظ المزيج في جرة محكمة الإغلاق ، وإذا جف أو أصبح صلباً بعد فترة طويلة من الزمن فأضف الماء .

· يمكن طلاء الأواني الفخارية القديمة بالملاط الصلصالي ( engobe   ) باستخدام الفرشاة أو شريط صلصال لدن . تكون الألوان . التلون بشريط من الصلصال اللدن له فائدة أكثر من الفرشاة . فالصلصال بقساوة الجلد أو بعد الشي الأولي يمتص الماء كالإسفنج مما يجعل الفرشاة تجف بسرعة أيضاً .
تنساب الألوان من شريط الصلصال اللدن بتدفق ويمكن تلوين النماذج بضربات مستمرة  ، يستثنى من هذا أجزاء النباتات كالبتلات أو السوق القصيرة . يفضل تلوينها بالفرشاة لأن الألوان لا تخرج بشكل زاوية ويكون الذيل ألزخرفي أجمل بالتفاف الفرشاة . كما تصبح الضربات أكثر حيوية . وفي كلا الطريقتين ، تكون كثافة الملاط الصلصالي ( engobe  ) تقارب الحليب المتخثر .

تم زخرفة الزبدية بعد الشي الأولي بطلاء  التزجيج الأبيض شبه اللامع والحاوي على المغنيسيا . وبعد أن جفت ، أضيف التزجيج الملون وعوملت بالفرشاة وشريط الصلصال اللدن .
- هناك استخدام آخر للملاط الصلصالي ( engobe  ) إضافة للتلون – حيث يمكن تلطيخ القطعة المنتهية تلطيخا جزئيا أو كليا بألوان الفخار . ثم يصب الملاط ( engobe   )  وتسوى المناطق الملونة بالفرشاة . وانتبه إلى أن الملاط ( engobe   )  يستخدم بكثافة الحليب المخثر بالفرشاة ، أما هناك فيكون بكثافة الحليب المرقق ( وذلك بإضافة الماء ) لا تحصل القطع المعاملة بالملاط ( engobe   ) على لونها المتألق إلا بعد تزجيجها بطبقة شفافة تضاف بعد الشي الأولي ( الشي دون إضافة أي نوع من الصقل أو التزجيج أو الألوان ) .
إن صب مادة الملاط الصلصالي ( engobe   ) فوق القطعة المنتجة تغيير جديد في العملية . كذلك نقش النماذج في الأماكن المغطاة بطبقة من الملاط ( engobe   )  والتي تم تلطيخها يساعد ذلك على إبراز لون الفخار .

- عند التعامل مع جوف الإناء ( الزبدية ) أو أية فجوات ، اسكب الملاط ( engobe   )  في المنتصف ثم أجعله يتمايل بسرعة ليغطي الجوانب فالحافة ، احرص ألا يكون هناك تجمعات لونية . بما أن الملاط الصلصالي ( engobe   )   تراب ( طين ) ناعم جدا ، له درجة إنصهار عالية فهو لا ينصهر بل يدور أثناء الشي وهذا يعني أن التراكمات منه تعادل التكثيف اللوني والتي تعطي أحيانا أثرا جذابا .
- عند تلوين السطح الخارجي أمسك الآنية وهي مقلوبة . واسكب السائل بحركة ناعمة دورانية متعاقبة باليد الأخرى . كثيرا ما تكون القطع أكبر من أن تمسك باليد ، فضعها مقلوبة على دعامات خشبية واسكب السائل فوقها ببطء وثبات . أما القطع الصغيرة فتغمس كلية في سائل التزجيج ثم تلون الأماكن التي أمسكت بها بالفرشاة فيما بعد . انتبه إلى أن الغمس يجب أن يطبق على القطعالمشوية حيث أن القطع مشوية تمتص كثيرا من الرطوبة فتنتفخ ومن ثم تتصدع .

لكن إذا تشرب اللون :إلى الفخار بشدة ستجد صعوبة في ذلك ، وإذا كان خطؤك بارزا جدا ستضطر لمسح كل الزخرف وتأكد قبل إعادة الزخرفة أن يكون الفخار قد جف . والجدير بالذكر أن الأطباق والأدوات الفخارية الجاهزة من السوق هي مادة جيدة جدا للرسم والتلوين فهي مقولبة تماما وسطحها ناعم جدا . 

· وبعد التلوين ، صب طبقة التزجيج الشفافة فوق القطعة لإضفاء التألق على الألو أن وتكثيفها . انتبه لدى شرائك الألوان التي توضع تحت التزجيج إلى درجة الحرارة التي تتحملها أثناء الشي . فإذا تجاوزت تلك الحدود ، احترقت الألوان . وإذا كانت درجة الحرارة أقل من المستوى اللازم للألوان ظهرت باهتة .

بالتزود بالمعرفة للطرق الأساسية لصناعة الخزف والتحلي بالخيال المبدع ، لا حدود للتصاميم التي تستطيع إبداعها كما في قد الشاي الغريب هذا . 
المرجع / كتاب الخزف و الفخار

طرق الزخرفة :

- يمكن تغيير لون وطبيعة سطح قطعة الصلصال المشوية في مرحلة مبكرة جدا من مراحل تحضير الصلصال بإضافة مواد مختلفة . فالرمال والمواد الكحولية ( مشروبات روحية ممزوجة بالماء ) تعطي الصلصال طبيعة خشنة جذابة .
وكذلك المواد القابلة  للاحتراق تعطي للسطوح طبيعة حبيبية لتغيير لون الصلصال ، يمكن مزجه بالأكاسيد كما ورد سابقا ،  بشكل بقع أو أنواع أخرى من الصلصال .
الأكاسيد الملونة :

تعطي كميات صغيرة من الأكاسيد الملونة ألوانا مناسبة إذا نجحت التجربة .
إن عملية التزجيج ضرورية لإبراز ألوان الأكاسيد بكامل روعتها .
إن الأكاسيد الملونة باهظة الثمن ، ورغم أن الألوان التي تعطيها بديعة ومميزة إلا أن هناك طرق أخرى للتلوين اقتصادية ورخيصة يمكن إتباعها لدى عملك على نطاق واسع . على سبيل المثال ، ستجد أنه بإمكانك الحصول على اللون الذي تريده بواسطة مواد التزجيج . لكن استخدام أكسيد ملونة لتلوين كميات صغيرة من الصلصال كنوع من الزخرفة . قبل إضافة الأكسيد إلى الصلصال ، أمزجة بمقدار قليل من الماء – مما يساعد على امتزاجه بالصلصال بسهولة .
المرجع / كتاب الخزف و الفخار
أساليب الزخرفة :
1- زخرفة الرفع ( الختم ) .
2-  تخزيز إناء مشكل بالدولاب .
3-  زخرفة النقوش النافرة .
4-  الترتيب  أو الضرب .
5- الزخرفة بالثقب .
7- خطوط الصلصال اللدن ( مائع ) .
8- التقشيط .
9- الرخام .
10 – الخدش .
11 – التدخين .
صناعة القوالب  :
- تستخدم القوالب لتشكيل أعداد كبيرة من النموذج الواحد وتصنع عادة من الجص الفرنسي ( الباريسي بالتحديد ) .
أبسط نوع مصنوع من التراب . ويعرف بالفالب المغضن أو المحدب ( ومنه صنع النوع الثاني ) المستخدم الآن للعمل بنجاح ، يجب أن تنحدر وتميل القوالب إلى الخارج عن وقواعدها وتخلو من أي ثلم في القاعدة . لمزج الجص الخاص بالقالب ، قم برش بودرة الجص الباريسي بالتدريج في دلو الماء . حرك المزيج باستمرار حتى يخثن ويصبح الجص جاهزا الآن للاستخدام . لكن يجب استخدامه بسرعة قبل أن يتصلب .
صنع قالب مقعر :

المرجع / كتاب فن الفخار صناعة وعلما


أداة الصب :
إذا أردت استخدام الإناء كإبريق ماء أو حليب ، عليك صنع مصب له .
أسحب الحافة بين إبهام سبابة يدك اليسرى نحو الخارج مسعينا بسبابة اليد اليمنى . اعمل ببطء كي لا تتلف الحافة .
التشذيب :
- كي تحصل على قاعدة ناعمة ، يجب قلب الآنية . فيزال الصلصال الزائد وتعطى شكلاً نهائياً لائقاً ، استخدم أداة التشذيب إذا أردت . عندما تقلب الإناء  .  يمكن قطع وتحديد أشكال حلزونية أو دائرية على الإناء . ويفضل إجراء هذه العملية عند ما يكون الصلصال بقساوة الجلد ( عادة في اليوم التالي ) إذا أصبح الصلصال جافاً جداً يتفتت وتتساقط منه نتف صغيرة . إذا كان الصلصال رطباً جداً ، يصبح لزجاً ويلتصق بأداة التشذيب .
-  للتشذيب ، ضع الإناء منكفئا على فوهته على الدولاب . اجعل الدولاب يدور ببطء ويكون الإناء في المركز ، ثم ثبته بقطع من لصلصال  .
إذا كان للإناء عنق لا تتوازن عليه فاصنع أسطوانة ثخينة الجدران واتركها تجف حتى تصبح بقساوة الجلد . ثم ضع الإناء في هذه الأسطوانة .
استخدم أداة التشذيب لإزالة الصلصال الزائد من القاعدة والجزء السفلي . لكن لا تؤثر على الثخانة . أخيرا نظف بالإسفنجة الرطبة .
عند الانتهاء اترك الإناء يجف وبسبب تشربها الكثير من الماء فهي تحتاج لفترة أطول حتى تجف .
المقبض :
- إذ لزم إضافة جزء آخر كالمقبض إلى الشكل الناتج فقم بلصقه بعد عملية التشذيب ، تصنع المقابض بطرق مختلفة . أبسط طريقة أن ترق لفافة صلصال وتلصقها ، لكن هذه الطريقة لها مساوئ ، فعند ثني الصلصال المدود ( المرقق )  
يتشقق بسهولة ويصبح سهل الكسر . على أن منظر المقبض العريض المسطح أجمل من الرفيع .
المرجع / كتاب الخزف و الفخار

الشيّ

الشيّ الأولي :
- يكتسب الصلصال قساوته أثناء الشي فيتحول من صلصال مطواع إلى فخار أو خزف صلب . يتلبد الصلصال في الحرارة مما يعني أن الأملاح المعدنية تجمعت وتصلبت .
- تحتاج لعمليتي شيّ كي تحضرّ خزفاً قابلاً للتغطية بالتزجيج من الخزف الأولي ( البسيط ) . يتم تحضير الخزف للتزجيج من خلال الشيّ الأولي . ( رغم أن بعض المنتجين يفضلون وضع التزجيج دون الشيّ ) .
- يتم الشيّ الأولي بدرجة حرارة ( 900 درجة مئوية ) حيث يتصلب الصلصال عندها لكنه يبقى نفيذاً فتخترقه مواد التزجيج يجب أن يصل لدرجة  الحرارة النهائية بالتدرج ، بسبب التحولات الكيماوية التي تحدث أثناء الشي ، فالمرحلة الأولى الحرجة عند ( 200 – 300 درجة مئوية ) . والثانية بحدود ( 600 درجة مئوية ) هناك جزيئات من الصلصال تبدأ بالتزجيج عند هذه الدرجات الحرارية وتلتصق جزيئات المادة ببعضها . وبما أن تلك التفاعلات الكيماوية تعطي سمة العمل ، يجب الوصول إليها ببطء .

تلاؤم درجة الحرارة و الشي  :ّ

تتوفر اليوم أنواع مختلفة من الأفران ذات التحكم الإلكتروني ، وما عليك إلا وضع برنامج لما تريد . هناك برنامجان على الأقل ، الأول للشيّ الأولي والثاني لشيّ التزجيج . بل أن بعض المصنعين لديهم أفران ذات برامج شيّ أكثر تعقيدا . تتحكم هذه الأفران بدرجة الحرارة بدقة محكمة ولها جهاز الإحساس لمقياس درجة الحرارة في الفرن .

-  أما في الأفران الأقل تطورا فتقاس درجة الحرارة بأكواز هرمية ( أهرام لها ثلاثة جوانب رقيقة ) . وقد صنعت بطريقة تنثني وتنصهر تحت درجة معينة . توضع ثلاثة أكواز في نافذة الفرن لترى بسهولة . يرتبط الكوز المتوسط بدرجة الحرارة اللازمة للشيّ فيبدأ بفقدان شكله عند ما يصل الفرن للدرجة المطلوبة .

المرجع / كتاب الخزف و الفخار
والكوز الأول السابق لدرجة الحرارة الأقل وسيسقط عند هذه المرحلة . أما الكوز الثالث فيسقط عند درجة الحرارة الأعلى . تمثل هذه الأكواز الحرارة من ( 600 درجة إلى 2000 درجة مئوية ) .
تحتاج للفترة الأولى من الشيّ وللوصول إلى ( 300 درجة مئوية ) لمردود حراري بحدود ( 20 – 30 ) بالمائة . يخرج الماء عند هذه المرحلة الحرجة أيضا من العمل . وإذا بقي كثير من الرطوبة بعد هذا غير قادرة على النفاذ فسوق يتفجر العمل في الفرن .

وتصل للفترة الثانية التي هي عند ( 600 درجة مئوية ) بالحصول على مردود حراري قدره ( 50 – 60 ) بالمائة وعادة ما يكون هناك مفتاح تحويل مبني داخل الجدار خاص بهذه المرحلة الثانية .

حدد من أربع إلى ست ساعات للأعمال الدقيقة والثخينة ، ومن ساعتين إلى أربع للقطع الأساسية . أما الفترة الثالثة التي تكون عند ( 900 درجة مئوية ) فيمكنك الوصول إليها بالحرارة الكلية ( مردود الفرن الكامل ) للفرن . تكون القطع متصلبة تماما ، وقد تبخرت كل الرطوبة . تستمر هذه الدرجة مدة ( 20 ) دقيقة . وتحصل كل هذه التغيرات في الأفران الإلكترونية بشكل آلي . حاول الحصول على أحدها .
- من المهم جدا وجود تهوية داخل الفرن . ويكون أفضل مكان للأواني المسطحة في منتصف الفرن . أما الأواني المدورة فلا يهم في أني مكان توضع . عليك وضع الأواني ذات الارتفاع المتقارب معا . توضع القطع الصغيرة على الرف الأدنى مع دعامات الفرن . يجب أن تصل لارتفاع ( 3- 4 ملم ) على الأقل فوق أعلى قطعة من العمل . بحيث لا تتسبب قطع آجر الفرن الثقيلة بتغضن الأواني الفجة ( النية ) . 

يتم تفادي هذه المشكلة بألواح خشبية متحركة من دعامة إلى أخرى . 

ترتب الدعامات بشكل ملائم . وفي الفرن المدور يكون التوزيع المثلث مثاليا . إذا كان لديك فرن مربع ضخم تريد تهيئته ، فأفضل وسيلة لذلك أن تبني أربع دعائم في الزوايا . 

- توضع قطع آجر الفخار على دعامات الفرن وهو أحيانا عمل شاق في الأفران الضخمة بسبب ضرورة العمل بأقصى حد من الحذر و الاحتراس .

إذا كان الفرن ضخما ، يمكنك إدخال عدة قطع من الآجر . لاحظ أنه يجب أن تتواضع الدعامات فوق بعضها بعضا مباشرة وإلا ستحشر قطع الآجر بشكل غير سوي وقد تكسر .
- إذا بقيت بعض قطع الآجر الطويلة في النهاية ، لكنها لا تشكل طبقة كاملة . أدخل الصفوف الأولى مستخدما قطعة آجر صغيرة أو نصف قطعة . انتبه جيدا لعملك . أن قطع الصلصال التي ستوضع في الفرن ما تزال خاما وحساسة .
الفهرس : 

المقدمة   2
تاريخ مختصر عن الخزف  3
 ما هو الفخار   4
الأجسام الطينية والفخارية   6
صفات الطين   11
الصلصال اللدن   13
تجهيز الطين لاستعماله في حالته اللدنة   14
الأدوات والمعدات   15
أدوات الصقل ((التزجيج))   16
أدوات تلوين الخزف التزجيج   17
طرق الزخرفة  19
الأكاسيد الملونة   19
أساليب الزخرفة   20
صناعة القوالب   20
أداة الصب   21
التشذيب   21
الشيء   22
تلاؤم درجة الحرارة أو الشيء  
المراجع : 

1- الخزف والفخار (طرق واساليب تصاميم مدهشة الشوي والتزيين والرسم)

اعداد قسم الترجمة والتاليف في دار النشر دار الجديد

2- فن الفخار صناعة وعلما 

تاليف : د0 دورا0م0بيلينكون

ترجمة : عدنان وخالد واحمد شوكت
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Felspar  and Cornish Stone :-





Terra Cotta





Scumming





B one china      





Flint





 (1)الكروغ : نوع من الطين مطبوخ ومسحوق يضاف إلى الطين لتقليل درجة الانكماش وتسهيل عملية التجفيف وتحوير قوام الطين .





Sand





Silver  Sand





Throwing





Grog





الصهور : مادة مساعدة على صهر المعادن .


المنخل الستيني : هو منخل يحتوي على (60 ) ثقبا وفي الفصول القادمة تفصيلات أخرى .          المترجمان
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