المخدرات   :
كل مادة من مصدر طبيعي أو مشيده كيميائيا تحتوي على مواد مثبطه أو منشطة إذا استخدمت في غيرا لأغراض الطبية فإنها تسبب خلل في العقل وتؤدي إلى حاله من التعود أو الإدمان عليها بما يضر بصحة الشخص جسميا ونفسيا واجتماعيا وفيما يلي سأركز كلامي على نوع منها وهو الحشيش. 

الحشيش:

ويستحصل عليه من نبات القنب الهندي واسمه العلمي (كنابيس ساتيفا) وهو نبات عشبي حولي ينمو طبيعياً في الهند وبنجلاديش وباكستان ثم انتشرت زراعته في كثير من المناطق ويتم الحصول على الحشيش كمخدر من المادة الرانتجية المتواجدة في القمم الزهرية وعلى سطح الأوراق العلوية لنبات القنب الهندي. وهى ذرات دقيقة تتساقط من النبات بعد تجفيفه وضربه بعصا رفيعة ثم يتم جمعها وكبسها على شكل كتل مختلفة الأحجام تسمى (بالترب) ويسمى الحشيش في هذه الحالة (بالغبارة) وهو من أنقى الأنواع ويتراوح ألوانه بين البني الفاتح والأخضر و البني الغامق والأسود ويمكن الحصول على أنواع أخرى من الحشيش من الأجزاء المتبقية من النبات بعد فصل السيقان منها ودقها وغربلتها في غرابيل ذات عيون مختلفة السعة ثم تكبس وتعطى علامات تدل على جودة كل نوع منها. ويحصل على الحشيش أيضاً في حالة سائلة وهو ما يسمى (بزيت القنب) أو (زيت الحشيش) وذلك بطريقه التبخير أو التقطير والمادة الفعالة في الحشيش هي

(النتراهيدروكنابينول)وشبيهاتها.
أضرار الحشيش:

أضراره على الجسم والنفس والعقل :
يمثل التهاب القصبات الهوائية وأمراض الرئة، هجمة الأمراض الأولى التي يحدثها تعاطى الحشيش في بدن المتعاطي وتشير بعض الأبحاث الحديثة إلى أن الحشيش يسبب سرطان الرئة بالإضافة إلى تأثيره بصورة أوسع على صحة أجهزة الجنس لدى الجنسين حيث ثبت أن الحشيش له تأثير على الأجنة والأجيال المستقبلية ويمكن أن يوقف الدورة لدى النساء المتعاطيات. والحشيش بالإضافة إلى ذلك يجرد المتعاطي من قوة جهازه المناعي ويجعله عرضه لخطر الجراثيم والفيروسات.                             

يؤثر الحشيش على الجهاز العصبي فهو يبدأ بتنبيه المتعاطي ثم تخديره– أي أنه ذا تأثير منعكس – تعقبه هلوسة ثم خمول فنوم.

يؤدي الحشيش إلى شعور متعاطيه بالجوع الكاذب. يهيئ الحشيش لمتعاطيه في بداية التعاطي جواً من السرور يدفعه إلى الضحك والقهقهة.يسبب تعاطى الحشيش للإجهاض.المسرفون من المتعاطين يصابون بأعراض التدهور الصحي كالنحافة والهزال واصفرار الوجه.تقل قدرة الجسم على مقاومة الأمراض وتصاب الأسنان بالتدهور والتلف.يعانى المسرف في التعاطي من أمراض الجهاز التنفسي.يصاب المتعاطي باضطراب في جهازه الهضمي.إذا استمر الحشاش في تعاطي الحشيش وتكون لديه الاعتماد فمصيره الجنون.

الحشيش والجنس:

يعتقد بعض الناس إن الحشيش يضاعف من المتعة الجنسية ويطيل فتره الجماع فلا صحة في هذا فالعكس تثبته الدراسات العلمية المتخصصة في أن الحشيش يؤدي إلى انخفاض هرمون الذكورة في الدم مما يؤدي إلى تأنث الجسم وتضخم الثديين والضعف الجنسي.

الوقاية:

الوقاية الأولية: يقصد بالوقاية الأولية مجموع الإجراءات التي تستهدف منع وقوع التعاطي أصلاً وأيضاً مجموع الإجراءات التي تتخذ على مستوى السلطنة باسم مكافحة(العرض) سواء كانت إجراءات أمنية أو عسكرية مادام الهدف الأخير منها هو منع توافر المخدر ومن ثم منع وقوع التعاطي.
الوقاية من الدرجة الثانية : يقصد بها التدخل العلاجي المبكر بحيث يمكن وقف التمادي في التعاطي لكي لا يصل بالشخص إلى مرحلة الإدمان وكل ما يترتب على تلك المرحلة من مضاعفات. 
بينت الدراسات أن نسبة من يتوقفون عن التعاطي نسبه ثابتة والسبب يرجع إلى عده عوامل منها– الأضرار الجسمية والنفسية التي يحس بها المتعاطي, الأسباب الدينية, الأسباب المالية, الخوف من الأهل والاستجابة لنصحهم, الخوف من الإدمان.   
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الوقاية من الدرجة الثالثة : المقصود بمصطلح الوقاية من الدرجة الثالثة وقاية المدمن من مزيد من التدهور الصحي أو النفسي ، و ينطوي هذا المفهوم على الاعتراف بأن الإحصائي الإكلينيكي يلتقي أحياناً بحالات لا تستطيع أن تكف عن التعاطي وإذا توقفت لفترات محدودة فهي لا تلبث أن تنتكس بالعودة إلى التعاطي مرة أخرى وفى هذه الحالة يطبق مفهوم الوقاية بمعنى أن مجرد التزام هذا المدمن بالانقطاع من حين لآخر عن التعاطي يعتبر مدمناً لا بأس به من شأنه أن يقلل من احتمالات التدهور الصحي المتوقعة له لو أنه استمر دون توقف. وفى بعض الدول يطبق هذا المفهوم. 
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