التدخيـن والدين الإسلامي :
أثبتت الإحصائيات العلمية أن الذي يدخن 20 سيجارة يومياً يقلّص عمره بمعدل يوم واحد لكل أسبوع من التدخين .. يعتبر هذا الانتحار البطيء استهتار بأكبر نعمة أعطاها الله لنا .. وهي صحتنا . لقد صدرت الكثير من الفتاوى الشرعية المتعلقة التي اعتبرت التدخين من المحرمات ( لاضرر ولاضرار ) .. 
علينا تكثيف حملاتنا ضد التدخين في المساجد والحلقات التعليمية و المدارس والبرامج التلفزيونية حيث بدأ اليوم انتشار تدخين السيجار و " الشيشة " وهي مادة لاتقل ضرراً عن " الحشيشة " في قدرتها الإدمانية وتأثيرها الصحي السيئ بالإضافة لإمكانية نقل السل الرئوي والأمراض الأخرى من خلال مشاركة المدخنين لأدوات هذه التقليعة .
كيف تقلع عن التدخين : 
هناك القليل من الدورات أو المعلومات المتوفرة للمواطن العربي والتي تساعده في الإقلاع عن التدخين وإليكم خلاصتها : 
1-  اقرأ جيداً عن مخاطر التدخين وتأثيره على الصحة بحيث تصبح جاهز نفسياً للإقلاع عنه . ( مثلاً حاول أن تتذكر النقاط الرئيسية المذكورة في هذا المقال ) .  
2-  لاينجح أي شخص بالإقلاع عن طريق    التخفيف التدريجي . على المرء أن يقلع عن التدخين كلياً وبآن واحد . 
3-  خلال الأسابيع الثلاثة الأولى يجب الابتعاد عن جميع الأشخاص المدخنين . 
4- هناك الكثير من الأدوية التي طرحت في الأسواق للمساعدة على الإقلاع عن التدخين وإن كانت معظم الدراسات الحديثة تشك بفعاليتها . 
 بعد النجاح في الإقلاع عن التدخين لا تحاول

أن تقترب ولا حتى من سيجارة واحدة إذ أنك.. بجرعة واحدة وتبدأ معركة الإدمان من جديد . 
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كيـف يسـرق التدخيـن جمـالك ؟
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خطـر التدخيـن أكبـر مما نتصـور:
الكل يعلم أن مادة النيكوتين الموجودة في السيجارة تؤدي إلى تأذي عضلة القلب والدماغ والرئة والسرطانات . ولكن الحقيقة التي يجهلها الكثيرين هي تأثير التدخين الكبير على المظهر والجمال .
التدخيـن والبشـرة:
بشرة الإنسان مثلها مثل كل عضو في الجسم كالقلب والدماغ تتألف من مجموعة خلايا . هذه الخلايا تحتاج لكي تعمل إلى الوقود الناجم عن حرق السكر . تحتاج الخلية لكي تحرق السكر إلى الأوكسجين . تقوم الرئة بنقل الأوكسجين إلى خلايا الجسم عن طريق الأوعية الدموية . 
إن مادة النيكوتين الموجودة في السيجارة تؤدي إلى تقبض الأوعية وبالتالي إلى ضعف في إمدادات الأوكسجين إلى كل خلية من خلايا الجسم وبالتالي إلى أذية في كل عضو من أعضاء الجسم بما فيها فقدان البشرة لحيويتها ونضارتها وإشراقها .( بشرة المدخن الكامدة الصفراء ) . 
كما أن حركة مص أو سحب الهواء من السيجارة تتطلب تقليص الشفاه الشديد حوالي عشرين مرة في كل سيجارة  (144000 مرة بالسنة لمن يدخن علبة باليوم ) تؤدي إلى تشكل تجاعيد طولانية حول الشفاه وتؤدي لشيخوخة البشرة والتجاعيد المبكرة . 
كما أن المدخنين يكثرون عادة من شرب القهوة وهي مادة مدرة للبول مما يؤدي لجفاف البشرة . 
كما تؤدي القهوة إلى قلّة النوم واضطرابه وبالتالي شحوب البشرة وظهور الهالات السوداء تحت العين .
التـدخيـن وترهـل البشـرة :
إن تقبض أوعية البشرة يؤدي مع الوقت إلى تأذي المادة التي تعطي البشرة قدرتها المطاطية بسبب ضمور الكولاجين والإيلاستن فيها وبالتالي تهدل الوجه والبطن والأفخاذ 
التـدخيـن ورائحـة الفم :
إن المصدر الأول لرائحة الفم الكريهة هو أمراض اللثة والتي ينجم الكثير منها عن التدخين أو عن عدم استعمال الطرق الصحيحة للتنظيف .
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التـدخيـن والابتسامة الجميلـة :

إن الابتسامة الجميلة هي أسرع وأرخص عملية تجميل يمكن للإنسان أن يقوم بها وبدون أية مخاطر. من مقومات الابتسامة الجميلة الأسنان البيضاء واللثة الصحية . 
إن التدخين يؤدي لاصطباغ الأسنان باللون الأصفر واللثة باللون الأسود مما يطفئ الكثير من جمال الابتسامة . 
التدخيـن والأظـافـر : 
إن التدخين يؤدي لهشاشة الأظافر واصطباغها أيضاً باللون الأصفر
التدخيـن والسعـادة الجنسـية : 
أظهرت الدراسات الحديثة مؤخراً أن التدخين يؤدي لتقبض الأوعية التي تلعب دوراً أساسياً في الرغبة الجنسية والسعادة الجنسية سواء عند الرجل أو المرأة . 
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