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ضمن جهودها في مجال الاستجابة الإنسانية الطارئة قامت الجمعية الطبية بتنفيذ حملة طبية  للمرحلين deportees من الاراضي السعودية عبر منفذ crossing port الطوال.
و قال أمين عامsecretary general of  الجمعية الطبية في تصريح صحفي إن هذه الحملة تأتي ضمن جهود الجمعية في الاستجابة الإنسانية الطارئة والتي تهدف إلى تقديم الخدمات الطبية والرعاية الصحية الأولية primary health care للمرحلين الذين يعانون من مشاكل صحية كثيرة نتيجة الظروف التي يمرون بها اثنا ترحيلهم وتنقلهم بين السجون والأماكن التي تضاعف من إصابتهم بأمراض مختلفة.
ويذكر إن الحملة الطبية تتكون من فريق طبي متخصص يقدم خدمات التشخيص diagnosis والعلاج والرعاية الصحية الأولية و يقوم بتوزيع الدواء المجاني للمرحلين.
















Translate into Arabic 
Zamzam Health Services Association was founded by the grace of Allah in 30/03/1425 AH in Makkah under the umbrella of the Ministry of Social Affairs and following the sincere efforts of the founders, who saw the growing need for such work health volunteer in an area considered the heart of the Islamic world and the source of Zamzam.
The beginning of the idea was after the success of the project (malaria volunteer) in Qunfudah province, which was carried out by the joint program of Family and Community Medicine in Jeddah and received project (UNESCO Chair) as a pilot experiment in teacher training on health education.

