
اهم مناطق الصحاري في العالم:
1. الصحراء الكبرى:
تمتد الصحراء الكبرى على مساحات واسعة في شمال افريقيا، تختلف فيها الامطار من منطقة الى أخرى سواء في فترة سقوطها او كميتها، ودرجة الحرارة مرتفعة.
وفلورة الصحراء الكبرى فقيرة بالأنواع النباتية، وتكثر النباتات بصورة خاصه حول الواحات ومن اهم هذه الأنواع النخيل، ومما يسترعي الانتباه كثرة الأنواع العشبية الحولية.
وتكثر في المناطق الرملية النجيليات، وينعدم في بعض المناطق وخاصه في وسط الصحراء الكبرى وجود النباتات على مساحات واسعة.

الصحراء العربية:
تشمل الصحراء العربية عدة مناطق أغلبها ذات تربة رملية : الربع الخالي والنفود الكبرى والنفود الصغرى والحسا، وفي الطرف الشمالي للجزيرة العربية توجد بادية الشام، ويحد صحارى شبه الجزيرة العربية من الغرب . جبال الحجاز وعسير المجاورة للبحر الأحمر. ويتميز المناخ في الصحراء العربية بصيف حار جاف وشتاء دافىء نسبيا والأمطار قليلة .
المناطق الداخلية ذات مناخ شديد القارية وتسقط الأمطار بشكل اساسي في الفترة الشتوية ـ الربيعية وتختلف كميتها من عام لآخر، وفي المناطق الجنوبية كالربع الخالي قد لاتسقط الأمطار لعدة سنوات، والرياح دائمة الهبوب وشديدة والمياه الجوفية ونظرا القسوة المناخ نجد أن الصحراء العربية فقيرة بالنباتات فالمناطق الوسطى من الجزيرة العربية ذات الترب الرملية الحمراء تتميز بوجود الأنواع المعمرة التالية:
 الأرطى( Scrophularia deserttii) 
 ومن أهم الأنواع العشبية :السعدان (Neurada procumbens  ).
أما على الرمال المتحركة فلا نجد اي نوع تقريبًا, 
2. صحراء أمريكا الوسطى والشمالية:
     تتراوح كمية الأمطار فيها بين 120 و250 سم لذلك نجد الغطاء النباتي فيها كثيف نسبيا ويسود فيها Artemisia tridentate وكذلك Larrea tridentate وهي عباره عن جنبه  
	(ارتفاعها 1-1،5 م ) ذات أوراق صغيره ومجموع جذري عميق كثير التفرع ويرافقها جبنه اخرى أصغر منها هي franseria dumosa  .

3. صحراء آسيا الوسطى:

تتميز باختلاف مناخها حيث تقسم إلى :

· شمالية والتي تسقط فيها الأمطار على مدار السنة .
· جنوبية تسقط فيها الأمطار في الشتاء والربيع .

تقسم الصحاري بحسب طبيعة التربة إلى :

· طينية .
· رملية .
· ملحية .
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