
Domestic Violence

Violence and abuse are among the most disconcerting of the challenges that today’s families face. Abuse can occur between spouses, between parent and child, as well as between other family members. The frequency of violence among families is difficult to determine because many cases of spousal abuse and child abuse go unreported. In any case, studies have shown that abuse, whether reported or not, has a major impact on families and society as a whole. Child abuse occurs at all socioeconomic and education levels and crosses ethnic and cultural lines.

Domestic violence is a significant social problem in the United States. Physical abuse in children may come in the form of beating, kicking, throwing, choking, hitting with objects, burning, or other methods. Injury inflicted by such behavior is considered abuse even if the parent or caregiver did not intend to harm the child. Other types of physical contact that are characterized as discipline (spanking, for example) are not considered abuse as long as no injury results. This issue is rather controversial among modern-day Americans. While some parents feel that physical discipline, or corporal punishment, is an effective way to respond to bad behavior, others feel that it is a form of abuse. According to a poll conducted by ABC News, 65 percent of respondents approve of spanking and 50 percent said that they sometimes spank their child. Tendency toward physical punishment may be affected by culture and education. Studies have shown that spanking is not an effective form of punishment and may lead to aggression by the victim, particularly in those who are spanked at a young age.

"العنف الأسري"
تعددت تعريفات العنف الأسري وفق الثقافات والقوانين من دولة إلى أخرى ومن منظمة دولية إلى أخرى، ولكن أساس التعريف هو إساءة استخدام القوة المادية أو المعنوية من شخص داخل الأسرة تجاه شخص آخر داخل نفس الأسرة.
والعنف سلوكٌ مكتسبٌ يتعلمه الفرد خلال أطوار التنشئة الاجتماعية. فالأفراد الذين يكونون ضحية له في صغرهم، يُمارسونه على أفراد أسرهم في المستقبل.
كذلك فإن القيم الثقافية والمعايير الاجتماعية تلعب دوراً كبيراً ومهماً في تبرير العنف، إذ أن قيم الشرف والمكانة الاجتماعية تحددها معايير معينة تستخدم العنف أحياناً كواجب وأمر حتمي. وكذلك يتعلم الأفراد المكانات الاجتماعية وأشكال التعظيم المصاحبة لها والتي تعطي القوي الحقوق والامتيازات التعسفية أكثر من الضعيف في الأسرة،وهذا ينبطق أحياناً بين الإخوة والأخوات.
اهتمت الشعوب والمجتمعات والأمم بحقوق الأفراد والأسرة للحفاظ على حق الجميع في العيش بهدوء وسكينة وسلام يساعدها على الرقي والنمو والتطوير فكان اهتمامها بحقوق جميع أفراد الأسرة الطفل والمرأة والوالدين، ونظمت الأمم المتحدة العديد من المعاهدات والاتفاقيات الدولية الخاصة بحقوق الطفل وحقوق المرأة واعتبرت أنها جزء لا يتجزأ من حقوق الإنسان التي ترعاها هيئات حقوق الإنسان العالمية والوطنية.
وأنواع ومظاهر العنف متعددة ومتنوعة منها ما هو مادي كالقتل والضرب والتعذيب واغتصاب المحارم والحبس وانتقاص الحريات، ومنها ما هو معنوي وعاطفي بين الزوجين أو مع الأبناء أو الآباء وصولاً للأحفاد.
