السؤال الأول
ظهرت أهمية الألياف في السنوات الأخيرة كعنصر مهم في التغذية واسترعت الإنتباه في أواخر الستينات. الألياف الغذائية مهمة في مقاومة أو عدم ظهور بعض الامراض. في المجتمع المدني تغيير سلوك النمط الغذائي وقل استهلاك المواد الغذائية الغنية باللألياف. تم تكليفك كرئيس للفريق الارشادي الغذائي ماهي الطرق الاتصالية الأفضل التي سوف تقوم بها لتغيير وعي وسلوك الناس نحو تغيير النمط الغذائي السائد. 
السؤال الثاني:- 
التخلص من مخلفات المبيدات الزراعية والأسمدة بعد الاستخدام يعد من الأمور الضرورية في المحافظة على سلامة البيئة. ولكن نظراً لجهل كثير من المزارعين بمناطق المملكة والاستمرار في رمي المخلفات بطرق مخالفة قد ينذر بكارثة بيئية إن لم يتحرك الإرشاد الزراعي لحل هذه المشكلة. وتعد الصحافة أحدى الطرق الإرشادية الكفيلة, برفع الوعي وتغيير سلوك الفرد نحو سلامة البيئة. من وجهة نظرك الشخصية أكتب بالتفصيل مقالاً مقنعاً للرفع الوعي لدى المجتمع المحلي. 
السؤال الثالث:-
صرح الناطق الرسمي بوزارة المياه والكهرباء بان النتائج الأولية التي أدلى بها الفريق البحثي المقيم لحملة ترشيد المياه بينة فشل الحملة الترشيدية ولكن سوف يتم الإعلان الرسمي عن الأسباب الحقيقية لاحقاً. الفريق البحثي بين أن هناك عدد من الاعتبارات لم يتم أخذها في الحسبان عند اختيار الطرق التوعوية والإرشادية, من وجهة نظرك كخبير/ة توعية ماهي تلك الاعتبارات التي تم تجاهلها.
