تمهيد
يعد الاتصال من أكثر الموضوعات العلمية بحثاً بين مختلف التخصصات العلمية, ويعزى ذلك لأنه حلقة وصل بين مختلف العلوم والمجتمعات المحيطة بها. لذا كان مجال الاتصال من المجالات الخصبة للدراسة والتمحيص كل حسب تخصصه وزاوية اهتمامه. 
ففي مجال الطب النفسي يتم الاهتمام بالاتصالات العميقة للمرضى النفسانيين ومدى قدرة الطبيب على تحليل نوعية الاتصال وفهم أبعاده. وفي العلوم الاجتماعية يتم دراسة الاتصال من معرفة العلاقات الحتمية وطرق النهوض بالمجتمع, من خلال التوظيف الصحيح لمهارات وأساليب الاتصال الممكنة. وفي مجال علوم الأغذية والتغذية يعد الاتصال أداة فعالة وأساسية في نشر الثقافة الغذائية بين أوساط وشرائح المجتمعات. وتعد وظيفة المرشد الغذائي من أهم الوظائف التي يستخدم معها المتخصص وسيلة الإقناع وكيفية التأثير بالأخرين, في ظل المشاكل الصحية الناجمة من سوء استخدام الأغذية, وظهور أمراض السكري, والسمنة, وضغط الدم وغيرها. وفي هذه المحاضرة سنلقي الضوء على مفهوم الاتصال, مكونات عملية الاتصال, ووظائف الاتصال. 
مفاهيم أساسية في الاتصال الفعال
Basic Concepts of Effect Communication 
مفهوم الاتصال:- 
تم استخدام كلمة الاتصال ( Communication ) في مجالات متنوعة بدرجات مختلفة. ويرجع اشتقاق كلمة اتصال إلى الكلمة اللاتينية Communis ومعناها Common أي عام, لذا يأخذ هذا المعنى البعد المشترك أو خاصية التفاهم حول فكرة أو شيء معين. وتدل هذه الكلمة على الكلام أو الاستماع أثناء نقل فكرة معينة أو ردة فعل تجاه سلوك ما, ولها مدلولاتها اللغوية والأكاديمية والثقافية. من هذا التعريف يتضح مدى أهمية هذا المجال على كافة الأنشطة الإنسانية من جهة والبيئة المحيطة به من جهة أخرى. 
ويعرف الاتصال بأنه العملية التي تسمو بالمجتمعات وتطورها وذلك من خلال نقل المعلومة و تبادل الأفكار والحقائق والآراء عبر استخدام أفضل الوسائل الممكنة لتحقيق هذا الغرض. ويشتمل هذا التعريف على أربع ركائز وهي ( من) , ( ماذا), ( كيف), ( التأثير). 
مكونات عملية الاتصال:- 
من خلال الفهم السابق لعملية الاتصال يتضح أن هناك مكونات رئيسية لهذه العملية وهي :- المصدر Course, الرسالة Message, الوسيلة Channel, المستقبل Receiver, رد الفعل Feed back, التأثير Effect. 
المصدر Course
هو أساس تكوين الرسالة سواء كان فرد أو جماعة أو مؤسسة. وتختلف درة وقوة ومصداقية الرسالة بناء على نوع المصدر. ويتم الحكم على القدرة الاتصالية للرسالة من خلال التعرف على لغة الرسالة ودرجة المعرفة 
الرسالة Message
هي الفكرة أو المضمون الذي يتم نقله بطرق متعددة قد تكون شفهية أو مكتوبة أو تكون في صورة برنامج إذاعي أو تلفزيوني’ أو مقال صحفي. وتتضمن الرسالة فكرة أو معلومة تنقل من خلال رموز لغوية لفظية ( Verbal ) أو من خلال التعبير بملامح الوجه والإشارات والإيماءات والتصرفات والأفعال ( Non- Verbal ). وتعتمد درجة الاقتناع بالفكرة من خلال وضوح الرسالة, وآلية نقل الرسالة بطريقة مشوقة ومقنعة للمستهدف. 
الوسيلة Channel 
يقصد بها القناة التي يتم توصيل الرسالة عبرها سواء كان ذلك مباشراً, أو غير المباشر, ولكل وسيلة مميزاتها وعيوبها, وسيتم استعراضها لاحقاً. 
المستقبل Receiver
هو الفرد أو الأفراد المستهدفين لتوصيل الرسالة لهم, لذا يجب على مصمم الرسالة معرفة خصائص هذا الجمهور حتى يتمكن من رسم قوة ودرجة الرسالة للحصول على أكبر درجة من التأثير. 
رد الفعل Feedback
هي النتيجة الحتمية من وصول الرسالة إلى الفرد, وتكون أكثر وضوحاً حينما يكون الاتصال من فرد إلى فرد أو من فرد إلى جماعة من خلال مشاهدة تعابير الوجه, فيما تكون أقل ملاحظة حينما يكون الاتصال جماهيرياً. 
وينقسم رد الفعل إلى ثلاثة أنواع ( إيجابي, سلبي, متناقض). الإيجابي هي وصول الرسالة على الشكل المطلوب, والسلبي هي عدم فهم الرسالة على الشكل المطلوب مما يعني تعديلها, الثالث هي تباين ردود الأفعال حول برنامج أو موضوع معين 
التأثير Effect 
هي مجالات التغيير المطلوبة وهي المعرفية, التفكير, السلوك, الاتجاهات, القيم, والمعتقدات والآراء. وتعتمد درجة التأثير بناء على نوع الرسالة ووسيلة الاتصال المستخدمة. وتكون أكثر إيجابية في الاتصال المباشر ذو الاتجاهين الاتصاليين فيما تقل في الاتصال الجماهيري. 
وظائف الاتصال:- 
الاتصال هو عملية اجتماعية أساسية لرقي الفرد, والجماعة, وبالتالي المجتمعات والشعوب. وفي ظل ثورة المعلومات واتساع مجالات التأثير والتأثر بينهما, كان لزاماً على مؤسسات وأنظمة المجتمع المختلفة العمل على تطوير الذات والاعتماد على قنوات اتصال فعال للرقي بمقدرات المجتمع وتحقيق حقوق الجماعة. 
وتقوم وظائف الاتصال على أربع محاور رئيسية وهي :- دراسات البيئة Environmental Study , تفسير الظواهر , نقل المعرفة 
