المحاضرة الثالثة
أساليب الاتصال:- 
أساليب أو طرق الاتصال هي منظومة الركائز المتمثلة بقنوات الاتصال للوصول إلى المستهدفين من خلال نقل المعرفة عبر التقنيات والمهارات اللازمة. والطريقة هي مجرد أداة تستخدم في موقف معين لنقل المعلومة إاى المستهدف النهائي. ويعتمد إختيار الطريقة على الهدف من عملية الاتصال, وقد سبق ذكر أن الاتصال يسعى لنقل فكرة جديدةTransfering of Information , لتعزيز المعرفة Knowledge, مهارات Skills تغيير السلوكBehavior , تغيير الاتجاهاتAttitudes . وقد تستخدم أداة أو وسيلة مساعدة للطريقة في الهدف المراد من الاتصال. 
والطريقة هي الأسلوب الذي يستخدم في نقل الفكرة أو المعلومة للمستهدف مثل الاجتماعات, الزيارات, الرحلات, النشرات, المطويان, التلفزيون . . . , أما المعينة أو الأداة فهي الاسلوب المساعد للطريقة من أجل زيادة الايضاح وهي السبورة , هاز العرض فوق الرأس, الكمبيوتر ... . وتقسم اساليب الاتصال إلى قسمين, من حيث العدد ( طرق فردية, جماعية, جماهيرية) , بالنسبة لنوع الطريقة ( كلامية, كتابية, إيضاحية) 
أولا: طرق الاتصال الفردي ( Individual Contact Methods )
هي الوسيلة الأكثر تأثيراً في المستهدف ويكون عدد الأفراد أثناء عملية الاتصال إثنان فقط وهما المرسل والمستقبل. وفي هذه الحالة يسعى المتصل إلى تغيير المهارات أو السلوك أو ألاتجاهات. وتعد من الطرق المكلفة من حيث الوقت والهد والمال. حيث تحتاج إلى وقت كبير من أجل الإعداد للقيام بهذه العملية. ومن أمثلة الاتصال الفردي. الزيارات: (المكتبية, الحقلية, المنزلية), الجلسة الانفرادية في مقهى, مطعم, المكالمات التلفونية, الرسائل الشخصة, البريد الإلكترونيe-mail, البلوتوث Bluetooth . 
وهناك شبه إجماع على أن هذه الوسيلة من أفضل الطرق من حيث التأثير حيث توجد الأفعال وردود الأفعال ( Action and Reaction ) . ويحقق الاتصال الفردي التفاعل الكامل بين المرسل والمستقبل, وفي اتجاهين مما يجعل فرصة المشاركة أكبر في هذه العملية’ في ظل انعدام التشويش. وتتوفر بشكل واضح جميع عناصر الاتصال مما يتيح فرصة التغلب على أوجه القصور من الفهم وخلافه. كذلك تتاح للمرسل عمل التعديلات المناسبة على الرسالة طبقاً للمستقبل. وتعد هذه الطريقة من أكثر الطرق رواجاً في العمل الخيري. 
وهناك العديد من المعوقات في استخدام هذه الأسلوب من الاتصال كالنفقات المالية, صعوبة تحديد المكان والزمان المناسب لعملية الاتصال, العادات الاجتماعية قد تأخذ منحى عكسي في عملية الاتصال. 
ثانياً طرق الاتصال الجماعي:- 
وهي أن يجمع المرسل بالمستقبلين وقت وهدف واحد, وتعد هذه الطريقة من أكثر الطرق تأثيراً في المجتمعات النامية وهي أقل تكلفة من الاتصال الفردي نظراً لزيادة عدد المستهدفين. ومن أهم طرق الاتصال الجماعي ( الاجتماعات, الندوات, المحاضرات, ورش العمل, الدروس العلمية, الرحلات, يوم الحقل, الإيضاح العملي). 
ويعد هذا النوع من الاتصال جيدا من حيث التأثير ودرجة تكاليفه والوقت الذي يقضيه المرسل أقل من الاتصال الفردي. وقد يتح فرصة للمستهدفين بالحديث والسؤال أكثر من الطرق الفردية خاصة أن درجة الخجل قد تكون أقل منها في الاتصال الفردي. وتتيح هذا الطريقة بتبادل الخبرات والنقاش العملي مما يثير التنافس بين المستهدفين في هذه العملية. ومن الممكن التعرف على القادة أو الأشخاص أصحاب النفوذ والتأثير. 
وتعد الاختلافات الثقافية والتعليمية لدى الجماعة المستقبلة من معوقات استخدام هذه الطريقة, كذلك الحياء والخجل قد يؤثر على بعض الأشخاص, الغيرة والحسد قد تلعب دوراً في فشل نقل التقنية. التعليقات الجانبية ورمي بعض العبارات قد يفتح المجال وتغيير مسار النقاش إلى موضوع أخر مما يقلل من عملية النجاح. 
ثالثاً طرق الاتصال الجماهيري((Mass Media:- 
يتم استخدام هذه الطريقة حينما يكون الهدف شمولياً, وتعد وسيلة دعم للطرق الأخرى. وتركز هذه الطريقة على تغيير المعارف. ومن مزايا هذه الطريقة أنها تصل إلى شريحة كبيرة من المجتمع, تكاليفها أقل, تصل إلى المستهدف بأقل هد ممكن. ومن عيوبها صعوبة تقييم مدى الاستفادة والنجاح. ومن أمثلتها التلفزيون الراديو, النشرات, الملصقات, المعارض, الصحف, المجلات, الإنترنت. 
