بسم الله الرحمن الرحيم

· النظرية السلوكية:
هو النشاط القوي (الذي يلاحظه الآخرون من قول أو فعل أو حركة) أو الضعيف(الذي يلاحظه الفرد نفسه كانتباه أو تخيل أو تذكر أو غيرها) مما يسمى عمليات عقلية وبذا نلاحظ

1. ما يسمى نشاطات داخلية هي شكل من أشكال السلوك
2. إن السلوك الإنسان وقائع تحدث في الطبيعة وعليه فهو ظاهرة طبيعية مثل التنفس وغيرها من الظواهر الأخرى.
(الفكره مما سبق أن السلوك قسمين منها ماهو ظاهر كالمشي والأكل ومنها غير ظاهر مثل التفكير والإدراك إلا إنه يمكن الإستدلال عليه) وعلماء السلوك لا يعتقدون ان مركز السلوك الدماغ ,وهناك مبدأ فلسفي يقول لايوجد مركز في الانسان  للسلوك والإنسان مركز السلوك.

· قياس السلوك:
هناك فرق بين القياس الفيزيائي والقياس النفسي:

· القياس الفيزيائي:تام ومباشر ومطلق
· القياس النفسي:غير تام وغير مباشر ونسبي
· قياس السلوك:تام ومباشر ومطلق وهو علمي لأجل ذلك.
فعندما أقيس سلوك طالب في محاظره 5مرات او 10 مرات فهذا يعبر على أنه تام أي كم مرة تحدث إستجابة الفرد ,والمباشر إذا كان السلوك ملاحظ أو غير ملاحظ معبرا عن سلوك فهو مباشر مثل مفهوم الذات مفهوم داخلي ولكن السلوكيون يقيسونه من خلال مثلا شخص ينظر إلى المرآة أو يسأل الآخرين عن شكله هل هو جميل أو قبيح,والمطلق وهي وحدة قياس سلوك فارغة كما أن cm  فارغ مثل عدد خروج الطالب في الحصة العدد مطلق ثابت لايزيد ولا ينقص فارغ .
· أبعاد السلوك الذي يمكن قياسه قياسا علميا:
1. معدل السلوك:هو عدد مرات تكرار السلوك في وحدة زمن معين "يخرج محمد من مقعده 10 مرات هذه معدل السلوك"
2. كمون السلوك:هو الفترة التي تمر بين المثير وبداية السلوك"أم تنادي ابنتها فتمر 18ث قبل أن تجيب البنت"
3. استمرار السلوك:وهو الفترة الزمنية التي يستغرقها السلوك"نوبة غضب تستمر 5د"
4. شكل السلوك:أي الهيئة التي يظهر عليها السلوك"مثل أحمد يكتب الأحرف بشكل معكوس,أو أحمد يجلس بشكل معين"
5. قوة السلوك او شدته:مثل مشاجرة بين زوجين وصوت الشجار يسمع من بعد
6. مكان حدوث السلوك:خالد يرتبك في الأمكنة المزدحمة والعالية"أي المكان الذي يرتبط فيه سلوك معين
· نوعا أو صنفا السلوك:
غالبا يصنف السلوك في نوعين في الحياة اليومية هما:

1. اللإرادي سلوك استجابي(انعكاسي) 
2. الإرادي سلوك اجرائي 
· من الفروق الهامة لهذين النوعين أن السلوك الاستجابي يتضمن استجابة محددة لمثير محدد يسبق الاستجابة والعلاقة بينه وبين الاستجابة علاقة حتمية"أي إذا ظهر المثير ظهرت الاستجابة" وهو سلوك انعكاسي مثل تجربة الدكتور بأن حرك يده باتجاه عين أحد الطلاب فالعين تنغلق أو ترمش.أما السلوك الاجرائي فمن خصائصه أنه لايحدد بالشكل بل يحدد بالأثر (بالفرض أو القصد ) الذي يجريه على البيئة.
· أي أن أشكال متعدد من السلوك قد تصنف في فئة واحدة اعتمادا على أنها كلها تؤدي نفس الأثر.
· السلوك الاستجابي يرتبط بالعالم بافلوف والسلوك الاجرائي يرتبط بالعالم سكنر.
· المعززات:
1. معززات أولية غير شرطية:أي أنها معززة بطبيعتها كالأكل والشرب ,هي تملك خاصية التعزيز ,تكون هذه حاجات تشبع حجاتنا البيولوجية.
2. معززات ثانوية شرطية:المثير الذي يقترن بمعزز غير شرطي أولي يبصح معزز شرطي ثانوي فمثلا الطعام معزز غير شرطي فعندما يرتبط بصوت الجرس مثير محايد يكون بعد مده معزز ثانوي شرطي كما في تجربة بافلوف.
· الإجراءات الأساسية في السلوك أو مبادئ السلوك:
1. التعزيز الموجب:هو زيادة احتمالات حدوث السلوك في مواقف لاحقة مشابهة نتيجة ظهور مثير بعد السلوك.
مثل زيادة إحتمال ضغط الفأر على الرافعة إذا تبع ضغط الفأر حصوله على كرات الطعام ,وأيضا زيادة احتمالات قيام موظف بعمل مميز نتيجة حصوله على مكافئة لعمل مميز سابق.

· عوامل زيادة فاعلية التعزيز الموجب:
· اختيار المعزز المناسب:مايعزز خالد لا يعزز عمر"
· فورية التعزيز :أي الفترة الزمنية من حدوث السلوك المطلوب والمعزز"لأنه إذا طالت الفترة فالذي فعل سلوك حسن قد يتبعه بسلوك سئ وعند التعزيز قد يلتبس عليه الأمر"
· الحرمان والإشباع:تتوقف فاعلية المعزز على طول الفترة التي مرت على الطفل مثلا دون تعزيز "الحرمان يشير إلى الفترة من الزمن دون أن ينال الفرد فيها تعزيزا أما الإشباع فيشير إلى الحالة التي يستمر الفرد بأخذ المعزز حتى لا يكون المعزز معززاَ
· التعليمات:مما يساعد في تسريع أثر المعزز معرفة الفرد السلوك الذي من أجله تم تعزيزه
· الفطام:ويقصد به تعديل سلوك الفرد من استخدام المعززات المصطنعة أو الخارجية واستبدالها بالطبيعية  "فالشخص في المرحلة الجامعية لا ينتظر من الدكتور وضع نجمة على كراسته فهو وصل-المفترض-إلى حد يستطيع أن يعزز لنفسه بشكل آلي"
2. التعزيز السالب:زيادة احتمالات حدوث سلوك في مواقف لاحقة مشابهه نتيجة اختفاء مثير بعد السلوك .
"أتناول حبة البندول نتيجة ألم ,فيزداد احتمالات تناول البندول في المرات القادمة ,وأيضا استجابة الأم للطفل الباكي فتزداد احتمالات استجابة الأم لسلوك الطفلة عندما يختفي المثير-البكاء-.

· العقاب:
1. العقاب الموجب:هو تقليل احتمالات حدوث السلوك في مواقف لاحقة نتيجة ظهور مثير بعد السلوك.
"تقليل تأخر الطلاب عن الطابور الصباحي نتيجة ظهور المثير-الضرب-, تلفظ طفل بألفاظ نابية فتقل احتمالات حدوث السلوك في مواقف لاحقة إذا ظهر مثير –العصا- بعد سلوكه-التلفظ بألفاظ نابيه-.
2. العقاب السالب:تقليل حدوث سلوك في مواقف لاحقة مشابهه نتيجة اختفاء مثير بعد السلوك.
"تقليل احتمالات قيام طفل بسلوك عدواني عند اختفاء مثير-افلام الكرتون-بعد سلوكه.

· الإطفاء: إذا قام شخص بسلوك ثم عزز عليه وبعد ذلك قام بنفس السلوك ولم يعزز كالمعتاد,فاحتمالات أن يقوم الشخص بذلك السلوك في مواقف قادمة تقل, "مثل لو ان طالب رفع يده ليشارك ولم يأذن له الدكتور فبعد مدة من كثرة الطلب للمشاركة ولا يجد فرصة وقد كان يعزز عل فعله هذا سوف تقل احتمالات مشاركته"
· الإطفاء ليس شيئا أكثر من تجاهل السلوك المراد تقليله ,لأن هذا التجاهل يجب أن يكون تاما ودون أي إشارة أو تلميح تشير إلى انتباها للسلوك ,ومن هنا يجب الأخذ بعين الاعتبار العوامل التالية:
1. اجعل اجراء الإطفاء مصحوبا بتعزيز موجب آخر مرغوب فيه مثل"نود أن نطفئ سلوك قضم الإصبع ,فينصح بإشغال ييده التي يمصها بلعبة أو بكتيب قصص..."
2. توقع مقاومة السلوك للإطفاء وحذر عن التنازل عن الإجراء مع اشتداد المقاومة.
3. ضبط مصادر التعزيز الأخرى للسلوك المراد تقليله من المهم أن يضمن من يطبق الإطفاء أن معززات بديلة لا تتبع السلوك الغير مرغوب فيه ويمكن لها أن تأتي من أشخاص آخرين.
4. من الضروري أن يتعلم الفرد أن سلوكه يطفئ لأنه يساعده في تناقص السلوك.
5. تذكر أن الإطفاء مع التعزيز المستمر أسرع من الإطفاء مع التعزيز المتقطع.
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