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ماهي الأخلاقيات؟
تمثل الاخلاقيات مجموعة من المبادئ التي تحكم السلوك وقواعد للتصرفات أو مجموعة من القيم. كما تمثل نظاما يتعلق بالقيم المرتبطة بالتصرفات الإنسانية والتي تحكم صحة أو خطأ تلك التصرفات ومدى جودة أو سوء بواعث ونهاية تلك الأفعال. وتطبق الاخلاقيات عندما يتعين على الفرد اتخاذ قرار بالاختيار بين بدائل مبادئ السلوك.
المبادئ الأخلاقية 


الأخلاقيات في مهنة المحاسبة 
توضح قواعد وسلوك آداب المهنة الصادرة من المجلس الدولي لمعايير سلوك وآداب المهنة للمحاسبين المهنيين أن مسئوليات المراجع أن يعمل على تحقيق مصالح المجتمع مما يعد من السمات المميزة لمهنة المحاسبة والمراجعة. فالمسئولية المهنية للمراجع ليست فقط تحقيق مصالح عميله، بل يجب أن يأخذ في الاعتبار المصلحة العامة.
هناك خمس مبادئ أساسية للأخلاق التي يجب أن يلتزم بها جميع المحاسبين والمراجعين 
النزاهة: يجب أن يكون أمينا وواضحا في علاقات العمل والعلاقات المهنية.
الموضوعية: لا يسمح بالتحيز أو تعارض المصالح أو أي تأثير من الآخرين مما يؤدي إلى مخالفة القواعد المتعارف عليها لإصدار الاحكام المتعلقة بالعمل.
الكفاءة المهنية وبذل العناية الواجبة: يجب الاحتفاظ بالمستوى المطلوب من المعرفة والمهارات المهنية التي تمكن من أداء خدمات على مستوى مهني عالي وفقا للأحداث والتطورات المرتبطة بالممارسة المهنية.
الخصوصية: احترام سرية المعلومات التي حصل عليها المراجع كنتيجة لعلاقات عمل ولا يتم الإفصاح عنها لطرف ثالث دون مبرر ملائم ومحدد (قانوني)أو مهني للإفصاح عنها.
السلوك المهني: يجب الالتزام بالأنظمة واللوائح ذات الصلة وتجنب أي عمل من شأنه إضعاف الثقة بالمهنة.
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