للعام الثالث على التوالي منذ انطلاقتها، ما زالت الحملة الوطنية السعودية تبذل قصارى جهدها في مد يد العون وخدمة الأشقاء السوريين، ضمن سعيها الدائم لإغاثتهم تحقيقاً لرؤية خادم الحرمين الشريفين -حفظه الله- ودعوته الإنسانية لنصرة الأشقاء اللاجئين السوريين في الداخل السوري ودول الجوار المستضيفة لهم، وبإشراف مباشر من الأمير محمد بن نايف بن عبدالعزيز وزير الداخلية المشرف العام على الحملات السعودية.
وأشار المدير الطبي للعيادات التخصصية السعودية، الدكتور محمد إسماعيل الزعبي، إلى أن العيادات تواصل تقديم خدماتها الطبية والعلاجية للمرضى والمصابين من الأشقاء السوريين الموجودين بمخيم الزعتري، الذي تجاوز عدد اللاجئين فيه أكثر من 100 ألف لاجئ سوري. وأنهت العيادات التخصصية السعودية أسبوعها السادس والثمانين مقدمة خدمتها الطبية لـ(2363) مراجعاً، إضافة لقيام مختبرات العيادات السعودية الوحيدة في المخيم بإجراء 95 تحليلاً مخبرياً، و15 صورة أشعة.
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للعام الثالث على التوالي منذ انطلاقتها، ما زالت الحملة الوطنية السعودية تبذل قصارى جهدها في مد يد العون وخدمة الأشقاء السوريين، وأشار المدير الطبي للعيادات التخصصية السعودية، إلى أن العيادات تواصل تقديم خدماتها الطبية والعلاجية للمرضى والمصابين من الأشقاء السوريين الموجودين بمخيم الزعتري، الذي تجاوز عدد اللاجئين فيه أكثر من 100 ألف لاجئ سوري. و قد قدمت العيادات التخصصية السعودية خدمتها الطبية لـ(2363) مراجعاً، إضافة لقيام مختبرات العيادات السعودية الوحيدة في المخيم بإجراء 95 تحليلاً مخبرياً، و15 صورة أشعة.
كما تهدف الحملة حاليا على توفير عبوات الحليب للأطفال والرضع في مخيم الزعتري. ومن المخطط أن يستمر هذا البرنامج لمدة (12) شهراً، يجري خلالها توزيع الحليب. و يجدر بالذكر أن العيادات أنهت كامل الاستعدادات، ووضعت جدولاً وبرنامجاً لتوزيع الحليب على الأطفال المحتاجين بشكل دوري.
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