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مجموعها بلغ 654.. من بينها 40 جمعية نسائية
"الشؤون" ترخّص لـ 18 جمعية خيرية في مناطق المملكة
أوضحت وزارة الشؤون الاجتماعية اليوم، أنها تشرف على 654 جمعية خيرية، منها عدد (40 جمعية نسائية) وكذلك (138) مؤسسة خيرية منتشرة في أنحاء المملكة، وأشار مدير عام العلاقات والإعلام الاجتماعي بالوزارة ، أن عدد الجمعيات التي منحتها الوزارة التراخيص لعام ١٤٣٥هـ بلغ 18 جمعية خيرية في كل من منطقة الرياض - مكة المكرمة – المدينة المنورة – عسير- تبوك - الحدود الشمالية – جازان ــ نجران.
وبين بأن هذه الجمعيات تقدم العديد من الخدمات والأنشطة للمستفيدين منها المساعدات المتنوعة، وإقامة الدورات التدريبية والتأهيلية والتي تعمل بدورها على تحويل أفراد المجتمع من متلقين للإعانات إلى منتجين، وكذلك الاهتمام بالجانب الصحي للأسرة وعلى وجه الخصوص تأمين الدواء والعلاج ومساعدة الأسرة المحتاجة في تأمين السكن.
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كما تسهم هذه الجمعيات في رفع مستوى الوعي والاهتمام بقضايا الأسرة والشباب، وتأهيل وتطوير قدرات الشباب من الجنسين على اكتساب مهارات حرفية لمساعدتهم على الانخراط في سوق العمل، وكذلك تقديم خدمات لإصلاح ذات البين، واستقبال وتوزيع الفائض من الأطعمة، ورعاية الأرامل والمطلقات.
و تقدم الوزارة العديد من الإعانات للجمعيات كالإعانات التأسيسية وإعانة ترميم المساكن وإعانات سنوية وعينية وتدعم الوزارة برامج الحماية الاجتماعية والأنشطة وبرامج مساعدات الأسر والتأهيل والتدريب وبرامج الأسر المنتجة، وكذلك تدعم برامج التدريب المهني والحرفي للنساء بالإضافة إلى إعانات طارئة.

