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برنامج الخلج العربي للتنمية (أجفند)
جائزة أجفند
جائزة أجفند الدولية لمشاريع التنمية البشرية الريادية جائزة سنوية تأسست في عام 1999م، بمبادرة من برنامج الخليج العربي للتنمية (أجفند) بهدف حفز وتشجيع الابتكار والإبداع في مجالات التنمية البشرية. وتهدف الجائزة إلى إبراز أفضل الممارسات المعنية بتحسين المستوى المعيشي للفقراء والمحرومين بالتركيز على النساء والأطفال.

موضوع الجائزة: 
تقوم لجنة الجائزة في كل عام باختيار موضوع الجائزة  وتراعي تنوع الموضوعات وعدم تكرارها بغية الوصول إلى التجارب الإبداعية والدعم المستمر للجهود المتميزة في مختلف مجالات التنمية .

ويعد مؤهلاً للترشيح للجائزة كل من:
- المنظمات الدولية والإقليمية في مجالات التنمية البشرية.
- الجمعيات الأهلية العاملة في مجالات التنمية البشرية.
- الوزارات والمؤسسات العامة.
- الشخص الطبيعي الذي ساهم في إنجاز مشروع ريادي متميز في مجالات التنمية البشرية، سواء بالمبادرة بفكرة المشروع، تمويله و/ أو تنفيذه.

نموذج للمشاريع الفائزة:
عام 2016
المشروع الفائز: تمكين الأطفال الضعفاء للاجئين السوريين في لبنان 
الجهة المنفدة: جمعية دار الأمل في لبنان

عام 2013
المشروع الفائز: مشروع شبكة إنقاذ الطفل .
الجهة المنفذة: منظمة أصدقاء الدولية في كمبوديا


المجلس العربي للطفولة والتنمية
جهود مميزة للمجلس :

1- دورة تأهيل مقدمات الرعاية في الحضانات المؤسسية على الطفولة المبكرة من الميلاد حتى 4 سنوات
المنعقدة بمقر المجلس العربي للطفولة والتنمية بالقاهرة
خلال الفترة من  5 - 9 فبراير 2017

ومن أهداف الدورة :
تعريف المشاركات بالمعايير النمائية والتطورية للأطفال منذ الميلاد إلى أربع سنوات. و تزويد المشاركات بالمعلومات الأساسيّة حول الحضانات : مفهومها، وأهميتها، وأهدافها؛ والتعليمات والسياسات الخاصة بالبيئة الداخلية للحضانات، وكيفية تقديم خدمات أساسية وأنشطة للأطفال في هذا العمر.

2- "الأطفال يصنعون إعلامهم" وهو مناظرة بين الأطفال والقائمين على إعلام الطفل
الاول من ديسمبر 2016
وقد عبر الأطفال خلال اللقاء عن أراءهم في الإعلام حيث أكدوا بأنهم لا يشاهدون إعلامنا، ويحبون الدراما الهندية والتركية لما بها من عناصر إبهار، ولا يرغبون في ممارسة القراءة، ويتعاملون مع الإعلام الجديد عبر مواقع التواصل الاجتماعي واليوتيوب لأنه الأقرب لهم، وطالبوا بأن تكون لهم برامج مبهرة تعبر عنهم لأنهم جيل يعاني الكثير داخل الأسرة وخارجها مما اضطرهم أن يكون لهم عالم خاص.

3- ورشة العمل الإقليمية  "دمج الطفل العربي ذي الإعاقة في التعليم والمجتمع" برنامج تدريب المدربين TOT's
القاهرة: 2 - 7إبريل2016
يهدف البرنامج إلى إعداد مدربين مؤهلين للاضطلاع بمهمة تطوير معرفة ومهارات واتجاهات المعنيين بتعليم الأطفال ذوي الإعاقة ورعايتهم بما يدعم قيامهم بأدوارهم في دمج هؤلاء الأطفال في التعليم والمجتمع

4- الملتقى الكشفي العربي الثالث للإعلامي الصغير
أهداف الملتقى:
إكساب الكشاف الصغير عناصر وحرفية الكتابة الإعلامية، ومهارات الإعلام كالإنصات والتحدث والتصوير، ليصبح له القدرة على استخدام واستثمار وسائل الاتصال الحديثة والتعامل الأمثل مع شبكات التواصل الاجتماعي.
الفئة المستهدفة:
شارك في أعمال الملتقي العربي الكشفي الثالث للإعلامي الصغير ستون طفلا (من سن 12 - 17 سنة) من 9 دول عربية هي: الإمارات - البحرين - السعودية - السودان - فلسطين - الكويت - لبنان - ليبيا - مصر.

5- ميثاق شرف للإعلاميين في مجال حماية الأطفال من العنف
برعاية صاحب السمو الملكي الأمير طلال بن عبد العزيز وتحت شعار" معاً.. لوقف العنف ضد الأطفال" أقيمت خلال الفترة من 9-14 يونيو 2007 فعاليات "ورشة عمل الإعلاميين العرب لحماية الأطفال من العنف" بتنظيم من المجلس العربي للطفولة والتنمية وبدعم من برنامج الخليج العربي لدعم منظمات الأمم المتحدة الإنمائية ( أجفند )، وذلك بهدف تزويد الإعلاميين بخلفية معرفية للتوعية بضرورة مواجهة العنف الممارس ضد الأطفال واستثمار التقنيات الحديثة لوسائل الإعلام في تعريف الرأي العام بالعنف الموجه ضد الأطفال .
 في ختام الورشة تم الإعلان  عن (ميثاق شرف للإعلاميين في مجال حماية الأطفال ) اعتماداً على عدة مبادئ أساسية تحقيقا لإعلام صديق للأطفال، ووصولا لدور بنّاء للإعلام في بيان واقع العنف ضد الأطفال في الوطن العربي.

من إصدارات المجلس:
· مجلة خطوة : مجلة فصلية متخصصة في الطفولة المبكرة ورياض الأطفال تصدر عن المجلس العربي للطفولة والتنمية بدعم من برنامج الخليج العربي للتنمية "أجفند"
· مجلة الطفولة والتنمية : دورية علمية متخصصة محكمة 
· قصص الأطفال : أصدر المجلس العربي  قصص، موجهة إلى فئات مختلفة من الأطفال ذوي الإعاقة (المكفوفين - الإعاقة الذهنية - التوحد - الصم والبكم)؛ بهدف استثمار فن القصة وفنون الرسوم المتحركة لتعليم الأطفال ذوي الإعاقة كيفية حماية أنفسهم.
· دراسة مشاركة الأطفال في البلدان العربية الدراسة التي تم إجراؤها في ثمان دول عربية (الأردن - تونس - السعودية - السودان - العراق - قطر - لبنان - مصر) حول مدى مشاركة الأطفال في الوطن العربي في صناعة القرارات المتصلة بحياتهم.

جمعية الأطفال المعوقين

 
شروط الالتحاق بالمركز 
1. أن يكون الطفل سعودي 
2. أن لا يزيد عمرة عن 12
3. أن يكون لدية اعاقة مركبة 
4. أن لا تزيد اعاقته العقلية عن المستوى البسيط
5. أن تكون قوى الطفل البصرية والسمعية تمكنه من الاستفادة من البرامج التعليمية 
6. أن يكون مقيم في المدينة التي يوجد فيها المركز ليتمكن من الحضور يوميا
برامج الرعاية بالجمعية
أولا: الخدمات الطبية التأهيلية:  وتشمل:
  
العيادات الاستشارية:
يقوم فيها استشاري الأطفال بالفحص الطبي العام والفحص العصبي للأطفال المحالين للمركز لتشخيص حالتهم وتحديد نوع ومدى الإعاقة، وتخطيط بعض الفحوصات المخبرية والاشعاعية بالتعاون مع مستشفى الملك خالد الجامعي ومستشفى الملك فيصل التخصصي ومستشفى الملك خالد للعيون،  وبعد تقييم حالة الطفل تقيماً شاملاً يتم وضع البرنامج التأهيلي لكل حالة.
  وحدة العلاج الطبيعي والتدريب المهني:
يتم من خلاله مراقبة ومعالجة وتدريب الطفل ومساعدته للسيطرة على حركة أعضائه وزيادة التحكم بها،  ويعمل هذان القسمان جنباً إلى جنب لتمكين الطفل من الحصول على أكبر قدر من الاستقلالية في حياته اليومية كارتداء وخلع الملابس وتناول الطعام بدون مساعدة واستخدام الحمام وكامل الأنشطة التي تلزمه لحياته اليومية،  كما يتولى هذان القسمان تحديد حاجة الطفل من المعدات اللازمة لجلوسه وحركته وفق أحداث النظريات العلمية.
 ورشة الجبائر:
يتم فيها عمل الجبائر المساعدة لمنع وتقويم التواء واعوجاج المفاصل وتيبسها، ويشرف على الورشة خبراء عالميون في هذا المجال.
 



ورشة الأجهزة التقنية المساعدة:
 وهي الورشة المسؤولة عن تصنيع الأجهزة والأدوات التي يحتاج إليها الطفل خلال عملية التأهيل كالوقافات الخشبية والكراسي الخشبية متعددة الاستعمالات والطاولات الخشبية للاستخدام في صالات التدريب بالجمعية أو في المنزل لتسهيل اعتماد الطفل على نفسه والقيام بالتمارين المطلوبة. كذلك تقوم الورشة بتنفيذ التعديلات المطلوبة من قبل الأخصائيات على الكراسي المتحركة أو المشايات لتلائم احتياجات كل طفل. كما تقوم بصيانة الأجهزة المختلفة عند الحاجة لذلك.

برنامج البدلة الفضائية:
 وهي إحدى التقنيات الحديثة في العلاج الطبيعي، وتهدف إلى تقديم علاج مكثف يوميا لمدة ثلاثة أسابيع للوصول بالطفل إلى أقصى درجة من القدرة الحركية، ويتكرر هذا البرنامج على فترات متقطعة لمدة سنة كاملة

برنامج التحفيز الحسي: 
وهو من البرامج الجديدة في الجمعية ويتبع قسم العلاج الوظيفي، ويستقبل الأطفال ذوي الإعاقة الشديدة لمدة ثمانية أسابيع مكثفة للتأثير البيئي على أجسامهم وأدمغتهم من خلال استقبال المعلومات عن طريق الحواس المختلفة؛ السمع والبصر واللمس والشم والتذوق، مما يعطي لهذه الفئة من الأطفال فرصة أكبر للاستكشاف والتفاعل مع بيئاتهم، كما يتم من خلال البرنامج القيام بأنشطة هادفة لزيادة التركيز والقدرة على التواصل والتفاعل الاجتماعي.


علاج عيوب النطق:
يعني هذا القسم بظاهرة تأخير الكلام عند الأطفال أو صعوبات النطق، والتي يكون أسبابها الإصابة الدماغية أو التخلف العقلي، حيث تقوم الأخصائية عن طريق تنبيه الطفل وتدريبه على النطق وتنمية اللغة لديه.

عيادات الاسنان:
تعني برعاية الفم والأسنان لدى الأطفال وعلاج أمراض الأسنان واللثة.



ثانياً: الخدمات تعليمية وتشمل: 
برنامج التدخل المبكر (من الولادة):
وهو برنامج يستهدف تقديم الخدمات للأطفال المقبولين في الجمعية في هذه المرحلة العمرية المبكرة للحصول على أفضل نتائج ممكنة، وتدريب أولياء الأمور على متابعة التأهيل في المنزل، كي لا يقتصر التأهيل على الجلسات التي يتلقاها الأطفال في مراكز الجمعية. وتتضمن خدمات برنامج التدخل المبكر العلاج الطبيعي والوظيفي، والعلاج النطقي واللغوي والتهيئة التعليمية. ويتضمن برنامج التأهيل زيارات منزلية للأطفال، للاطلاع على واقع الأسر وتقديم المساعدة اللازمة للأمهات لتنفيذ البرامج المنزلية.

المراحل التعليمية 
1- -مرحلة الروضة : من الميلاد الى4سنوات تركز هذه المرحلة على تقييم قدرات الطفل وتنمية قدراته اللعب والممارسة  .
2- مرحلة التمهيدي: وتتراوح أعمار أطفال فيها بين 4-6 سنوات، ويتم فيها التركيز على تنمية مدارك الطفل باللعب وتوفير جو تأهيلي تعليمي منظم، للتعرف على البيئة من حوله عن طريق الاعتماد على حواسه، ومن ثم يتم التركيز على القدرات الفردية للطفل ومعرفة جوانب القوة والضعف لديه وتهيئته للمرحلة الاكاديمية التالية.
3- مرحلة الابتدائي من 6-12 سنة : وتطبق فيها مناهج وزارة  التعليم للبنين والبنات، ومناهج التربية الفكرية، ومناهج الوحدات التعليمية، ومن خلال تلك المناهج يتم تحديد أهداف طويلة وقصيرة المدى تتناسب مع قدرات الطالب ونسبة ذكاؤه وتكيفه الاجتماعي
 
البرامج المساندة :
· لغة بلس: وهي لغة خاصة لشديدي الإعاقة وغير القادرين على النطق يتم تدريب الطفل فيها على استخدام مجموعة من  الرموز المصورة لتمكنه من التواصل مع الآخرين.
· فصل القراءة :يتعلم الطفل فيه أساسيات القراءة من خلال خطوات محددة تناسب اعاقات الأطفال وقدراتهم العقلية، بحيث يتم وضع برنامج فردي لكل طفل على حدة.
· الحاسب الآلي: ويتعلم الطفل فيها استخدام الوسائل المتطورة  مثل الحاسب وخاصة للأطفال الذين يعانون من إعاقة حركية وعدم التحكم بالأطراف العلوية .
مناشط الجمعية :
أولاً : جائزة الجمعية وتكون في ثلاث مجالات:
1- البحث العلمي : وتقدم لمن قدموا أبحاث علمية تخدم مجال الإعاقة 
2- الخدمة الإنسانية  وتقدم لمن قدم خدمات متميزة للأطفال المعاقين سواء من خلال الدعم المادي او المعنوي او خلافة.
3- جائزة التميز للمعوقين: وتقدم للأشخاص المعاقين الذين تغلبوا على إعاقتهم وحققوا نجاحاً وإنجازات مميزة في حياتهم .
ثانياً: مسابقة الأمير سلطان بن سلمان لحفظ القران للأطفال المعوقين: ويشترط فيها ان لا يزيد عمر الطفل عن 15عام وان يكون سعودي او من دول الخليج او مقيم بالمملكة.
ثالثاً: برنامج ( جرب الكرسي):   
يهدف البرنامج إلى إلقاء الضوء على معاناة المعوقين حركياً، وضرورة توفير التسهيلات المكانية لهم لإتاحة الفرصة لهم لأداء أمورهم الحياتية بيسر ودون الاعتماد على الآخرين، وتقوم فكرة البرنامج بأن يجرب الإنسان العادي ممن أنعم الله عليه بالصحة معاناة المعوق اليومية من خلال استخدام الكرسي المتحرك للمرور ببعض العقبات التي يمكن أن تواجه المعوق فعلياً في الطريق العام أو حتى داخل المنزل أو المرافق العامة ، وأقيم البرنامج في كافة المدن التي توجد بها مراكز للجمعية ، في عدة أماكن مثل الجامعات والوزارات والمراكز التجارية. وقد شارك في تجربة كرسي المعاقين عدد كبير من الشخصيات المشهورة.
رابعاً: برنامج عطاء الطلاب:
أقيم البرنامج  عام 1426هــ ، والهدف منه مشاركة الطلاب والطالبات في دعم ومساندة أخواهم وأخواتهم من الأطفال المعوقين ، وذلك من خلال المساهمة في بناء الأوقاف الخيرية لهم في مناطق مراكز الجمعية مما يساهم في تطوير الخدمات التي تقدم للمعاقين، كما يهدف البرنامج الى توعية الطلاب بأهمية الوقف والعمل والخيري وذلك أحياء للسنة النبوية الشريفة.
خامساً: برنامج تبرع ببواقي الهلل:
هو برنامج شراكة بين الجمعية ومنشآت القطاع الخاص التي لها منافذ بيع أو مراكز تسوق للمستهلكين بحيث تساهم هذه المنشآت بتوجيه المستهلكين للتبرع ببواقي الهللات من قيمة مشترياتهم لصالح الجمعية.






الجمعية الخيرية لمتلازمة داون (دسكا)
 
تهدف دسكا على أن تكون بيت خبرة محلي في تمكين و مساعدة الأسر لتحقيق حياة كريمة وعادلة لأبنائها من ذوي متلازمة داون و مساعدتهم في الاندماج و التفاعل مع المجتمع وذلك من خلال تقديم البرامج التدريبية و التأهيلية التخصصية بالإضافة إلى الخدمات التكاملية مع المؤسسات ذات العلاقة سواء حكومية أو خاصة ..
الأهداف:
1- تطوير وتوفير خدمات التدريب والمعلومات والخدمات المساندة لأسر الأطفال من ذوي متلازمة داون .
2- تطوير وتوفير خدمات التعليم والتأهيل للأطفال من ذوي متلازمة داون للمراحل العمرية المختلفة .
3- تمويل خدمات التأهيل والرعاية الصحية والاحتياجات المختلفة للأطفال وأسرهم.
4- تطوير المواد والبرامج تدريبية عملية لتأهيل المدربين والمدرسين مهنيا في مجال متلازمة داون والقصور العقلي

خدمات وبرامج الجمعية

برنامج فصول التهيئة التعليمية:
 فصول تعليم نظامية للطلاب  من عمر الرابعة حتى اثنا عشر سنة، يركز البرنامج على  الوصول  بالطلاب الى مرحلة التعلم الأكاديمي بالقراءة والكتابة والرياضيات و اثراء المعارف في العلوم و الدين و الجغرافيا التطبيقية  كل حسب قدراته واحتياجاته .
فصول التعليم الوظيفي:
فصول تعليم نظامي للطلاب  في عمر الثانية عشر حتى الثامنة عشر فيها يركز البرنامج على زيادات المحصلة الاكاديمية التطبيقية  من قراءة و كتابة و رياضيات و التدريب على تطبيقاتها المعيشية و الاجتماعية و المهنية بالإضافة الى استمرار البرنامج الاثرائي للعلوم و الدين.


 الاعداد للوظيفة:
برنامج  تأهيل مهني يلتحق به الطلاب من عمر الثامنة عشر للحصول على  التدريب للمهنة  حسب المهام الفردية  و الوظيفة المناسبة لكل فرد.
  خدمات الارشاد:
تقديم الدعم و الارشاد الاجتماعي و النفسي   للأسر  للتعامل مع الضغوط الاسرية و المعيشية الناتجة عن وجود طفل ذو احتياج خاص .
خدمات الزيارات المنزلية:
 القيام بالزيارة المنزلية لأسرة الطفل و ذلك لفهم بيئة المنزل  و الظروف المعيشية التي تساعد في اعداد وتنفيذ الخطط التدريبية المناسبة و التي تسهم في نجاحها و حسب افضل الممارسات العالمية .
 برنامج تعديل السلوك:
برنامج فردي لتعديل الأنماط السلوكية السلبية لدى الاطفال و  يتم بالعمل مع الاسرة لدراسة المشكلة و تطوير  و تنفيذ خطة لتطوير نمط تفاعلي بين افراد الاسرة و الاطفال  لبناء السلوك الإيجابي لتحسين قدرتهم على التعلم و التكيف.
 برنامج التدريب على الحمام:
يوفر فريق التدريب الاسري خدمة التدريب على الحمام لتحقيق مهاره الاستقلالية الذاتية في الحمام للأسر التي تواجه صعوبة في  تدريب طفلها
برنامج الدعم والتدريب المكثف للأسر:
دورة مكثفة  من قبل فريق متعدد التخصصات تقدم للأمهات او الراعي الرئيسي للطفل لأعمار من ستة اشهر حتى اربع سنوات تحتوي الدورة على شق نظري  من المعلومات والتوجيهات و شق عملي لتقييم مهارات التفاعل الوالدي و المستوى النمائي العام للطفل النهائية لتحدد اولويات التدريب للأسرة و الطفل و تقديم التوصيات المناسبة
تدريب الأمهات (مجموعات الرضع):
برنامج تدريبي يومي  لأمهات  الأطفال منذ الولادة حتى ثلاث سنوات بهدف  دعم لعملية التعلم لدى الطفل في إطار التفاعل الصحي بين الطفل و افراد اسرته  و  ضمن النظام المعيشي للأسرة.
خدمة اعارة الالعاب:
نقدم خدمة استعارة الألعاب لتدريب الطفل حسب احتياجاه وعمره لتطوير مهاراته النمائية.


  خدمات التدريب على النطق:
تحسين قدرة الطفل على الكلام و وضوح مخارج الحروف من خلال التدريبات و البرامج الفردية الموجهة  للأطفال بعمر اربع سنوات فما فوق  و تشمر تدريب الاسرة و توفير التوجيهات و التمارين المنزلية

خدمات العلاج الحركي الدقيق:
يلتحق كافة الطلاب في دسكا ببرنامج منظم لتطوير مهارات التآزر الحركي و الحسي  لتحقيق  الاستقلالية بشكل تدريجي مع تقدمهم في العمر عن طريق بناء التدريب موجه و التحليل المنظم للمهام المعيشية والعملية للفرد بما يناسبه.

خدمات مكتبة الجمعية:
وفرت دسكا مكتبة متخصصة ومصنفة تتيح للأهالي والكادر التعليمي وعموم افراد المجتمع استعارة الكتب والاستفادة منها، وذلك سعياً لخدمة المجتمع بما يحتاجه من كتب في مجالات التربية الخاصة لذوي القصور الذهني بالعموم وذوي متلازمة داون.

جمعية رعاية الطفولة

جمعية خيرية أنشئت عام 2011م، بجهود فردية من أجل دعم الطفولة في المملكة العربية السعودية. وتعتمد في تمويلها على التبرعات ورسوم العضوية. وتقدم خدماتها المتنوعة في مجال رعاية الطفولة الممتدة إلى سن الثامنة عشر.

رؤية الجمعية
أن ينعم جميع الأطفال في المملكة العربية السعودية دون أي تمييز , بنمو صحي وسليم في ظروف بيئية ملائمة تلبي جميع احتياجات الطفولة. 

رسالة الجمعية
تسعى الجمعية أن تكون مرجعاً معرفياً وداعماً أساسياً لاحتياجات الطفولة. وأن توفر خدمات الوقاية وزيادة الوعي من أجل تعزيز طفولة آمنه ورعاية تربوية سليمة في مناطق المملكة من خلال الشراكات مع جميع الجهات المعنية بالطفولة. 

اهداف الجمعية الاستراتيجية
· أن يحصل جميع الأطفال في مناطق المملكة على رعاية تربوية سليمة. 
· أن تتوفر للأطفال بيئة أسرية واجتماعية صحية تساند النمو البدني والنفسي السليم للطفل ,وتدعم لديه الشعور بالانتماء إلى أسرته ووطنه. 
· أن تتوفر بدائل تربوية لرعاية أطفال الأمهات العاملات. 
· أن تتوفر الخدمات الوقائية للأطفال لضمان تنشئة سليمة لهم تمكنهم من ان يكونوا مواطنين صالحين. 
· أن تزيد فرص وصول الخدمات ذات النوعية إلى جميع الأطفال دون تمييز. 
· العمل على تأسيس قاعدة لجميع البيانات عن الطفولة لتكون بمثابة مرجع علمي لجميع المهتمين بهذا الشأن. 
· دعم البحوث العلمية حول الطفولة ووضع المؤشرات والمعايير الكفيلة بتأمين المستوى المطلوب لنوع الخدمات المتاحة. 

برامج الجمعية

1-برنامج تثقيف الأم والطفل
· برنامج موجه للأمهات والمعنيات بالتربية وتقديم الرعاية للطفل , ما بين (3-9)سنوات, يطبق على مدار(25) أسبوعاَ , مرة واحدة أسبوعياَ , ويقدم مجانًا.
· يتكون البرنامج من جزأين منفصلين:
الجزء الأول : برنامج دعم الأم , يهدف إلى دعم الأمهات والمعنيات بتقديم الرعاية للطفل, في التربية والتواصل والتفاعل التربوي مع الاطفال وحمايتهم من الاخطار والمحافظة على صحتهم.
الجزء الثاني: برنامج التدريب المعرفي , الهادف إلى إكساب الطفل المهارات الاساسية للتعلم , ويقتصر تطبيقه على الأمهات اللاتي لديهن أطفال في سن الخامسة, ولم يلتحقوا برياض الأطفال.
 

2- برنامج دعم وتطوير أداء مشرفات ومدربات «برنامج تثقيف الأم والطفل»: 
تسعى جمعية رعاية الطفولة إلى المحافظة على جودة تنفيذ البرنامج ، مما يتطلب متابعة وتطويرًا مستمرين للقائمات عليه، وهذا ما تمثل في إعداد برنامج (دعم وتطوير مدربات ومشرفات تثقيف الأم والطفل).

3-برنامج الرضاعة الطبيعية بالتعاون مع وزارة الصحة:
· الهدف العام من البرنامج:
زيادة وعي الأمهات بالتغذية السليمة للطفل, من خلال الرضاعة الطبيعية والتغذية التكميلية المفيدة , وتدريب كوادر مؤهلة لنشر المعرفة وتقديم المشورة.
· يهدف البرنامج إلى:
-توعية المجتمع بأهمية الرضاعة الطبيعية, عن طريق ورش العمل والدورات التدريب.
-تدريب مدربات لتقديم ورش العمل , والمشورة للأمهات .
-دعم ممارسات الرضاعة الطبيعية, من خلال التواصل الفعال والمبادرات الإيجابية من الجهات المشاركة في تشجيع الرضاعة الطبيعية.
-عقد شراكات مع مؤسسات طبية واجتماعية , لتجهيز اماكن خاصة الرضاعة الطبيعية , تضمن الخصوصية للأم.
الفئة المستهدفة:
· الامهات 
· الفتيات المقبلات على الزواج
· المدربات المتطوعات 
الخدمات المقدمة للأمهات:
· مكان مستقل خاص بالرضاعة, في الحضانة بمكان العمل.
· تفعيل ساعة الرضاعة مخصصة للأمهات اللاتي لديهن مواليد الى عمر سنتين.
· مكان خاص بالرضاعة الطبيعية في الأماكن العامة معد ومجهز وضامن الخصوصية.

4- برامج التثقيف والتوعية المجتمعية المباشرة:
· الدورات التدريبية 
جعلت نصب عينيها تثقيف المجتمع وتوعيته بأهمية مرحلة الطفولة وحقوق الطفل , وأسس التعامل معه وارست ذلك في دوراتها التدريبية التي تقدمها مدربات خبيرات .
· المعرض المتنقل للتوعية بأهمية مرحلة الطفولة المبكرة : استحدثت المعرض المتنقل لترسيخ اهمية مرحلة الطفولة المبكرة من الولادة الى سن 8 سنوات مراعية سهولة اعداده ونقله وتركيبة لعرضه في المعارض والفاعليات والانشطة لمن يرغب من الجهات الحكومية والخاصة مجانا دون مقابل وهدها تثقيف وتوعية الأسرة لمقدم الرعاية بأهمية مرحلة الطفولة.
· برنامج دقيقة من فضلك : مشروع تثقيفي توعوي يبث على قناة الجمعية في اليوتيوب (ChildcareKSA) يقدم اجابات وافية من مختصين بالطفولة على العديد من الأسئلة الملحة لدى اولياء الأمور وهدفة تزويد المعنين بتربية الأطفال بأفضل الممارسات الملائمة نمائياً لهم.

مشاريع الجمعية
اولاً: مشروع تدريب مقدمات الرعاية لمرحلة الحضانة
تولت الجمعية تنفيذ مشروع تدريب مقدمات الرعاية الاطفال من الولادة الى سن 3 سنوات وذلك لندرة البرامج باللغة العربية والحاجة الماسة لها 
الهدف من المشروع: تدريب مقدمات الرعاية للأطفال في دور الحضانة 

ثانياُ: دليل مراكز الطفولة من الولادة الى سن 6 سنوات
يقوم فريق مشاريع الطفولة في الجمعية بإعداد دليل مراكز الطفولة المبكرة من الولادة الى سن 6 سنوات المعتمد على اهم البرامج العالمية واحدثها
الهدف من الدليل: انشاء اداة لتشخيص مراكز الطفولة المبكرة ومتابعتها وتطويرها وتضمين قوائم تفقدية دقيقة لتوحيد الرؤية الاشرافية وعملية التقويم وفق منظور علمي وموضوعي بحت

ثالثاً: الإستشارات التربوية
الهدف: نشر المعرفة وتقديم الدعم العلمي للمهتمين بمجال الطفولة  و تقدم خدمات استشارية في المجالات التالية:
· الاستشارات لمباني مراكز الطفولة
· الاستشارات فيما يخص الكوادر البشرية العاملة في مراكز الطفولة.
· الاستشارات لمتابعة سير العمل وتطويره داخل مراكز الطفولة
· الاستشارات فيما يخص التدريب


جمعية سند
تمّ تسجيل جمعية سند الخيرية في وزارة الشؤون الاجتماعية بتاريخ 1-12-1423هـ الموافق 2-2-2003 م وهي جمعية خيرية غير ربحية هدفها دعم مراكز سرطان الأطفال في المملكة بما تحتاج له من موارد مالية أو عينية وتقديم خدمات اجتماعية وإيوائية للمرضى وذويهم المحتاجين بعد إجراء البحث الميداني، بالإضافة إلى إعداد برامج التعليم والتثقيف للمرضى وذويهم عن مرض سرطان الأطفال وكيفية التعامل معه.
رؤية جمعية سند :
الوصول لكل طفل يعاني من سرطان الطفولة ونكون سنداً له ولأسرته
رسالة جمعية سند:
نحن جمعية خيرية سعودية تسعى إلى خلق البيئة الداعمة وتجنيد الموارد المساندة اللازمة لتحقيق الدعم الشامل للأطفال المصابين بالسرطان من خلال توظيف الموارد والخدمات المتميزة بكفاءة وفاعلية لتخفيف الآثار النفسية والاجتماعية على الأطفال وأسرهم .

الخدمات التي تقدمها الجمعية
1- تأمين تذاكر السفر
توفر الجمعية تذاكر السفر للحالات و مرافقيهم من وإلى المدينة التي يتلقى فيها الطفل علاجه وتخص بذلك المرضى من غير السعوديين ، ويستثني من ذلك بعض الحالات التي توفر الجمعية التذاكر لهم من منسوبي القطاع العسكري بسبب اختلاف مواعيد الرحلات عن مواعيد العلاج.
2- إسكان الحالات و المرافقين
تقوم جمعية سند بتوفير السكن للحالات التي تفد إلى المدينة التي يتلقى فيها الطفل علاجه و ذلك من جميع أنحاء المملكة، بالتعاقد مع شقق مفروشة قريبة من المستشفيات التي يراجع فيها الطفل المريض.
3- تشغيل نزل المطوع الخيري (التابع لمركز الملك فهد الوطني لأورام الأطفال)
تقوم الجمعية بتشغيل هذا النزل ودفع تكاليف تشغيله بالتعاقد مع أحد الفنادق للإشراف على أعمال الصيانة والنظافة ، ويحوي السكن (42) غرفة.
4- الإعانات المالية
تقوم الجمعية بتقديم نوعين من المساعدات المالية للحالات : إعانات شهرية وإعانات مقطوعة -حسب دراسة الحالة- وذلك لمساعدة الأسر المحتاجة أثناء فترة علاج الطفل.
 

5-  تأمين أدوية و أجهزة طبية تعويضية
توفر الجمعية أدوية وأجهزة طبية للأطفال المصابين بالسرطان في منازلهم بعد خروجهم من المستشفى، ومنها على سبيل المثال سماعات الأذن، الكراسي المتحركة و الأسرة الطبية وغيرها.
6- علاج مرافقي الأطفال المرضى (غير السعوديين)
لما كان من الصعب علاج مرافقي الأطفال المرضى أثناء مرافقتهم لأطفالهم، سعت الجمعية لتوفير العلاج لمثل هذه الحالات، وقد قامت بعمل اتفاقية مع أحد المراكز الطبية بالرياض لتقديم الرعاية الطبية لهم.
7- توفير مواصلات
في حال تلقي الطفل للعلاج و تكرار زياراته للمستشفى فإن الجمعية تقوم بدورها بتوفير المواصلات من و إلى المستشفى و ذلك حصراً على المنطقة الشرقية. 
8- برنامج سند مع التحية (حقيبة سند):
حين يتلقى الأهل خبر إصابة طفلهم بالمرض و يقرّر الأطباء تنويمه في المستشفى وهم على غير استعداد لذلك، تقدم الجمعية للأهل حقيبة تحتوي على المستلزمات الشخصية الضرورية لمرافقي الأطفال.
9- دفع رسوم دراسية
مراعاة للوضع الصحي للطفل أثناء فترة تلقيه العلاج و حاجته في هذه الفترة لرعاية خاصة/ تعليم خاص فأن الجمعية تقوم بدفع الرسوم الدراسية لبعض الحالات التي يتطلب وجودها بمدرسة خاصة و ذلك بناءً على توصية الطبيب المعالج أو تنفيذاً لرغبة الأسرة .
10- تزيين غرف وممرات جناح الأورام
نظراً لطول المدة التي تتطلبها فترة العلاج أحياناً لبعض الحالات و للدور الكبير الذي تلعبه الحالة النفسية للأطفال أثناء هذه الفترة ، انبثقت فكرة تزيين جدران الجناح و الغرف برسومات زاهية.
11-  تأثيث غرف الألعاب في المستشفى
تقوم الجمعية بتأثيث غرف الألعاب بأقسام الأورام في المستشفيات وتجهيزها بجميع الوسائل التعليمية والترفيهية.

12- برنامج سند التطوعي
من مبدأ المسؤولية الاجتماعية نحو مجتمعنا العزيز، عملت الجمعية على تشجيع انخراط طلاب وطالبات المدارس والجامعات والقطاعات العاملة للمساهمة في العمل الاجتماعي/ الخيري.

13- برنامج سند التعليمي
و ذلك لمساعدة الأطفال المرضى بالسرطان المنومين المنقطعين عن الدراسة خلال أقامتهم بالمستشفى في مواكبة زملائهم في التحصيل العلمي. و يتمّ تنفيذ هذا البرنامج تحت الأشراف الإداري للجمعية أما الجانب الأكاديمي فهو مقدم من مدارس نجد الأهلية.
يتضمن  البرنامج  6 فصول دراسية  بالمستشفيات مجهزة بكافة الوسائل التعليمية المتطورة والأجهزة اللازمة والكوادر البشرية  المؤهلة  وذلك لمساعدة الأطفال المرضى بالسرطان المنومين المنقطعين عن الدراسة والمتأخرين دراسياً خلال إقامتهم بالمستشفى لمواكبة زملائهم في التحصيل العلمي.

14- مخيم سند الصيفي
حرصاً لعدم انقطاع الطفل عن التعلم في فترة الصيف تم إنشاء مخيم صيفي في فصول سند التعليمي أسوةً بالمخيمات الصيفية المحترفة.
 والمخيم الصيفي يساهم في ملئ فراغ الطفل خلال العطلة الصيفية الطويلة بطريقة ممتعة ومفيدة في الوقت نفسه.
 
15- برنامج علاج طفل مقيم (غير سعودي)
الكل يعلم أن دولتنا الحبيبة حماها الله تكفلت بمصاريف علاج الطفل السعودي المريض بالسرطان، ومن مبدأ المسئولية الاجتماعية والرأفة بالأطفال البريئين فقد وضعت جمعية سند برنامج علاج طفل مقيم ليخدم الأطفال الغير سعوديين ويتكفل بعلاج هؤلاء الأطفال   
16- برنامج لعبة ترسم بسمة
خلال ساعات العلاج الطويلة للطفل المريض بالسرطان فقد حرصت جمعية سند أن تكون بلسماً يخفف شيئاً من الآلام والأوجاع والرهبة التي يشعر بها الطفل المسكين من خلال إلهائه بلعبة تناسب عمره وميوله، حيث يتم اختيار الألعاب وفق عمر الطفل وجنسه وفي كل جلسة علاج يتم تقديم له لعبة تختلف عن سابقتها، ويتم جدولة هذا البرنامج بالتعاون مابين فريق سند والمستشفى المعالج .
17- برنامج تحقيق أمنية
في هذا البرنامج تسعى الجمعية إلى تحقيق أمنية الطفل لتُدخل شيئاً من البهجة والسرور لقلبه   
 


18- برنامج الدعم المعنوي
يهدف البرنامج إلى تقديم الدعم لوالدي الطفل والوقوف على الصعوبات والضغوط النفسية ومساعدتهم في التعبير عنها والتكيف معها والاستفادة من خبرات بقية الأسر التي سبق أن تعرض أطفالها لوضع صحي مشابه.
19- برنامج سند الترفيهي
تقوم الجمعية بتنظيم أنشطة ترفيهية للأطفال المرضى المنومين بالمستشفى في الأعياد والمناسبات المختلفة، حيث تقدم لهم الهدايا والألعاب ، كما تشارك الجمعية الأطفال و ذويهم فرحتهم بانتهاء فترة العلاج الكيماوي و ذلك بتنظيم احتفالات تدخل البهجة و السرور إلى نفوسهم.
20- برنامج اليوم العالمي للطفل المصاب بالسرطان
تقوم الجمعية بتفعيل اليوم العالمي للطفل المصاب بالسرطان خلال شهر فبراير من كل عام و ذلك بإقامة الأنشطة التوعويــة و التثقيفيـة و الترفيهيـة بمقر الجمعيـة و الأماكن العامة و مستشفيات المملكة للأطفـال المنومين في قســـــم الأورام و المراجعين بالعيادات الخارجية.
21- برنامج المنح للأبحاث العلمية
إيمانا من جمعية سند الخيرية بأهمية الأبحاث كجزء من أهدافها لخدمة الأطفال المرضى بالسرطان بالمملكة، أطلقت الجمعية برنامج المنح لتمويل الأبحاث العلمية ذات العلاقة المباشرة بأمراض السرطان عند الأطفال.

22- جائزة الأميرة عادلة بنت عبد الله العلمية و الإنسانية في مجال سرطان الأطفال
نشئت هذه الجائزة إيماناً من صاحبة السمو الملكي الأميرة عادلة بنت عبد الله بن عبد العزيز –حفظها الله- بأهمية وضرورة دعم وتشجيع الإنتاج العلمي المتعلق بأبحاث سرطان الأطفال من الناحيتين العلمية . و تنقسم الجائزة إلى ثلاثة فروع :
الجائزة العلمية : وتتضمن عدة محاور لتكريم علماء الابحاث والمراكز الطبية والطاقم الطبي العامل في مجال اورام الاطفال السرطانية
الجائزة الانسانية :الجهود المبذولة من قبل الشركات والافراد والمتطوعين للتشجيع على اسهام المجتمع 
جائزة الارادة والتحدي : نحتفي من خلال هذه الجائزة بشجاعة الاطفال المصابين وقوة عزيمتهم في مواجهة السرطان وايضا تكريم اسرهم وذويهم الداعمين 
23- برنامج نحن لك سند
برنامج نحن لك سند هو صورة جميلة للتعاطف والتكاتف الإنساني الذي حثنا عليه ديننا الإسلامي، وهو يحرص على تفعيل دور أعضاء الجمعية، حيث تقوم الجمعية على تنسيق زيارات يقوم بها أعضاء وعضوات سند إلى المستشفى أو منازل أهالي الأطفال المرضى بالسرطان وهذا للتعرف على ما هم بحاجة إليه من دعم ولتحاول الجمعية في سد شيئاً من الاحتياجات التي يحتاجها اغلب الأهالي .
الأنشطة:
قرية سند:
تكمن الفكرة وراء إقامة هذا الحفل على نشر الوعي لدى الطفل عن مـرض السرطان و مسبباته الرئيسية بأسلوب فريد, ترفيهي و جاذب عن طريق توصيل المعلومة باللعب. و إيجاد الفرصة لزرع ثقافة العطاء لدى الأطفال بتواصلهم مع أطفال سند,
فقرية سند هي قرية بها عدد من الأركان وكل ركن من هذه الأركان له هدف معين يستهدف الطفل .

 أنشطة في المدارس والجامعات
إقامة أنشطة ترفيهيه مثل (كأس سند) تجمع بين متعة الترفيه و نشر ثقافه التعاون  والمساندة  وكذلك التوعية عن مرض السرطان ، كذلك المشاركة بالفعاليات المقامة داخل المجمعات التعليمية باركان تعريفيه عن الجمعية وتوعويه لاستقطاب المتطوعين ونشر الوعي الصحي عن سرطان الأطفال عند فئات المجتمع المختلفة
أنشطة في المجمعات التجارية
المشاركة في الفعاليات المقامة في المجمعات التجارية بالأركان التعريفية عن الجمعية كذلك المشاركة بأركان ترفيهيه .
أنشطة في مقر الجمعية
تقوم الجمعية بعدد من الأنشطة داخل الجمعية لعل من أهمها إقامه الحفلات الترفيهية للأطفال كما يتم استضافه المتطوعات لإقامه حفلات خاصه بالأطفال تحت اشراف الجمعية لزرع ثقافة التطوع لدى المجتمع، كما تتم حفلات التكريم داخل مقر الجمعية مثل يوم المساندة لتكريم العاملين المساندين لأطفال مرضى السرطان ، ايضاَ تكريم المساهمين في الحملة التوعوية – سنداً لأطفالنا – والتي تمتد طوال شهر فبراير .


الجمعية السعودية لاضطراب فرط الحركة وتشتت الانتباه (جمعية إشراق)
 هي جمعية أهلية غير ربحية، ومسجلة رسميا  بوزارة العمل والتنمية الاجتماعية عام 1430هـ وهي أول جمعية أنشئت في منطقة الشرق الأوسط لدعم ذوي اضطراب فرط الحركة وتشتت الانتباه  
 الرسالة:
التميز في تقديم الدعم المتخصص والشامل لذوي اضطراب فرط الحركة وتشتت الانتباه
 الرؤية:
وطن يزدهر به ذوي اضطراب فرط الحركة وتشتت الانتباه

أهداف الجمعية:
· تفعيل المشروع الوطني للتعامل مع الأطفال من ذوي اضطراب فرط الحركة وتشتت الانتباه
· بناء قدرات الجمعية على مستوى المنظمة والمجتمع و حوكمتها
· توسيع نطاق خدمات الجمعية
· عقد الشراكات لتقديم الخدمات التخصصية الشاملة لتشـخيص حالات اضطراب فرط الحركة وتشتت الانتباه
· تطوير وتقنين أدوات التشـخيص والتقويم الملائمة  للكشف عن ذوي اضطراب فرط الحركة وتشتت الانتباه
· التوعية والتعريف بالاضطراب وطرق التعامل معه لإحداث تغيير إيجابي في المجتمع تجاه الاضطراب
 الأنشطة والمشاريع
1- آزر:  هو عبارة شبكة دعم  للمصابين، تهدف الى توجيه طاقات وإبداعات الشباب المشخصين باضطراب فرط الحركة وتشتت الانتباه من خلال بناء الوعي وتبادل الحلول وإرشاد المشاركين للأدوات والأساليب  التي تساعدهم على تخطي  معاناتهم والتعامل مع مشاكلهم . يحدث كل هذا في جو تآلفي.

2- برنامج رزين: مشروع موجه للكبار من ذوي الاضطراب والذي يستثمر طاقات وإبداعات الشباب والشابات من خلال تدريبهم على تطوير المھارات التنظيمية وبناء العلاقات الاجتماعية.
3- مستشارك:
 برنامج يوفر خدمات استشارية طبية ونفسية عبر الهاتف بالتعاون مع نخبة من الاستشاريين والاخصائيين.

4-الحملات والأنشطة التوعوية للمجتمع
تهدف الحملات التوعوية  للتركيز على نشر التوعية عن الاضطراب وعلاجه، والطرق السليمة للتعامل معه. كما تسعى الجمعية إلى رفع مستوى الحياة للمصابين بافتا، وتوعية أسرهم .
5-مخيم التدخل الصيفي
هو برنامج يقام بشكل دوري كل سنة في فترة إجازة الصيف، يهدف إلى تمكين أطفال افتا لتنمية المهارات والقيم الضرورية لنجاحهم في المجتمع والنهوض بهم إلى مستوى أفضل لاهتمامه بالجوانب البدنية والعقلية والاجتماعية والنفسية، ويساعد المخيم الأطفال على التدريب واكتساب المهارات، ويتضمن المشروع ممارسة ألوان النشاط، مثل: النشاطات الرياضية، الاستكشافية، الفنية، والقيام بالزيارات العلمية.
6-تدريب ودعم الأهالي : 
تضع جمعية اشراق التثقيف في سلم أولياتها، وتحديداً تنمية الوعي بكل الأمور المتعلقة بالاضطراب، وكيفية التعامل مع المصابين به داخل المنزل أو المدرسة أو حتى في الأماكن العامة. وتبعاً لذلك، تنظّم الجمعية عددا من الفعاليات والندوات وورش العمل التي تحقق رسالتها السامية، ومن ذلك تنظيمها لورش تستهدف أهالي ذوي افتا

7-العيادة الخيرية:  
تهدف الجمعية في إطار برامجها الاستراتيجية لإنشاء عيادة خيرية متخصصة تقوم بتقديم الخدمة التشخيصية والعلاجية متعددة التخصصات العالية المستوى للأطفال المصابين بافتا





برنامج الأمان الأسري الوطني

الرؤ​ية:
الريادة في تعزيز أمن وسلامة ووحدة الأسرة
الرسالة
يسعى "برنامج الأمان الأسري الوطني" أن يكون مركزَ التميزِ في شؤونِ العنفِ الأسرِي وذلك بتقديم برامجِ الوقاية والمساندة ونشر الوعي وبناء شراكاتٍ مهنيةٍ مع المتخصصين والمؤسسات الحكومية والأهلية والمنظمات الدولية لتوفير بيئةٍ أسريةٍ آمنة في المملكة العربية السعودية
المشاريع

 السجل الوطني
السجل الوطني لحالات إساءة معاملة وإهمال الأطفال في المملكة العربية السعودية بالقطاع الصحي :  هو سجل إلكتروني مركزي صمم وطور من قبل فريق تقنية المعلومات والاتصالات في برنامج الأمان الأسري الوطني .يتم من خلال السجل ادخال كافية البيانات  من قبل مراكز حماية الطفل  مباشرة عبر الإنترنت وذلك عند رصد حالات إساءة معاملة وإهمال الأطفال و تحديثها تباعاً. 
يمكن من خلال  السجل إصدار إحصاءات سنوية متعددة البيانات تساهم في إعداد رؤية متكاملة لصانعي استراتيجيات حماية الطفل في المملكة.
ما هي مراكز حماية الطفل؟
تم إنشاء 43 مركزاً لحماية للطفل في جميع مناطق المملكة العربية السعودية في القطاعات الصحية المختلفة و يعمل بكل مركز منها فريق متعدد التخصصات.

 خط مساندة الطفل 116111
 خط مساندة الطفل هو: خط اتصال مجاني يستقبل كافة المشاكل المتعلقة بالأطفال (دون سن الثامنة عشرة) ويقدم للمتصلين المشورة, والإحالة للجهات المعنية, والمتابعة حسب ما تقتضيه الحالة. 
 

الأهداف:
·  تقديم المشورة الفورية والمتخصصة للأطفال أو مقدمي الرعاية لهم بشأن المشاكل الواردة في الاتصالات. 
·  مساندة الأطفال معنوياً، وبناء ثقتهم لمساعدتهم على اتخاذ القرارات المتعلقة بهم بأنفسهم. 
·  المساهمة في تلبية احتياجات الأطفال وحل مشاكلهم  
·  التعامل الفوري مع الحالات الطارئة  

البرنامج التثقيفي للأمان الأسري:
هو برنامج توعوي نصف سنوي يقدم بمقر البرنامج كل ستة أشهر على مدى يومين ويتضمن ثمانية وحدات توعوية تركز على المواضيع التالية:
· التنمر بين الأقران في المدارس
· الوقاية من التحرش الجنسي عند الأطفال
· إهمال الأطفال
· حقوق الطفل
· حقوق المرأة
· تمكين المرأة
· العنف ضد المسنين
· لعنف ضد الأشخاص ذوي الإعاقة
المشروع الوطني للحد من التنمر (العنف بين الاقران):
قام  برنامج الأمان الأسري الوطني بإبرام اتفاقية التعاون مع اللجنة الوطنية  للطفولة ومنظمة الأمم المتحدة للطفولة ( اليونيسف ) للتنسيق لإطلاق المشروع الوطني للوقاية من العنف بين الأقران (التنمر) في مدارس التعليم العام وبالتعاون مع وزارة التعليم: تم اطلاق المشروع الذي يتلخص في إعداد برنامج تدريبي متكامل يهدف للوقاية من العنف بين الأقران (التنمر) في مدارس التعليم العام ويتم تطبيق مكوناته وبرامجه دورياً في المدارس بالإضافة إلى برامج التوعية  المدرسية والأسرية والمجتمعية
شباب الأمان:
في هذا المشروع يتم اتاحة الفرصة لشباب وشابات من المملكة العربية السعودية تتراوح أعمارهم ما بين 14 سنة الى 30سنة لإبداع وابتكار البرامج التوعوية والأنشطة المجتمعية التي تساهم في دعم أمن وأمان الأسرة السعودية من كافة مظاهر العنف الأسري
ومن معايير هذا المشروع  : ان تكون المبادرات معدة ومخططه من قبل الشباب ،  وان تكون المبادرات ذات تأثير اجتماعي، وتترك بصمة ايجابية في المجتمع في مجال الوقاية من العنف الأسري وفائدتها تعود على المجتمع بشكل عام وعلى الشباب بشكل خاص.


من مطبوعات برنامج الأمان الاسري: مجلة امان




مركز أبحاث التوحد

تأسس مركز أبحاث التَّوحُّد بمستشفى الملك فيصل في عـام 2010م في مدينة الرياض، وذلك بهـدف إنشـاء مركز تميُّز لأبحـاث التَّوحُّد ويعمل على ترجمـة مواءمة أحدث الطـرق التشخيصية والعلاجية المبنية على البراهين بالإضافة إلى إجراء أبحاث متقدمة بغرض الوصول لفهم أدق وأعمق لمسببات التوحد والكشف عن سبل التشخيص المبكر، وذلك بالتعاون مع مختلف المراكز المحلية و الإقليمية والعالمية.
رسالة مركز أبحاث التوحد: أن نصبح مركزًا مرجعيًا لتشخيص اضطراب طيف التوحد والتدخل المبكر، وأن نساهم في رفع مستوى جودة الخدمات في المملكة العربية السعودية و نساعد في عملية الدمج في المجتمع. 

رؤية مركز أبحاث التوحد: تحقيق الريادة والتميز في مجال أبحاث التوحد.
الأهداف
· تأسيس مراجع عربية من خلال ترجمة أدوات الفحص والتشخيص وأساليب التدخل المبكر للمتحدثين باللغة العربية في مجتمعنا والعالم العربي
· تقديم التدريب المهني لرفع مستوى الأداء التشخيصي والتدخلي لاضطراب طيف التوحد.
· إجراء ودعم الأبحاث المتقدمة والقابلة للتطبيق.
· القيام بالحملات التوعوية للمجتمع
الخدمات التي يقدمها المركز:
اولاً: التدريب والتطوير: 
ومن ضمن البرامج التي يتم التدريب عليها:
· البرنامج الوطني السعودي للتطوير المهني لاضطراب طيف التوحد:
إن البرنامج الوطني السعودي للتطوير المهني لاضطراب طيف التوحد هو أحد برامج مركز  أبحاث التوحد. وتم إعداده بالتعاون مع مؤسسة «التوحد يتكلم - Autism Speaks» نيويورك، الولايات المتحدة الامريكية.، ويهدف الى توفير الموارد والتطوير المهني من أجل زيادة أعداد الأفراد المؤهلين تأهيلا عاليا، وتزويدهم بأساليب التدريس المثبتة عليماً، وذلك لخدمة الاطفال والشباب الذين يعانون من اضطرابات طيف التوحد  
· تحليل السلوك التطبيقي :
هو من أكثر البرامج اعتماداً واستخداماً على نطاق واسع في تدريب أطفال ذوي اضطراب طيف التوحد من مختلف الفئات العمرية حول العالم. وعلى الرغم من ذلك، فإن هناك عدداً قليلاً من المعالجين المدربين والمعتمدين في مجال تحليل السلوك التطبيقي في المملكة العربية السعودية. بالإضافة إلى أنه ليس هنالك برنامجاً تدريبياً فعالاً ومعتمداً في المملكة العربية السعودية أو في المنطقة ، ويقوم مركز أبحاث التوحد  بالتعاون مع جامعة نيفادا رينو ، لإنشاء برنامج تحليل السلوك التطبيقي ليكون ذو جودة عالية في مدينة الرياض، المملكة العربية السعودية ، وهذا البرنامج يستهدف المختصين.
· برنامج مركز أبحاث التوحد لتدريب أهالي أطفال ذوي اضطراب طيف التوحد:
هو برنامج بحثي يقوم على تدريب أولياء الأمور على كيفية تدريب أبنائهم ذوي اضطراب طيف التوحد على مهارات جديدة باستخدام أساليب مثبتة علميًا  
· أكثر من مجرد كلمات (من برنامج هانِن)
  أكثر من مجرد كلمات هو برنامج يقدم لأهالي أطفال اضطراب طيف التوحد أو أصحاب صعوبات التواصل الاجتماعي وسائل وطرق تطبيقية تساعدهم وتتيح لأطفالهم فرصة التواصل. 
· التواصل عن طريق تبادل الصور بيكس PECS
صمم هذا البرنامج ليكون متاحاً للأهالي ولأخصائيين التربية الخاصة   يبدأ نظام بيكس بتعليم الفرد اختيار صورة لشيء يرغب باقتنائه وتقديمها لـ “لشريك التواصل” والذي بدوره يلبي طلبه. ويستمر هذا النظام في تعليم الفرد التمييز بين الصور وكيفية وضعها في جملة معاً.   وهنالك توسع مستمر في هيئة الأبحاث التي تدعم فعالية نظام بيكس والتي تشارك فيها بلدان من مختلف أنحاء العالم.
ثانياً: التشخيص و التدخل:
يقوم المركز بترجمة و تقنين أدوات تشخيص الأطفال ذوي إضطراب طيف التوحد وبرامج التدخل العالمية . حيث يعمل المركز على مصادقة و تحري عن آخر الأدوات المساعدة في التشخيص و التدخل، و يعمل ايضاً على تطوير و تعزيز استخدام الوسائل الإلكترونية التعليمية و أدوات التدخل مثل جهاز الاي باد.
 يقوم مركز أبحاث التوحد بتوفير إمكانات ووسائل متكاملة للقيام بالعملية التشخيصية، بالإضافة إلى فريق متعدد التخصصات يتكون من:
· طبيب استشاري
· أخصائي تربية خاصة
· أخصائي لغة وتخاطب
· أخصائي نفسي
· أخصائي علاج وظيفي
· أخصائي خدمة اجتماعية

ثالثاً: الأبحاث:
يقوم المركز بإجراء أبحاث متقدمة على الجينات المسببة للتوحد في المملكة العربية السعودية. و يقوم ايضاً بإجراء أبحاث خاصة بتطوير أفضل برامج التدخل المبكر من خلال ترجمتها وتقنينها على البيئة العربية 
رابعاً : التوعية وخدمة المجتمع:
يسعى مركز أبحاث التوحد إلى زيادة وعي المجتمع باضطراب طيف التوحد، وخدمته من خلال تثقيف وتوجيه أسَر ذوي هذا الاضطراب  ، وتعريف المجتمع باضطراب طيف التوحد وأعراضه وأسبابه، وكذلك خيارات العلاج المبنية على البراهين المتوفرة له.
 	



اللجنة الوطنية السعودية للطفولة
ودورها في متابعة تنفيذ اتفاقية حقوق الطفل
في المملكة العربية السعودية

تأسست اللجنة الوطنية للطفولة في عام 1399هـ/ 1979م ، 
وهي جهة حكومية تابعة لوزارة التعليم.
هدف اللجنة ومهامها : 
الهدف العام لإنشاء اللجنة الوطنية للطفولة :
وضع السياسة العامة للطفولة في المملكة ، والتخطيط لبرامج الأطفال واحتياجاتهم، والتنسيق بين الجهود الحكومية والأهلية المعنية بشؤون الطفولة في المملكة
تشكيل اللجنة:
 
يرأسها معالي وزير التعليم
ويضم مجلسها الأعلى وكلاء الوزارات والجهات المعنية بالأطفال في المملكة، وهي:
· وزارة الداخلية 
· التعليم
· الصحة 
· العمل التنمية والاجتماعية
· الخارجية 
· الشؤون البلدية والقروية 
· الرئاسة العامة لرعاية الشباب

المهام والاختصاصات:
·  تنسيق العلاقة بين الأجهزة الحكومية والهيئات والمؤسسات الوطنية المعنية بالطفولة في المملكة لتحقيق التكامل وتلافي الازدواجية.
·  وضع استراتيجية وطنية للطفولة تساعد الجهات المعنية بالطفولة في المملكة على تعزيز أوجه الرعاية التي يحتاجها الأطفال. 
·  اقتراح البرامج والمشروعات المتعلقة بالأطفال لتنفذها الجهات الحكومية والأهلية المتخصصة.
·  وضع قاعدة للمعلومات والبيانات لكل ما يتعلق بالطفولة في المملكة والعمل على تحديثها وتبادلها بين كافة الأجهزة المعنية. 
·  متابعة ما يخص المملكة من نشاط الهيئات والمؤسسات الدولية والإقليمية المعنية بالطفولة. 
مبادرات اللجنة الوطنية للطفولة
1- مبادرة "حماية"
تهدف المبادرة إلى تفعيل دور اللجنة الوطنية للطفولة في حماية الأطفال ومناصرة قضاياهم.
وتشمل مبادرة حماية البرامج التالية
1. تدريب المعلمين على مهارات الكشف والتدخل المبكر لحالات الإساءة والإهمال.
2. شبكة التربويين تعتبر هذه الشبكة ملتقى ومرجعًا مهنيًا للتربويين السعوديين الناشطين في مجال حماية ووقاية الأطفال من الإساءة وتسهل التواصل ما بينهم
3. نظام حماية الطفل
4. سلسلة حقوق الطفل : إنتاج مجموعة قصص تتناول حقوق الطفل، للأطفال من سن 9-12 سنة، بطريقة مبسطة، ومرغوبة متناسبة مع المرحلة العمرية. بهدف إكساب الأطفال الوعي بحقوقهم.
5. مسابقة رسوم الأطفال (فقد قامت اللجنة بإعداد مسابقة موجهة للطلاب والطالبات لرسم لوحات فنية تعبر عن أضرار العنف ضد الأطفال بهدف توزيعها على المدارس والجهات ذات العلاقة في جميع أنحاء المملكة)
6. مشروع نظام الإجراءات الوطنية الشامل لحالات الإهمال والإساءة
2- مبادرة "إعلام صديق للطفل”
تهدف المبادرة إلى تأسيس علاقة مهنية وشراكة مستدامة بين اللجنة الوطنية للطفولة ومؤسسات الإعلام المحلية (المقروءة والمسموعة والمرئية) من أجل صالح الأطفال، ومن خلال العمل المشترك في رفع درجة الوعي والمشاركة والاهتمام العام بقضايا الطفولة، وتشمل المبادرة البرامج التالية:
 1.ورشة تنمية مهارات الإعلاميين في مجال الطفولة
 2.مجموعة الإعلاميين أصدقاء الطفولة
3.التقرير الإعلامي الدوري: أداء الصحافة السعودية في مناصرة قضايا الطفولة
4.جائزة التميز في الطفولة
 5.مجلة  أصدقاء الطفولة



3- مبادرة "شركاء الطفولة"
أكثر مبادرات اللجنة أهمية، وتهدف المبادرة إلى:
 تفعيل رؤية اللجنة في تنسيق وتشبيك الشركاء في قطاع الطفولة، وجعل اللجنة مظلة شاملة وداعمة ومحفزة لمبادرات التنمية والرعاية والحماية للطفل السعودي.
وتشمل المبادرة البرامج التالية:
 1.الإستراتيجية الوطنية للطفولة: إطار مرجعي 
2.الشراكات الاستراتيجية وتمثيل المملكة إقليميا ودولياً ومحلياً
 3.دليل خطبة الجمعة (استثمار التأثير الإيجابي لخطبة الجمعة في توعية المجتمع بقضايا الطفولة)
 4.منتدى شركاء الطفولة 
4- مبادرة "بناء القدرات”
قامت اللجنة الوطنية للطفولة بإجراء مراجعة واسعة للجهات المعنية بشؤون الطفولة وتبين لها ندرة المتخصصين والمتخصصات في مجالات الطفولة ومدى الحاجة إلى رفع كفاءة الكوادر القيادية التي تتولى الإشراف المباشر على برامج الطفولة في تلك القطاعات، وتمكينها من التعامل مع التحديات القائمة والمتوقعة في مجال الطفولة.
انطلاقاً من ذلك ، وانسجاماً مع أهداف اللجنة ومهامها، أطلقت اللجنة مبادرة "بناء القدرات" والتي تشمل مصفوفة من البرامج الآتية:
1. قيادات الطفولة
 أحد البرامج المشتركة التي يقدمها برنامج خادم الحرمين الشريفين للابتعاث الخارجي للهيئات والمؤسسات الحكومية والأهلية، ويستهدف هذا البرنامج بناء كوادر وقيادات سعودية محترفة ومتميزة في مجالات الطفولة المتعددة مثل (دراسات الطفولة والاسرة- حقوق الطفل-الرعاية والحماية الاجتماعية– ثقافة واعلام الطفل-الدراسات البيئية في مجال الطفولة)
2. تدريب قيادات العمل في قطاع الطفولة  (تقديم دورات وورش عمل)
 
5- مبادرة "أساس”
أطلقت اللجنة مبادرة "أساس" لتوجيه الاهتمام نحو تجويد التعليم المبكر(رياض الأطفال والصفوف الأولية) من خلال مصفوفة من البرامج بالشراكة مع وزارة التربية والتعليم ، تأخذ في الاعتبار رؤية الوزارة وتوجهاتها المستقبلية نحو توسيع وتجويد مرحلة رياض الأطفال.  

 

اتفاقية حقوق الطفل
تم اعتماد اتفاقية حقوق الطفل (الاتفاقية) بموجب قرار الجمعية العامة للأمم المتحدة   بتاريخ20 نوفمبر عام 1989.
وقد كان الهدف من وراء تقديم هذه الاتفاقية هو:
 تحسين الظروف الاجتماعية والصحية والاقتصادية للطفل والاهتمام به.
· مالسبب في تزاحم الدول للانضمام إلى تلك الاتفاقية؟؟
 1-  لما تتمتع به أحكامها من مرونة حيث أجازت للدولة العضو الحق في الانسحاب من الاتفاقية أو اقتراح تعديل أو التحفظ على تطبيق بعض موادها التي قد تتعارض مع قيمها.
2- هناك مواد منحت الدول الحق في تنفيذ أحكام الاتفاقية وفقاً لتقاليدها وقيمها الثقافية والحضارية
. 
وقد اشتملت الاتفاقية على 54 مادة وزعت على ثلاثة أجزاء.
انضمام المملكة لاتفاقية حقوق الطفل

تأكيداً لاهتمام المملكة العربية السعودية بالأطفال فقد انضمت وصادقت على الاتفاقية الدولية لحقوق الطفل  عام  1996/ 1416هـ،  
وطبقاً للمادة ( 44) من الاتفاقية يجب أن :
تقدم كل دولة تقارير حول الإجراءات التي تم اتخاذها بخصوص الحقوق المعترف بها للأطفال في الاتفاقية،
 وتنفيذاً لذلك فقد كلفت اللجنة الوطنية السعودية للطفولة بإعداد تقارير المملكة حول تنفيذ اتفاقية حقوق الطفل.
وفيما يلي استعراض لبعض بنود الاتفاقية وتوضيح لمدى اتفاقها لما كفله الدين الاسلامي من حقوق للطفل بالإضافة الى مدى تحققها في المملكة العربية السعودية:

المادة الأولى :تعريف الطفل 

عرفت الاتفاقية الطفل بأنه كل إنسان لم يتجاوز الثامنة عشرة من عمره ما لم يبلغ سن الرشد قبل ذلك بموجب القانون المنطبق عليه .
 وهذا ينسجم مع الأنظمة والتعليمات المطبقة بالمملكة، والتي يمكن إيضاح بعضها وفق الآتي 
· عرف الحدث في القوانين الجزائية المبنية في لائحة الاستيقاف ولائحة دور الأحداث بأنه كل إنسان لم يبلغ 18 من العمر 
·  السن المحددة للانخراط في الأعمال العسكرية هي سن الثامنة عشرة.
· وقد حدد سن العمل في القطاع الأهلي أو العام بالثامنة عشرة.
( المادة 6): تعترف الدول الأطراف بأن لكل طفل حقا أصيلا في الحياة:
وقد ضمنت الأنظمة والإجراءات في المملكة العربية السعودية حق الحياة والبقاء والنمو لكافة الأطفال على أرضها من خلال تطبيقها للشريعة الإسلامية منهجاً تستمد منه أحكامها، فحرمت القتل للأطفال بالتحديد وللنفس البشرية بشكل عام 
حيث قال تعالى  ( ولا تقتلوا أولادكم من إملاق نحن نرزقكم وإياهم .. الآية )، 
وقال تعالى ( .. ولا تقتلوا النفس التي حرم الله إلا بالحق .. الآية )، 
وألزمت الوالدين وكافة مؤسسات المجتمع بتوفير الحماية والرعاية الكاملتين للأطفال .

( المادة 7): يسجل الطفل بعد ولادته فورا ويكون له الحق منذ ولادته في اسم والحق في اكتساب جنسية، ويكون له قدر الإمكان، الحق في معرفة والديه وتلقى رعايتهما.
· نص نظام الأحوال المدنية بأنه يجب التبليغ عن جميع المواليد في المملكة ، وعن جميع المواليد السعوديين في الخارج.
· أوضح القرار الوزاري  ما يختص بالتسمية بأنه لا يجوز تسجيل أسماء مخالفة للشريعة الإسلامية التي لا تتفق مع كرامة الإنسان، أو الأسماء غير المستحبة  .
· اعتبر نظام الجنسية الطفل مجهول الأبوين سعودي الجنسية بحكم الميلاد على الأرض السعودية حتى وإن كان أبواه مجهولين وبالتالي له ما للسعوديين من حقوق وامتيازات

 المادة 20 :  للطفل المحروم بصفة مؤقتة أو دائمة من بيئته العائلية ، الحق في حماية ومساعدة خاصة توفرهما الدولة. وتضمن الدول الأطراف، وفقا لقوانينها الوطنية، رعاية بديلة لمثل هذا الطفل.
ترعى الدولة الأطفال المحرومين من البيئة العائلية من خلال عدة برامج منها برامج رعاية الايتام ، ودور التربية الاجتماعية ، وبرامج اعانات الضمان الاجتماعي ونظام كفالة الايتام

  المادة 21:  تضمن الدول التي تقر أو تجيز نظام التبني مصلحة الطفل في ذلك :
 وضعت الدولة وفقاً لما تنص عليه الشريعة الإٍسلامية الشروط المنظمة للكفالة والأسر البديلة بما يضمن مصالح الطفل وفق اشتراطات عدة يجب توفرها في راغبي الكفالة من الأسر أو النساء من ذوي السمعة الحسنة والمقدرة الصحية والاجتماعية والمالية.
ووضعت برامج خاصة لمتابعة قيام الأسر البديلة بواجبها وعدم الإساءة للأطفال المكفولين وفقاً لنظام الكفالة. وخصصت اعانات للأسر البديلة المحتاجة.
 
المادة 24:  تنص على ان للطفل الحق في التمتع بمستوى صحي لائق.
ومن أمثلة اهتمام المملكة بالوضع الصحي للأطفال:
·  تطوير برامج رعاية الأم والطفل على كافة المستويات.
· زيادة الاهتمام بالمعوقين وإدخال البرامج الوطنية لتأهيلهم ورعايتهم.
· الاهتمام بالرعاية الصحية الأولية والطب الوقائي.
· استكمال التحصينات (التطعيمات) مجاناً.
· تطبيق الكشف الصحي على جميع السعوديين قبل الزواج بهدف الحد من الأمراض الوراثية وحماية الطفل من الأمراض الوراثية وهو يقدم بشكل مجاني .
· نص نظام السجون على أن تعامل المسجونة أو الموقوفة الحامل ابتداءً من ظهور أعراض الحمل عليها معاملة طبية خاصة وأن تنقل للمستشفى عند اقتراب الوضع
· فحص الطلاب المستجدين صحياً وفحص جميع الطلاب دورياً
· التركيز على أهمية التغذية السليمة للطلاب
(  المادة 37): ألا يعرض أي طفل للتعذيب أو لغيره من ضروب المعاملة أو العقوبة القاسية أو غير الإنسانية أو المهينة. ولا تفرض عقوبة الإعدام أو السجن مدي الحياة بسبب جرائم يرتكبها أشخاص تقل أعمارهم عن ثماني عشرة سنة.
+
 (المادة 40):أي طفل يتهم أو يثبت عليه انه انتهك قانون العقوبات له الحق في أن يعامل بطريقة تحفظ له كرامته وحقوقه الإنسانية 
 
راعت الأنظمة في المملكة العربية السعودية  ما يلي:
· الاحداث دون سن العاشرة لا يجوز توقيفهم بتاتاً وقاية لهم من الاثار النفسية الا اذا امر القاضي بذلك.
· الاحداث دون سن الخامسة عشر او جاوزوها يجوز توقيفهم في القضايا الكبيرة.
· لهم محاكم خاصة باسم محكمة الاحداث وتعقد جلساتها في دار الملاحظة الاجتماعية  الخاصة برعاية الاحداث. 
·  تقليل فترة الحكم على الحدث بالتحفظ عليه عند الضرورة القصوى إلى أقصر مدة ممكنة ، وضرورة تمكينه من التعليم بكل حرية، وإيجاد جو من الرفاهية والسماح بزيارته ، وفتح مجال مزاولة الهوايات.
· منعت النظم ممارسة أي ضغوط على الأحداث عند التحقيق معهم، وعدم تخويفهم والمحافظة على مشاعرهم بلبس الملابس المدنية أمامهم.
· وراعت النظم أسلوب التشجيع في العفو عن العقاب لتمكين القاضي من تقصير مدة بقاء الطفل في دار الملاحظة في حالات كثيرة ، منها حفظه للقران الكريم أو تحسن سلوكه.
· أن الشريعة الإسلامية التي تطبقها المملكة لا تحكم بالقتل قصاصاً أو تعزيراً (وهو ما يسمى بالإعدام) مطلقاً لمن هم دون سن البلوغ .
المادة 42 من الجزء الثاني:  تتعهد الدول الأطراف بأن تنشر مبادئ الاتفاقية وأحكامها على نطاق واسع بالوسائل الملائمة والفعالة، بين الكبار والأطفال على السواء.
· تم إعلان انضمام المملكة لاتفاقية حقوق الطفل عبر الصحف المحلية والإذاعة والتلفزيون
· تم تعميم الاتفاقية على كافة الجهات الحكومية والأهلية المعنية بالطفل ، للاستمرار في تنشيط برامجها الخاصة برعاية الأطفال ، وإعادة ترتيب البرامج لتواكب بنود الاتفاقية .
· تم طباعة كامل الاتفاقية على لوحات كبيرة بأعداد كبيرة وزعت على المدارس والمراكز والمؤسسات التي لها علاقة بالأطفال .
· قامت المدارس بتنفيذ مهرجانات الطفولة والعديد من الأنشطة الطلابية والرياضية والثقافية والمسرحية والكشفية  للتعريف بالاتفاقية.
· خصصت الصحف المحلية صفحات خاصة بالأطفال تناقش حقوق الطفل .
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