السلام عليكن ورحمة الله وبركاته..


إليكن إرشادات التكليف النهائي للعشرين درجة المتبقية لمادة قانون التنفيذ ٣١٦ حقق..

في البداية أتمنى لكن وافر الصحة والعافية وأن تنعمن برمضان سعيد عامر بالطاعات، كما أتمنى لكن تحصيل عظيم الفائدة من هذا التكليف الأخير بعد أن أوشكتن على إتمام فصل دراسي حافل بالأحداث.

التكليف عبارة عن ستة قضايا مصغرة، لكن حرية اختيار ٤ قضايا بواقع ٥ درجات للقضية وذلك بالإجابة بطريقة قانونية تشتمل على وقائع القضية والمبادئ القانونية التي سيتم الاعتماد عليها ووجهة نظرك القانونية حول معطيات القضية.

لا مانع من الاستعانة بمصادر البحث المتعددة كالإنترنت، الكتب والمدونات وغيرها مع التكرم بالإشارة إليها.

يحظر النسخ الكامل، لابد من الكتابة بأسلوبك ووفقا لتحليك، كما أتمنى ألا تقع عيناي على أعمال متشابهة.

ضرورة كتابة الاسم، الرقم الجامعي، اسم المقرر ورمزه ورقم الشعبة.

ضرورة كتابة الأسئلة التي تم اختيارها.

الرجاء إرسال الملف بصيغة    word أو pdf   على بريدي الإلكتروني:

balzeer@ksu.edu.sa


أخر وقت للتسليم يوم الخميس تاريخ ٢١ /٩/١٤٤١ الساعة ١١ صباحا.


 القضية الأولى:


اتفق كل من سارة ونورة على اللجوء للتحكيم للفصل في النزاع القائم بينهما والناتج عن تأخر نورة في سداد مستحقات سارة البالغة ١٠.٠٠٠ ريال سعودي.
قضت هيئة التحكيم بأحقية سارة وعلى ذلك أوجبت على نورة دفع ١٠،٠٠٠ريال سعودي كما ألزمتها بدفع تعويض قدرة ٣٠٠٠ ريال سعودي نظير تأخرها عن سداد التزاماتها مما ترتب عليه ضرر لسارة.
تمسكت سارة بحكم التحكيم بشقيه، إلا أن نورة لم تمتثل له لاعتراضها على عدم اختصاص هيئة التحكيم بالحكم بالتعويض وعلى حكمها في النزاع بينهما، وعلى ذلك تقدمت سارة بطلب إلى محكمة التنفيذ لتوقيع الحجز على ما تملكه نورة في أحد المصارف بقيمة ١٣.٠٠٠ ريال سعودي.
 بناء على علاقتها الجيدة مع مديرة فرع المصرف الذي تتعامل معه، طلبت نورة من البنك بعدم الافصاح عما لديها من أموال وإعطاء كشف حساب محرف.
 كما دفعت نورة بعدم صحة إجراءات الحجز، كما دفعت بعدم اختصاص قاضي التنفيذ بمطالب سارة.

ما هو رأيك القانوني حول ادعاءات نورة.

القضية الثانية:


لدى منيرة مشروع منزلي لإعداد الحلويات، ونظرا لاحتياج منيرة تعاقدت مع نواف لإمدادها بعلب بلاستيكية كل شهر لتعبئة الحلويات التي تعدها، على مدى ثلاثة أشهر، قام نواف بإمداد منيرة بعلب بلاستيكية إلا ن منيرة تخلفت عن سداد قيمتها والتي تقدر ب ١٥،٠٠٠ ريال بواقع خمسة آلاف لكل شهر.
رفع نواف دعوى أمام قاضي الموضوع لمطالبتها بالسداد، وأثناء نظر الدعوى طلب نواف من قاضي الموضوع منع منيرة من السفر، كما طلب إيقاع غرامة مالية على منيرة بواقع ١٠٠٠ عن كل شهر لتأخرها في سداد التزاماتها وحبسها حبسا تنفيذيا نظير إخلالها بالتزاماتها.
ما هي صحة مطالب نواف؟


القضية الثالثة:


بين خالد ومحمد علاقة تعاقدية تقضي بسداد خالد مبلغ وقدره ٥٠.٠٠٠ ريال سعودي مقابل معدات اشتراها من محمد.
رفع محمد دعوى مطالبا إياه بالسداد، وبعد حكم قاضي الموضوع بوجوب دفع خالد ٥٠.٠٠٠رديال سعودي وعلى ذلك لم يمتثل خالد.
نظرا لعلاقة محمد بابن عمه والذي يصادف بأنه مأمور تنفيذ تابع لمحكمة التنفيذ بالرياض طلب منه القيام بإجراءات الحجز على المعدات كوسيلة ضغط على خالد. وفي اليوم التالي، تقدم محمد بطلب تنفيذ إلكتروني لإجبار خالد على الوفاء بالتزامه.
أمام قاضي التنفيذ، طالب محمد بحبس المنفذ ضده خالد.

دفع خالد بعدم أحقية محمد بالمطالبة بحبسه في مبلغ ٥٠،٠٠٠ ريال سعودي وذلك لأن الجبس الوجوبي بناء على تعديلات نظام التنفيذ الجديدة لابد أن يكون في مبلغ مليون ريال فأكثر.

فندي أحقية مطالب محمد ودفوع خالد، وما هو رأيك القانوني حول صحة إجراءات الحجز.



القضية الرابعة:


الأخوات "سلمى، ريما، هيفاء كخلف عام يطالبن منصور والذي قام بشراء فيلا بأثاثها من والدهم رحمة الله مقابل ثلاثة ملايين ريال سعودي. بناء على ادعاء الورثة، لم يقم منصور بالسداد.  أثناء نظر الدعوى الأصلية، نفى منصور عدم سداده حيث أدعى بأن والدهن قد أبرأه من التزامه، في حين تمسك صالح ابن منصور بأن أبيه يعاني من الزهايمر وبالتالي لا يجوز الحجر والتنفيذ ضده.
أثناء نظر الدعوى الأصلية وقبل صدور الحكم النهائي، تقدم سعد زوج هيفاء بطلب تنفيذ إلكتروني لبداية إجراءات التنفيذ.
دفع منصور وابنه بعدم أحقية نظر الدعوى أمام قاضي الموضوع، وبعدم صحة إجراءات الحجز والتنفيذ في هذه الحالة؟


القضية الخامسة:


سعد وسعيد شريكان في مشروع متخصص في توريد الدواجن قاما بتوريد دواجن لعبد اللطيف مقابل أن يحرر لهما شيك بالمبالغ الناتجة من عقد التوريد. 
تقدما سعد وسعيد للبنك لصرف الشيك ولكن فوجئا بعدم وجود رصيد كاف. وبالتالي تقدما لمحكمة التنفيذ لطلب التنفيذ، أصدر قاضي التنفيذ أمر بالحجز بعد تأكده من استيفاء الشيك لشروط النظامية ووضع خاتم التنفيذ عليها ومن ثم بدأت إجراءات الحجز.
اعترض عبد اللطيف على الاعتماد على الشيك حيث أنه اتفق مع سعد وسعيد بالاستعانة بالشيك في بعض الأمور المتفق عليها في عقد التوريد وليس جميعها. كما اعترض على استمرار إجراءات الحجز والتنفيذ على ممتلكاته التي قام بها قاضي التنفيذ.

بناء على وقائع القضية السابقة، ما هي أحقية مطالب سعد وسعيد، وما هي الحجة القانونية التي يستند عليها عبد اللطيف؟


القضية السادسة:

بين محمد والبنك السعودي الفرنسي منازعة تتعلق بورقة تجارية " شيك" مضمونها مطالبة البنك السعودي الفرنسي لمحمد بمبالغ تقدر بمليون ريال سعودي. حصل البنك على قرار من مكتب الفصل في منازعات الأوراق التجارية بالرياض مؤكدا مطالبه.
[bookmark: _GoBack]بعد تقدم البنك لقاضي التنفيذ بطلب تنفيذ إلكتروني، امتنع قاضي التنفيذ عن تنفيذ القرار لاشتمال المعاملة بين الطرفين على تعاملات ربوية محرمة.

من وجهة نظرك القانونية ووفقا للأنظمة والقرارات والتعاميم الصادرة في المملكة، ما مدى صحة امتناع قاضي التنفيذ عن تنفيذ القرار السابق.

