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	الهدف الرئيسي للمقرر:
يهدف هذا المقرر إلى إكساب الطالبة وتزويدها بمعارف ومهارات مرتبطة بتقويم التحصيل والأداء وفق التوجهات الحديثة في مجال القياس والتقويم، بحيث يشتمل على مفاهيم القياس والتقويم، أنواع القياس والتقويم، والأهداف السلوكية – أدوات القياس والتقويم وأنواعها (التقويم من أجل التعلم، تقويم التعلم)، أساليب بناء أدوات القياس والتقويم المختلفة (الاختبار التحصيلي، المهمات الأدائية، سلالم التقدير، ملف الإنجاز، بطاقة الملاحظة)، أنواع الأسئلة (الفقرات) الاختبارية: أسس بناؤها، مميزاتها، عيوبها، صفات أداة القياس الجيدة (الصدق، الثبات) وسبل التحقق منها، أساليب تقدير الأداء وتصحيح الاختبارات وأنواع الاختبارات (محكي المرجع، معياري المرجع)، الاختبارات التشخيصية، تحليل نتائج الاختبارات (حساب المتوسط والانحراف المعياري لدرجات الفصل)، وحساب المؤشرات (معالم الفقرة) الإحصائية (درجة الصعوبة، درجة التمييز) للفقرات الاختبارية، أساليب عرض النتائج والتواصل مع الطلاب وأولياء الأمور بشأنها، أساليب تقديم التغذية الراجعة حسب نتائج التقويم. (الأطراف المستفيدة من النتائج).
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	أهداف المقرر:
* توضح المقصود بالقياس وتبين أنواعه (الاسمي، الرتبي، الفئوي، النسبي).
* توضح المقصود بالتقويم وتبين انواعه حسب عدة معايير.

* تشرح الأهداف السلوكية وتصنيفاتها المختلفة.
* تفرق بين الاختبار محكي المرجع والاختبار معياري مرجعي وخطوات بناء الاختبارات التحصيلية، ( متضمنة جدول مواصفات الاختبار).
* تقارن بين أنواع الأسئلة (ذات الإجابة المبنية بفروعها، وذات الإجابة المنتقاة بفروعها) من حيث جوانب القوة والضعف لكل منها.
* تحدد إجراءات إخراج وتطبيق  وتصحيح الاختبارات.
* تتعرف على بعض طرق تمثيل البيانات ( الجداول التكرارية، الرسوم البيانية)، وحساب بعض المقاييس الإحصائية( المتوسط الحسابي، المنوال، المتوسط الموزون، الانحراف المعياري، معامل ارتباط بيرسون).
* تحلل نتائج الاختبارات إحصائياً (التحليل الإجمالي، التحليل التفصيلي ويتضمن معامل الصعوبة، معامل التميز، فاعلية المموهات) وتوظف التحليل في تطوير الاختبار.
* توضح المقصود بالثبات وأنواعه (الاستقرار، التكافؤ، الاتساق الداخلي) وطرق استخراج معامل الثبات لكل منها.

* توضح المقصود بالصدق وأنواعه ( المحتوى، الظاهري والعيني، الصدق المرابط بمحك، التلازمي والتنبؤي، صدق البناء) وطرق استخراج كل منها. 


	المراجع الأساسية:
* التقويم التربوي: ماهر صبري وآخرون. 

* كل ما يذكر ويعرض أثناء المحاضرة.
المراجع الإضافية:
* القياس والتقويم في العملية التدريسية: د.احمد سليمان عودة. 
* أسس ومفاهيم القياس والتقويم في مجال التعليم: د.فهد الدليم وآخرون.

* القياس النفسي والتربوي: د.عبدالرحمن الطريري.

* التقويم التربوي، الأسس والتطبيقات: د.عبدالمجيد منصور وآخرون.
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	ملاحظات هامة: 
 إذا وصلت نسبة الغياب 25% من عدد المحاضرات سيحرم الطالب من دخول الامتحان النهائي. ولن يتم قبول أي عذر إلا من خلال إدارة الكلية 



