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السلام عليكم ورحمة الله وبركاتة...

نشكر مركز الملك عبدالعزيز للحوار الوطني لإتاحة هذه الفرصة في المشاركة في هذا اللقاء والذي يطرح كما هو المعتاد قضية هامة من قضايا المجتمع و نأمل من الله عزوجل ايجاد الحلول واعطاء التوصيات والتي قد تساعد في دعم المجتمع ودفعة الى الافضل بأذن الله.
ومن خلال أحساسي بالواجب الوطني للمشاركة ومدى اتصالي بموضوع اللقاء رغبت بالمشاركة برأي لعلة يساعد في فتح محاور اخرى لها اتصال بالمحاور الاساسية.

بالنسبة لمحاور اللقاء الاساسية فبرأي اننا لا نستطيع فصلها عن بعضها, فهي عبارة عن عن حلقة متكاملة ومستمرة لا نستطيع التأثير عليها ولا حل هذه الحلقة الا من خلال كسرها و وقفة جدية والتأثير على كل عنصر منها وخاصة العناصر الاساسية والا فإن الدائرة سوف تتسع ويصبح من المستحيل حلها.

فلا نستطيع القول أننا نستطيع الوصول الى الامن والامان التام بسبب وجود البطالة والفراغ لدى الشباب سواء كان الذكور أو الاناث, ولانستطيع التخلص من البطالة بسبب عدم تبني القطاعات الخاصة والعامة مسألة التوظيف بجدية وبالشكل الصحيح لأسباب عديدة ومتداخلة  ومن اهمها عدم وجود الفرد المنتج, ولا نستطيع الوصول الى الفرد المنتج بسبب ثقافة العمل الخاطئة الموجودة لدى اغلبية فئات المجتمع, ولا نستطيع خلق ثقافة عمل عند الافراد و فهم جيد لأبعاد معنى الوظيفة والعمل لأن المحور الاساسي للقضية وهو الشاب أو الفتاة ينقصهم الاساسيات الاكاديمية و الثقافية و الاجتماعية  وفي نظري هنا بداية الحلقة وأن أطلت عليكم.
فلا يوجد مقصر واحد ولا يوجد جهة واحدة مسؤولة فالكل مكمل للأخر والكل لابد ان يتحمل المسؤولية.

فنحن ولله الحمد و في سياسة الدولة الرشيدة نملك من الموارد البشرية والمالية والامكانيات ما ليس في أي بلد اَخر ونحن نتحدث عن عدد قليل من الافراد من الجنسين فالشريحة العاملة بناء على أخر الدراسات وليس الرقم بدقيق قد لا تزيد عن مليون ونصف الى 2 مليون من الجنسين موزعيين على جميع أجزاء الوطن بجميع امكانيته فالقضية تعتبر سهلة من الناحية النظرية ولكن هناك صعوبات  في التطبيق وفي رأيي بسبب عدم وجود اليات مفعلة .

ومن هنا نطرح بعض الحلول والتي نحاول ان نضيق تلك الدائرة ونكسر تلك الحلقة والتي تساعد في تطبيق الكثير من التوصيات المطروحة وتسهل عمل الافراد وأحب ان أبدأ من نهاية الحلقة ليكون التطبيق أكثر واقعية:

1. الشاب والشابة كما ذكرنا هو المحور الاساسي فلا بد من اعطاء الاهتمام الاكبر بهم وليس في نهاية المطاف ولكن من المراحل الاولى ومنذ الطفولة فخلق مجتمع يتمتع بثقافات متنوعة وعالية لا بد ان  يكون من خلال عدة خطوات:

· الاسرة من البداية بتثقيف الام والمربي والمعلم واعدداهم بشكل كبير.

· الاهتمام بالطفل بشكل اكبروطرح الانشطة الثقافية والابداعية.

· الاهتمام بالشاب والفتاة من النواحي الاجتماعية وملئ الفراغ و استغلال الطاقة الكبيرة الموجودة عن طريق عدة جهات أولاً من الناحية العملية التعليمية واكمال المنظومة التعليمية المتكاملة (المنهج,المبنى,الطلب,الاستاذ),ومن الناحية الثقافية والاجتماعية بأستغلال أوقات الفراغ بالنوادي الاجتماعية والصحية التي لها الدور الكبير والفعال في تغيير كثير من المفاهيم الخاطئة.
2. التركيز على التعليم المهني وزيادة التوعية للحاجة اليه وضمان الفرص الوظيفية لهم لأن الوطن هو بحاجة الى الشاب التقني والشابة المزاولة للمهن كما هو بحاجة الى التعليم العالي.
3. فرض مرتبات وحوافز مالية كحد ادنى بحسب المؤهلات وذلك للسعوديين خاصة من قبل القطاعات الخاصة تماشي الظروف الاقتاصادية المتغيرة وخاصة حالة التضخم في الفترة الاخيرة ولابد من وضع الحلول الفعلية لهذة القضية المهمة لأننا نواجهه مسألتين وهما:
                1- تحدي انخفاض العمالة الاجنبية مقارنة بالسعودي.  
                     2- انخفاض الانتاجية بالنسبة للسعودي مقارنة بالاجنبي.

فنحن لا نريد الخسارة لرب العمل وبأجبارة لحل هذة المشاكل ولكن بمساعدتة مثلاً بالدعم كما هو حاصل الان كمثل في المدارس الخاصة,وتوفير فرص التدريب المجانية للموظفين وغيرها من التوصيات الموجودة فعلاً ولكن غي المفعلة.

4. أما بالنسبة لثقافة العمل بالصورة الصحيحة وهو المطلب الاساسي لمعظم ارباب العمل في القطاع الخاص فهي للأسف غير موجودة في معظم الشرائح وبرأي المسؤول عن ذلك المفهوم الخاطئ والموجودو لدى أغلب فئات المجتمع والقطاع الحكومي.
فعندما ينشئ الطفل وهو يرى والده (ولا يفهم التعميم ولكن اًصحاب النفوس الضعيفة) يتملص من العمل بشتى الوسائل ولا يقوم بعمله المطلوب وللأسف تنزل العلاوة السنوية والمرتب الشهري بدون أي أثر فهنا نشأت ثقافة جديدة ومغرية وهي "لا أعمل ومع ذلك المرتب موجود".
برأي لا بد من وجود نظام رقابي قوي فعال يعتمد على الانتاجية وليس على الحضور. فقد حان الوقت لاستبدال مفهوم الحضور الجسدي بالحضور الذهني ومدى الانتاجية واستبدال دفتر الحضور والانصراف الى عدد المخرجات اليومية.

فلنقيم بسبع تقارير يومية بدل من سبع ساعات دوام و خمسون معاملة اسبوعية بدل من خمسة أيام .فمن الناحية الادارية لقد اثبت الاسلوب المتقطع نجاحة ونعني بالمتقطع أي ليس مستمر أي كانت الظروف ولكن مرتبط بالعملية الانتاجية وهي من اقوى طرق الدافعية وهو مانحن بحاجة الية بالفعل .

فالبطالة الحقيقية مرتبطة بجميع مساؤها ليست لمن لا يعمل بوظيفة ولكن هناك بطالة مقنعة وهم من لديهم فرصة عمل ولكنه غير منتج.
5. بالنسبةلقضية عمل الرأة فأني لا أرى أي مشكلة فيه وبالعكس فهو موجود وهو يزداد يوماً بعد يوم (البنوك,المستشفيات,خطوط الطيران...) ولكن  الخوف من الطريقة في توزيع تلك الوظائف والسبب من ا،تشارها بهذا الشكل السريع.
بالنسبة الى طريقة توزيع الفرص فبرأي أنها موجوده حالياً ولكن تلك للمرأة تعطى للرجل وتلك للرجل تعطى للمرأة.

فنحن أولاً وأخيراً مجتمع مسلم ومحافظ تحكمنا أحكام شرعية واجتماعية وتيرات قوية فمن الخطئ السير ضد التيار ولكن لابد من مجارته في ظل الشريعة السمحاء والتي ارادت للمرأة أن تكون مكرمة اينما كانت.

فمثلاً مازال بيع الملابس النسائية وادوات الزينة حكر على الرجل مع أن المرأة في أمس الحاجة ان تكون أمرأة أخرى في ذلك المكان التوصية موجودة ولكن أين التفعيل؟

وفي نفس الوقت تشغل المرأة مناصب من الافضل ا، يكون الرجل فيها مثلالاستقبال والعلاقات العامة.

اما بالنسبة السبب الحقيقي لإنتشار عمل المرأة وهو برأي المشكلة الاكثر أهميه هو ان المرأة أقل تكلفة وأكثر انتاجية.

وهو بالفعل ما نراه ولكن ليس بالصورة الواضحة الى الان ولكن لابد من توضيح الصورة ونشر التوعية من تلك الناحية لكي لا نبدأ بمسألة جديدة وهو أجحاف حقوق المرأة.

نحن نعلم ان العملية صعبة وليست بتلك السهولة ولكن مشوار الالف خطوة يبدأ بخطوة والحمدللة بوجودنا في مثل تلك اللقاءات أكبر دليل على أننا بدأنا بالسير فعلاً .ومن خلال تجربتي شخصياً والتي أود أن أسلط الضوء عليها كمثال فأني أعلم أن هناك فعلاً تغيرات.

فقد درست الجامعة في الرياض بجامعة الملك سعود في قسم المحاسبة وتخرجت بمعدل عال وبعده التحقت بالبعثة والتحقت بجامعة امريكية ببوسطن لأكمال دراسة الماجستير وفعلاً تخرجت بمعدل ممتاز ولله الحمد.

وبعده رجعت للوطن وكلي اَمال ولكن للأسف استمريت بالبحث عن عمل يناسب مؤهلي لمدة ثلاث سنوات تقريباً وبعدها التحقت بالتدريس في عدة جامعات كمتعاونة أو بالعقد  كمعيدة بمرتبة بكالوريس رغم حصولي على الماجستير ولكن كان سبب قبولي هو الامن الوظيفي.

فهذه تجربتي بأختصار وقد تكون مرت على أسماعكم مئات المرات وكثير من ينظر اليها من الناحية السلبية وهو الاحباط, ولكن بالنسبة لي انظر اليها من الناحية الايجابية وهو أني بعد ثماني سنوات صقلت موهبتي وازدات خبرتي وقلت المسافة للوصول الى أهدافي.

فهذه معناة كثير من أخواتي رغم وجود الوظائف المناسبة للمؤهلات في مختلف القطاعات والتي قد يشغلها موظفين موظفات قد يكون لديهم ظروف أفضل مني ولكن وضع الفرد في المكان الغير مناسب زاد المسألة صعوبة .

ولكن مرة أخرى وفي الختام وجودي في هذا اللقاء وسماعي لتلك الاراء يؤكد مرة أخرى مدى التغيرات الايجابية وتعطي النظرة المتفائلة بإذن الله لأطفالي.

أعانكم الله على تأدية تلك الامانة وفقنا اللة لما فيه الخير والصلاح والله من وراء القصد.  
                                                         مقدمته

                                                  لوليا عبداللة الرشيد
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